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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHW YACTU /
PIESE PRINCIPALE / GLAVNI DUELOVI /FO ALKATRESZEK

A

EN

1. Speed selector
Mode adjustment/
Power ON-OFF button
. Trigger switch
Main Handle
Suction cup handle
Suction cup
Auxiliary handle
Battery pack lock

/ release button

BG

1. CeneKTop 3a ckopocT

2. PerynupaHe Ha pexxuma
/ ByToH 3a ON-OFF

3. NpeskntouBaten

4. ipbKKa

5. pbxKa c BeHay3a

6. BeHay3a

7. lonbnHUTENHA APbXKKA
8. byTOH 3a 3ak/touBaHe

/ oTkntouBaHe Ha 6aTepuATa

N

NG AW

IT

1. Selettore di velocita'velocita
2. Regolazione della modalita /
Pulsante ON-OFF

3. Interruttore di attivazione
4. Maniglia principale

5. Maniglia a ventosa

6. Ventosa

7. Maniglia ausiliaria

8. Pulsante di rilascio

/del blocco della batteria

RO

Selector de viteza

Reglare mod/Buton ON-OFF
Comutator declansator
Maner

Maner ventuza

Ventuza

Méner auxiliar

Buton blocare/

deblocare baterie

HU

1.Sebességvalasztd
2.Mdédbedllitds/ ON-OFF gomb
3. Inditékapcsold

4. Fogantyu

5. Tapaddkorongos fogantyu
6. Tapaddkorong

7. Kiegészité fogantyd

PN A WNR

8. Akkumulator rogzité kioldé gomb

EL

1. Erhoy£ag ToxuTHTWY

2. PUBuon Aettoupyiog/
Slakomtng ON-OFF

3.ALlaKOTTNG KKivnong

4. Kopla xelpohafn

5. Xetpohapr Bevroulag

6.Bevtoulag

7. BonBntki Aapn

8. Kouprti aneheuBépwong

/aocbdAiong pratapiag

HR

1. Regulator brzine

2. Prikaz nacina rada / tipka za ON-OFF
3.0kida¢

4. Drska

5.Drska s vakuumskom ¢asom

6. Vakuumska ¢asa

7.Pomocna drska

8. Tipka za zaklju¢avanje/

otpustanje baterijskog paketa
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SYMBOLS
Read the instructions. Wear protective glasses. Wear ear muffs.
Wear protective gloves. Wear a safety mask. Warning!
N [
Information. O oducts complles with the The product must be recycled at
EY feg”'a@"s and specialized recycling center at
directives. the end of its life-time.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully:before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.
INTENDED USE: This tool enables the tiles on the floor and'walls to fully adhere to the mortar material
through vibration, so as to complete the the tile laying work:

General safety rules
Work are safety precautions
1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.
3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Safety of power tools in general

1.Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adaptor
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk
of electric shock.

2.Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded

3. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling, or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

5.When operating a power tool outdoors, use an extensior;i cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a ground fault current interrupter (GFCI)
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protected supply. Use of a GFCI reduces the risk of electric shock.

Personal safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

3. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

7. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

8. Do not let familiarity gained from* frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

1. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was designed.

2. Do not use the power tool if the switch does'not turn it.on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be'repaired.

3. Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4. Store idle power tools out of the reach of children and do.not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

5. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

7. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

8. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery-powered power tools use and care

1. Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

3. When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.
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4. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified’. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130 °C may cause explosion.

7. Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2. Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Specific safety rules for the battery pack

1. Before using battery, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery
pack, and (3) product using battery.

2. Risk of fire and burns. Do not recharge, disassemble, heat above 100 ec, or incinerate. Keep battery out
of reach of children and in original‘package until ready to use.

3. Battery tools do not have to be plugged.into an electrical outlet; therefore, they are always in operating
condition. Be aware of possible hazards when not using your battery tool or when changing accessories.
4. Do not place battery tools or their batteries near fire or heat. Charge battery pack within the required
temperature range. Store charger and battery pack in locations where temperature is within the
recommended storage temperature range. This is important to prevent serious damage to the battery
cells.

5. Do not crush, drop or damage the battery pack. Do*net use a battery pack or charger that has been
dropped or received a sharp blow. A damaged battery is. subject to explosion. Properly dispose of a
dropped or damaged battery immediately.

6. Do not insert battery pack in charger if battery pack case.is cracked.”Using damaged battery pack may
result in electric shock or fire.

7. Batteries vent hydrogen gas and can explode in the presence of a source of ignition such as a pilot light.
To reduce the risk of serious personal injury, never use any cordless product in the presence of open flame.
An exploded battery can propel debris and chemicals. If exposed, flush with water immediately.

8. Do not recharge battery in damp or wet environment. Do not expose charger to rain or snow. Water
entering battery charger may result in electric shock or fire.

9. Do not store outside or in vehicles.

10. Do not store battery pack in charger. Battery pack stored in charger over a long period of time could
lead to battery pack damage and fire.

11. Battery leakage may occur under extreme usage or temperature conditions. Avoid contact with skin
and eyes. The battery liquid is caustic and could cause chemical burns to tissues. If liquid comes in contact
with skin, wash quickly with soap and water. If the liquid contacts your eyes, flush them with water for a
minimum of 1 0 minutes and seek medical attention.

12. Do not let gasoline, oils, petroleum-based products, etc. come in contact with plastic parts. They
contain chemicals that can damage, weaken or destroy plastic.

13. Do not touch the uninsulated portion of output connector or uninsulated battery terminal. There is a
risk of electric shock. Replace battery pack if a substantial drop in operating time per charge is observed.
Battery pack may be nearing the end of its life.

14. Use the battery only with the suitable charger. Use with other chargers could result in fire hazard.
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Specific safety instructions for chargers

1. This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children should be
supervised to ensure that they do not play with the appliance.

2. Cleaning and user maintenance of the battery charger shall not be made by children without supervision.
3. Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the
charger.

4. In case of electrical or mechanical malfunction, immediately switch off the tool or unplug charger from
power source.

5. Only use the appropriate battery packs with this charger.

6. Do not touch the contacts on the charger.

7. Do not expose tool/charger/battery to rain.

8. Do not charge battery in damp or wet environments.

9. Do not use charger when damaged.

10. If the supply cord is damaged, ii must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

11. Do not use battery when damaged,; ii should be replaced immediately.

12. Do not disassemble charger.

13. Do not attempt to recharge non-rechargeable batteries with the charger.

14. During charging, the battery must'be placed in a well-ventilated area.

Tile vibrator tool safety warnings

1.Before using the tile vibrator tool, it is necessary to check the appearance of the tool for any damage. If
any abnormalities are found, the use should be stopped immediately.

2. Before operation, ensure that the operator isfamiliar with the operation method and usage precautions,
and keep the instruction manual for easy reference at any time.

3. This tile vibrator tool is strictly prohibited from operating in any-high-altitude environment.

4. There is a risk of accidental release of suction force in mechanicahsuction cups. During the operation,
even if the suction cup appears to firmly adhere to the tiles;.it is still pessible for the tiles to suddenly lose
their suction due to machine malfunctions, improper operation,uneven tile surfaces, and other reasons,
causing the tiles to fall off.

5. Itis strictly prohibited to place any part of the body under the tiles'or within the range of possible drops
after the suction cup has attached the tiles. When moving a tool with ceramic tiles attached, it is important
to ensure that the surrounding personnel are aware of and maintain a safe distance to prevent accidents
caused by tiles falling off due to the accidental release of suction from the suction cup.

6. Before each use, it is necessary to conduct a strict inspection of the suction cup, checking whether the
suction cup surface is damaged or deformed, and whether the connection between the suction cup and
the tool is firm. If any abnormalities are found in the suction cup, it is strictly prohibited to use the tool.
7. Clean the dust on the suction cup in a timely manner during use.

8. Use only compatible battery packs for operation. Using battery packs that are not compatible with the
model may cause serious safety accidents such as battery overheating, fire, and explosion, while also
causing significant damage to the performance and service life of the tool.

9. When operating the tool, operators should wear protective equipment such as earmuffs to avoid
hearing damage caused by work noise.

10. The maximum lifting weight of this tool on a smooth surface is 30 kilograms, and the maximum lifting
weight on a surface with sediment is 30 kilograms. The maximum lifting distance is 10 meters, and the
maximum lifting time is 30 seconds.

11. The tool vibrates a lot during operation, and prolonged use can cause discomfort to the user’s hands.
It is recommended that you do not use the tool continuously for long periods of time, taking frequent
breaks during use.
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TECHNICAL DATA

Model BBP5426X22C

Voltage 20V

Suction cup diameter 13 cm

Maximum load 60 kg

Motor type Brushless

Maximum tile size 120 x 240 (cm)

Vibration frequency 3500 - 8000 bpm

Speeds 5

Battery 2x2.0 Ah Further instructions for

Weight without battery 1.13 kg the battery charger and
the battery can be found

Includes 2 batteries, 1 charger on pages 52 & 59.

OPERATION

Always remove the battery pack before operating the tool!

Use only with compatible battery.packs and chargers. Using other models of battery packs or
chargers may cause a fire.

Please refer to the battery pack and charger manual for specific charging details.

The battery is supplied partially charged. To.ensure full.capacity of the battery, completely
charge the battery in the battery charger before using your-power tool for the first time!

[> @ &[>

Before switching on the power tool, unpack it and check:that there are.no missing or damaged parts.

Attach/detach battery pack

e Attach the fully charged battery pack into the tool until you hear a “click” sound, indicating that it is
securely in place.

o After the battery pack is inserted into place, turn the battery pack lock catch on the body towards the
battery pack to secure it.

e To detach the battery pack, turn the battery pack lock catch towards the handle until a slight “click”
sound is heard. Indicating that the lock catch has separated from the battery pack. Press the battery-
release button and remove the battery pack.

After attaching the battery pack, please ensure that the battery pack lock catch is correctly
locked before proceeding with the operation.
This tool has 5 gear modes which can be switched between gears through the mode adjustment button.

The selection of gear mode during operation should be based on specific working conditions
(tile material and size, adhesive type, etc.).

Power ON/OFF
Power ON: Attach the battery pack, press the mode adjustment/power ON/OFF button to enter
standby mode. After selecting the appropriate mode, press the trigger switch to start the tool.

PRO 7



[EN]

Power OFF: After completing the operation, release the trigger switch. Press and hold the mode
adjustment/Power ON/OFF button for 3 seconds to turn off the tool. If not operated through the power
button, the tool will automatically shut down after 60 minutes.

Paving tiles

This tool has a built-in spring damping structure. During operation, it is recommended to use both hands
and apply a certain amount of pressure to reduce the vibration of the tool on the operator’s hands to a
greater extent.

® Prepare tiles with a smooth and sand free surface and place them in the location where they need to
be paved.

¢ Place the tile tool in the middle of the tiles to be paved, press the mode adjustment/power on/off
button, the tile tool enters standby mode, select the appropriate gear mode, hold the main handle and
auxiliary handle, and press the trigger switch to start the tool.

* Once the tiles have fully sunk, the tile tool can be moved. Check if there are any positions higher than
the middle around, and if so, move the tool for local operation. If the overall or one or more sides of the
tile sink too much, use suction cups to absorb the tile and lift the area that sinks too much until the laying
height is relatively flat.

¢ After the sinking of the tiles is completed, check the gaps between the tiles. If the gaps are too large, use
the tool to attach the tiles, lift the suction cup handle, and the suction cup will hold the tiles. Then pull the
tool towards the gap side until the gap meets the requirements before stopping the operation.

Press the trigger switch'only whenwibration is required.

When paving wall tiles, for ease of operation;the tool can be directly attached to the wall tiles.

When there are mortar materials or other foreign objectsiadhering to the suction cup or the surface of the
tool, they must be cleaned immediately to avoid damaging the tool.

MAINTENANCE
1. Before any work on the power tool itself, remove the battery pack from the tool.

A 2. When servicing, use only identical replacement parts."Use of any other parts could create a
hazard or cause product damage.

Inspection

Periodically inspect the entire product for damaged, missing or loose parts, such as screws, nuts,
bolts, capts, etc. Tighten securely all fasteners and caps and do not operate this product until all
missing or damaged parts are replaced. Please contact our company’s service center for assistance.

Cleaning

The tool may be cleaned most effectively with compressed dry air. Always wear safety goggles when
cleaning tools with compressed air. Ventilation openings and switch levers must be kept clean and free of
foreign matter. Do not attempt to clean by inserting pointed objects through openings.

eKeep the vents clean. Clean all parts of the tool, clean dust periodically. To prevent debris from entry.
eClean the power tool and grille in front of the vent slots regularly. Frequency of cleaning is dependent on
the material and duration of use.

eRegularly blow out the housing interior and motor with dry compressed air.

eCertain cleaning agents and solvents damage plastic parts. Some of these are: gasoline, carbon
tetrachloride, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household detergents that contain ammonia.

Storage
Store the tool indoors in a place that is inaccessible to children. Keep away from corrosive agents.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Battery pack is depleted.

Fully charge the battery pack.

Tool does not work.

Poor or damaged switch contact.

Contact authorized service center if repair
is needed.

Insufficient suction of
suction cup.

There are debris or damage on
the surface of the suction cup.

Clean the surface of the suction cup. If the
suction cup is damaged, contact authorized
service center for repair.

The battery pack lock
catch is loose, slight
increased vibration and
noise.

The locking ability of the battery
pack is insufficient.

Rotate the screw of the battery pack lock
clockwise to increase the locking force of
the battery pack.

Uneven lifting of tiles.

Quality issues with the tiles
themselves.

Replace tiles with qualified quality.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL
In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked ‘according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Cd Ni-MH
Ll-ion

Do not dispose of electric tools together with-household waste material!

Do not throw away the electrical equipment or,_battery packs together with ordinary
household waste! It is important to comply with European Directive 2002/96/EC on waste
electrical and electronic equipment, Directive 2006/66/EC on batteries and accumulators
and waste batteries and accumulators and to implement them in accordance with the
laws and regulations. Electrical equipment and battery packs that have reached the
end of their useful life must be classified and recycled to recycling facilities that meet
_ environmental protection regulations.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries

and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI
Leggere le istruzioni. Indossare Indossare i
gli occhiali protetittivi. paraorecchie.
Indossare i guanti protettivi. Indossare una maschera di Avvertenza!
sicurezza.
Informazioni. I'orodotto & conforme ai Il prodotto deve essere riciclato
regolamenti e alle direttive presso un centro di riciclaggio
dell’UE. specializzato al termine della sua
vita utile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA
Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’uso. La mancata osservanza
delle avvertenze e delle istruzioni pud.causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale inunluogo sicuro per riferimento futuro.

USO PREVISTO: Questo strumento consente alle piastrelle sul.pavimento e sulle pareti di aderire
completamente al materiale di malta attraverso la vibrazione,in medo da completare il lavoro di posa
delle piastrelle.

Norme generali di sicurezza

Lavoro e precauzioni di sicurezza

1. Mantieni I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree ingombre o buie invitano agli incidenti.

2. Non utilizzare strumenti elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli strumenti elettrici creano scintille che possono accendere la polvere o i fumi.

3. Tieni i bambini e gli spettatori lontani mentre utilizzi uno strumento elettrico. Le distrazioni possono
farti perdere il controllo.

Sicurezza degli utensili elettrici (in generale)

1. Le spine degli strumenti elettrici devono corrispondere alla presa. Non modificare mai la spina in alcun
modo. Non utilizzare adattatori con strumenti elettrici a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti
riducono il rischio di scosse elettriche.

2. Evita il contatto del corpo con superfici a terra o collegate a terra come tubi, radiatori, forni e frigoriferi.
C’e un rischio maggiore di scossa elettrica se il tuo corpo € a terra o collegato a terra.

3. Non esporre gli strumenti elettrici alla pioggia o a condizioni di umidita. L'acqua che entra in uno
strumento elettrico aumentera il rischio di scossa elettrica.

4. Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare lo strumento elettrico.
Tieni il cavo lontano da calore, olio, bordi affilati o parti in movimento. Cavi danneggiati o attorcigliati
aumentano il rischio di scossa elettrica.

5. Quando si utilizza uno strumento elettrico all’aperto, utilizzare un cavo di prolunga adatto per uso
esterno. L'uso di un cavo adatto per uso esterno riduce il rischio di scossa elettrica.

6. Se I'uso di uno strumento elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un’alimentazione protetta
da interruttore di corrente a guasto (GFCI). L'uso di un GFCI riduce il rischio di scossa elettrica.
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Sicurezza personale

1. Rimanere vigili, prestare attenzione a cio che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un
attrezzo elettrico. Non utilizzare un attrezzo elettrico quando si & stanchi o sotto Iinfluenza di droghe,
alcol o farmaci. Un momento di distrazione durante I'uso di attrezzi elettrici puo causare gravi infortuni
personali.

2. Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. L'uso di
attrezzature protettive come una maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco o protezioni
per I'udito in condizioni appropriate ridurra gli infortuni personali.

3. Prevenire l'accensione involontaria. Assicurarsi che 'interruttore sia in posizione off prima di collegarlo
alla fonte di alimentazione e/o al pacco batteria, sollevare o trasportare I'attrezzo. Trasportare attrezzi
elettrici con il dito sull’interruttore o attivare attrezzi elettrici che hanno I'interruttore acceso invita agli
incidenti.

4. Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave prima di accendere I'attrezzo elettrico. Una chiave
o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell’attrezzo elettrico puo causare infortuni personali.
5. Non allungarsi troppo. Mantenere sempre una buona posizione e un buon equilibrio. Questo consente
un migliore controllo dell’attrezzo elettrico in situazioni inaspettate.

6. Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

7. Se sono forniti dispositivi per il collegamento di impianti di estrazione e raccolta della polvere, assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso della raccolta della polvere puo ridurre i rischi legati
alla polvere.

8. Non lasciare che la familiarita acquisita'dall’'uso frequente degli attrezzi ti porti a diventare compiacente
e ignorare i principi di sicurezza degli.attrezzi. Un’azione imprudente pud causare gravi infortuni in una
frazione di secondo.

Uso e cura degli attrezzi elettrici

1. Non forzare l'attrezzo elettrico. Utilizzare |attrezzo ‘elettrico corretto per la propria applicazione.
L'attrezzo elettrico corretto svolgera il lavoro meglio e inmodo pil sicuro al ritmo per cui é stato progettato.
2. Non utilizzare I'attrezzo elettrico se I'interruttore non.lo accende e spegne. Qualsiasi attrezzo elettrico
che non puo essere controllato con l'interruttore é pericolosoe deve essere riparato.

3. Disconnettere la spina dalla fonte di alimentazione e/0 rimuovere. il pacco batteria, se staccabile,
dall’attrezzo elettrico prima di apportare modifiche, cambiare accessorio riporre gli attrezzi elettrici. Tali
misure preventive di sicurezza riducono il rischio di accendere accidentalmente I'attrezzo elettrico.

4. Riporre gli attrezzi elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone non
familiari con I'attrezzo elettrico o queste istruzioni di utilizzarloxGli attrezzi elettrici sono pericolosi nelle
mani di utenti non addestrati.

5. Mantenere gli attrezzi elettrici e gli accessori. Controllare I'allineamento o I'inceppamento delle parti
in movimento, la rottura delle parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare il funzionamento
dell’attrezzo elettrico. Se danneggiato, far riparare I'attrezzo elettrico prima dell’'uso. Molti incidenti sono
causati da attrezzi elettrici mal mantenuti.

6. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Utensili da taglio mantenuti correttamente con bordi
affilati sono meno propensi a incepparsi e piu facili da controllare.

7. Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori e le punte degli attrezzi ecc. in conformita con queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'uso dell’attrezzo elettrico per
operazioni diverse da quelle previste potrebbe comportare una situazione pericolosa.

8. Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e libere da olio e grasso. Maniglie e superfici
di presa scivolose non consentono una manipolazione e un controllo sicuri dell’attrezzo in situazioni
inaspettate.

Uso e cura degli utensile elettrici a batteria

1. Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto a un tipo di
pacco batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro pacco batteria.

2. Utilizzare gli attrezzi elettrici solo con pacchi batteria specificamente designati. L'uso di altri pacchi
batteria puo creare un rischio di infortunio e incendio.

3. Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che possono creare una connessione da un terminale
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all'altro. Cortocircuitare i terminali della batteria puo causare ustioni o incendio.

4. In condizioni abusive, il liquido puo essere espulso dalla batteria; evitare il contatto. Se il contatto
avviene accidentalmente, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, cercare anche
assistenza medica. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazione o ustioni.

5. Non utilizzare un pacco batteria o un attrezzo che sia danneggiato o modificato. Batterie danneggiate
o modificate possono presentare comportamenti imprevedibili che possono causare incendio, esplosione
o rischio di infortunio.

6. Non esporre un pacco batteria o un attrezzo a fuoco o temperature eccessive. L'esposizione a fuoco o
temperature superiori a 130 °C puo causare esplosione.

7. Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare il pacco batteria o I'attrezzo al di fuori dell’intervallo
di temperatura specificato nelle istruzioni. Caricare in modo improprio o a temperature al di fuori
dell’intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Service

1. Fai riparare il tuo attrezzo elettrico da un tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche.
Questo garantira che la sicurezza dell’attrezzo elettrico sia mantenuta.

2. Non riparare pacchi batteria danneggiati. La riparazione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo
dal produttore o da fornitori di servizi autorizzati.

Regole di sicurezza specifiche per il pacco batteria

1. Prima di utilizzare la batteria, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze sui (1) caricabatterie, (2) pacco
batteria e (3) prodotto che utilizza la batteria.

2. Rischio di incendio e ustioni. Non'ricaricare, smontare, riscaldare sopra i 100 °C o incenerire. Tenere la
batteria fuori dalla portata dei bambini e nella.confezione originale fino al momento dell’uso.

3. Gli strumenti a batteria non devono essere collegati a una presa elettrica; pertanto, sono sempre in
condizioni operative. Essere consapevoli dei-possibili pericoli quando non si utilizza il proprio strumento a
batteria o quando si cambiano gli accessori.

4. Non posizionare strumenti a batteria o le loro batterie vicino al fuoco o al calore. Caricare il pacco
batteria all’'interno dell’intervallo di temperatura richiesto. Conservare il caricabatterie e il pacco batteria
in luoghi dove la temperatura é all’interno dell’intervallo di temperatura di stoccaggio raccomandato.
Questo e importante per prevenire danni gravi alle celle.dellabatteria.

5. Non schiacciare, far cadere o danneggiare il pacco batteriai"Non utilizzare un pacco batteria o un
caricabatterie che é stato fatto cadere o ha ricevuto un'colpo violento. Una batteria danneggiata e soggetta
a esplosione. Smaltire correttamente una batteria caduta:o danneggiataimmediatamente.

6. Non inserire il pacco batteria nel caricabatterie se il case del pacco batteria & crepato. Utilizzare un
pacco batteria danneggiato pud comportare scosse elettriche orincendi.

7. Le batterie emettono gas idrogeno e possono esplodere in presenza di una fonte di accensione come
una fiamma pilota. Per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, non utilizzare mai alcun prodotto cordless
in presenza di flamme libere. Una batteria esplosa pu0 proiettare detriti e sostanze chimiche. Se esposti,
sciacquare immediatamente con acqua.

8. Non ricaricare la batteria in ambienti umidi o bagnati. Non esporre il caricabatterie alla pioggia o alla
neve. L'acqua che entra nel caricabatterie puo causare scosse elettriche o incendi.

9. Non conservare all’esterno o in veicoli.

10. Non conservare il pacco batteria nel caricabatterie. Un pacco batteria conservato nel caricabatterie per
un lungo periodo di tempo potrebbe portare a danni al pacco batteria e incendi.

11. La fuoriuscita di batteria puo verificarsi in condizioni di utilizzo estreme o temperature elevate. Evitare
il contatto con la pelle e gli occhi. Il liquido della batteria & caustico e potrebbe causare ustioni chimiche
ai tessuti. Se il liquido entra in contatto con la pelle, lavare rapidamente con acqua e sapone. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, sciacquarli con acqua per un minimo di 10 minuti e cercare assistenza
medica.

12. Non lasciare che benzina, oli, prodotti a base di petrolio, ecc. vengano a contatto con le parti in plastica.
Contengono sostanze chimiche che possono danneggiare, indebolire o distruggere la plastica.

13. Non toccare la parte non isolata del connettore di uscita o il terminale della batteria non isolato. C'e il
rischio di scossa elettrica. Sostituire il pacco batteria se si osserva una sostanziale diminuzione del tempo
di funzionamento per carica. Il pacco batteria potrebbe essere vicino alla fine della sua vita.

14. Utilizzare la batteria solo con il caricabatterie adatto. L'uso con altri caricabatterie potrebbe comportare
un rischio di incendio.
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Istruzioni di sicurezza specifiche per i caricabatterie
1. Questo apparecchio non & destinato all’'uso da parte di persone (inclusi i bambini) con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, 0 mancanza di esperienza e conoscenza, a meno che non siano state fornite
supervisione o istruzioni riguardo all’'uso dell’apparecchio da parte di una persona responsabile della loro
sicurezza. | bambini devono essere supervisionati per garantire che non giochino con l'apparecchio.
2. La pulizia e la manutenzione dell’'utente del caricabatterie non devono essere effettuate dai bambini
senza supervisione.
3. Controllare sempre che la tensione di alimentazione sia la stessa di quella indicata sulla targhetta del
caricabatterie.
4. In caso di malfunzionamento elettrico o meccanico, spegnere immediatamente lo strumento o
scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione.
5. Utilizzare solo i pacchi batteria appropriati con questo caricabatterie.
6. Non toccare i contatti del caricabatterie.
7. Non esporre lo strumento/caricabatterie/batteria alla pioggia.
8. Non caricare la batteria in ambienti umidi o bagnati.
9. Non utilizzare il caricabatterie se danneggiato.
10. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di
servizio o da persone con qualifiche simili per evitare un pericolo.
11. Non utilizzare la batteria se danneggiata; deve essere sostituita immediatamente.
12. Non smontare il caricabatterie.
13. Non tentare di ricaricare batterie non ricaricabili con il caricabatterie.
14. Durante la ricarica, la batteria deve'essere posizionata in un‘area ben ventilata.

Avvertenze di sicurezza per lo strumentovibratore per piastrelle

1. Prima di utilizzare lo strumento vibratore perpiastrelle, & necessario controllare I'aspetto dello strumento
per eventuali danni. Se vengono riscontrate-anomalie, I'uso deve essere interrotto immediatamente.

2. Prima dell'operazione, assicurarsi che 'operatore. sia a conoscenza del metodo di funzionamento e
delle precauzioni d’uso, e tenere il manuale di'istruzioni awportata di mano per una facile consultazione in
qualsiasi momento.

3. Questo strumento vibratore per piastrelle & severamente vietato operare in qualsiasi ambiente ad alta
quota.

4. C’e il rischio di rilascio accidentale della forza di aspirazione nelle ventose meccaniche. Durante
I'operazione, anche se la ventosa sembra aderire saldamente alle piastrelle, & comunque possibile che
le piastrelle perdano improvvisamente la loro aspirazione a causa di malfunzionamenti della macchina,
operazioni improprie, superfici delle piastrelle irregolari e altre ragioni, causando la caduta delle piastrelle.
5. E severamente vietato posizionare qualsiasi parte del corposotto le piastrelle o all’interno dell’area
di possibile caduta dopo che la ventosa ha attaccato le piastrelle. Quando si sposta uno strumento con
piastrelle in ceramica attaccate, & importante garantire che il personale circostante sia a conoscenza e
mantenga una distanza di sicurezza per prevenire incidenti causati dalla caduta delle piastrelle a causa del
rilascio accidentale dell’aspirazione dalla ventosa.

6. Prima di ogni utilizzo, & necessario effettuare un’ispezione rigorosa della ventosa, controllando se la
superficie della ventosa & danneggiata o deformata e se il collegamento tra la ventosa e lo strumento
e saldo. Se vengono riscontrate anomalie nella ventosa, & severamente vietato utilizzare lo strumento.

7. Pulire tempestivamente la polvere sulla ventosa durante I'uso.

8. Utilizzare solo pacchi batteria compatibili per I'operazione. L'uso di pacchi batteria non compatibili
con il modello puo causare gravi incidenti di sicurezza come surriscaldamento della batteria, incendio ed
esplosione, causando anche danni significativi alle prestazioni e alla durata dello strumento.

9. Quando si utilizza lo strumento, gli operatori devono indossare attrezzature protettive come cuffie per
evitare danni all’udito causati dal rumore del lavoro.

10. Il peso massimo di sollevamento di questo strumento su una superficie liscia & di 30 chilogrammi, e il
peso massimo di sollevamento su una superficie con sedimenti e di 30 chilogrammi. La distanza massima
di sollevamento & di 10 metri e il tempo massimo di sollevamento e di 30 secondi.

11. L'utensile vibra molto durante il funzionamento e un uso prolungato puo causare fastidio alle mani
dell’'utente. Si consiglia di non utilizzare I'utensile in modo continuativo per lunghi periodi di tempo,
facendo frequenti pause durante I'uso.
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DATI TECNICI

Modello BBP5426X22C

Tensione 20V

Diametro della ventosa 13 cm

Carico massimo 60 kg

Tipo di motore senza spazzole

Siiggterr;s”igne massima  della 120 x 240 (cm)

Frequenza di vibrazione 3500 - 8000 bpm

Velocita 5

Batteria 2x2.0Ah U!teriori isFruzioni )
Peso senza batteria 1,13 kg rel:t:{li ablaﬁlejlrcigt;zttnzrle
Include 2 batterie, 1 caricabatterie ZEL :Iéz'pagine >3
OPERAZIONE

Rimuovere sempre il pacco batteria prima di utilizzare lo strumento!

Usare solo con batterie e ‘caricabatterie compatibili. Uuso di altri modelli di batterie o
caricabatterie puo causare un ineendio.

Si prega di fare riferimento al manuale della batteria e del caricabatterie per dettagli specifici
sulla ricarica.
La batteria viene fornita parzialmente carica. Per garantire la piena capacita della batteria,

carica completamente la batteria nel caricabatterie/prima-di utilizzare il tuo attrezzo
elettrico per la prima volta!

Prima di accendere l'utensile elettrico, disimballalo e-controlla che hon ci siano parti mancanti o
danneggiate

Attacca/sgancia il pacco batteria

e Inserire il pacco batteria completamente carico nello strumento fino a sentire un suono di “clic”, che
indica che e fissato saldamente in posizione.

* Dopo che il pacco batteria e stato inserito, ruotare il gancio di bloccaggio del pacco batteria sul corpo
verso il pacco batteria per fissarlo.

e Per staccare il pacco batteria, ruotare il gancio di bloccaggio del pacco batteria verso il manico fino a
sentire un leggero suono di “clic”. Questo indica che il gancio di bloccaggio si e separato dal pacco batteria.
Premere il pulsante di rilascio della batteria e rimuovere il pacco batteria.

Dopo aver collegato il pacco batteria, assicurati che il gancio di bloccaggio del pacco batteria sia
correttamente bloccato prima di procedere con l'operazione.

Questo strumento ha 5 modalita di ingranaggio che possono essere cambiate tramite il pulsante di
regolazione della modalita.

La selezione della modalita di ingranaggio durante il funzionamento dovrebbe basarsi su
condizioni di lavoro specifiche (materiale e dimensione delle piastrelle, tipo di adesivo, ecc.).

Accensione/Spegnimento

Accensione: Collega il pacco batteria, premi il pulsante di regolazione della modalita/pulsante ON/OFF
per entrare in modalita standby. Dopo aver selezionato la modalita appropriata, premi l'interruttore di
attivazione per avviare lo strumento.
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Spegni: Dopo aver completato I'operazione, rilascia I'interruttore del grilletto. Tieni premuto il pulsante
di regolazione della modalita/Accensione/Spegnimento per 3 secondi per spegnere lo strumento. Se non
viene utilizzato tramite il pulsante di accensione, lo strumento si spegnera automaticamente dopo 60
minuti.

Pavimentazione delle piastrelle

Questo strumento & dotato di una struttura di smorzamento a molla integrata. Durante l'operazione, si
consiglia di utilizzare entrambe le mani e applicare una certa pressione per ridurre al massimo le vibrazioni
dello strumento sulle mani dell’'operatore.

* Prepara le piastrelle con una superficie liscia e priva di sabbia e posizionale nel luogo in cui devono
essere pavimentate.

® Posiziona lo strumento per piastrelle al centro delle piastrelle da pavimentare, premi il pulsante di
regolazione della modalita/accensione/spegnimento, lo strumento per piastrelle entra in modalita
standby, seleziona la modalita di marcia appropriata, afferra il manico principale e il manico ausiliario, e
premi l'interruttore del grilletto per avviare lo strumento.

e Una volta che le piastrelle sono completamente affondate, lo strumento per piastrelle puo essere
spostato. Controlla se ci sono posizioni piu alte intorno al centro e, in tal caso, sposta lo strumento per
un’operazione locale. Se il bordo complessivo o uno o piu lati della piastrella affondano troppo, utilizza
ventose per assorbire la piastrella e sollevare I'area che affonda troppo fino a quando I'altezza di posa non
e relativamente piatta.

¢ Dopo che I'affondamento delle piastrelle & completato, controlla gli spazi tra le piastrelle. Se gli spazi
sono troppo grandi, utilizza lo strumento per attaccare le piastrelle, solleva il manico della ventosa e la
ventosa terra le piastrelle. Poi tira lo strumento verso il lato dello spazio fino a quando lo spazio non
soddisfa i requisiti prima di fermare l'operazione.

Premere I'interruttore.solo'quando & necessaria la vibrazione.

Quando si posano le piastrelle. daparete; per facilitare I'operazione, lo strumento puo essere
direttamente attaccato alle piastrelle.

Quando ci sono materiali di malta o altri oggetti.estranei aderenti alla ventosa o alla superficie dello
strumento, devono essere pulitiimmediatamente per.evitare di'danneggiare lo strumento.

MANUTENZIONE

1. Prima di qualsiasi lavoro sull’utensile elettrico, rimuovere il pacco batteria dall’'utensile.
2. Durante la manutenzione, utilizzare solo parti-di ricambio identiche. LUuso di altre parti
potrebbe creare un pericolo o causare danni al prodotto.

Ispezione

Ispezionare periodicamente I'intero prodotto per parti danneggiate, mancanti o allentate, come viti, dadi,
bulloni, tappi, ecc. Serrare saldamente tutti i fissaggi e i tappi e non utilizzare questo prodotto finché tutte
le parti mancanti o danneggiate non sono state sostituite. Si prega di contattare il centro assistenza della
nostra azienda per assistenza.

Pulizia

Lo strumento puo essere pulito in modo pil efficace con aria compressa secca. Indossare sempre occhiali
di sicurezza quando si puliscono gli strumenti con aria compressa. Le aperture di ventilazione e le leve
dell’interruttore devono essere mantenute pulite e libere da corpi estranei. Non tentare di pulire inserendo
oggetti appuntiti attraverso le aperture.

e Mantenere puliti i fori di ventilazione. Pulire tutte le parti dello strumento, pulire la polvere
periodicamente. Per prevenire I'ingresso di detriti.

e Pulire regolarmente I'utensile elettrico e la griglia davanti alle aperture di ventilazione. La frequenza
della pulizia dipende dal materiale e dalla durata dell’uso.

o Soffiare regolarmente I'interno della scocca e il motore con aria compressa secca.

e Alcuni agenti di pulizia e solventi danneggiano le parti in plastica. Alcuni di questi sono: benzina,
tetracloruro di carbonio, solventi di pulizia clorurati, ammoniaca e detergenti per uso domestico che
contengono ammoniaca.

Conservazione
Conservare lo strumento al chiuso in un luogo inaccessibile ai bambini. Tenere lontano da agenti corrosivi.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Causa possibile

Soluzione

Lo strumento non
funziona.

La batteria e scarica.

Carica completamente il pacco batteria.

Contatto dell'interruttore
danneggiato o difettoso.

Contatta il centro di assistenza autorizzato
se € necessaria una riparazione.

Suzione insufficiente
della ventosa

Ci sono detriti o danni
superficie della ventosa.

sulla

Pulisci la superficie della ventosa. Se la
ventosa & danneggiata, contatta il centro
di assistenza autorizzato per la riparazione.

Il gancio di bloccaggio
del pacco batteria
e allentato, leggero
aumento delle vibrazioni
e del rumore.

La capacita di bloccaggio della

batteria & insufficiente.

Ruota la vite del blocco del pacco batteria
in senso orario per aumentare la forza di
bloccaggio del pacco batteria.

Sollevamento irregolare
delle piastrelle.

Problemi di qualita
piastrelle stesse.

con

le

Sostituisci  le

qualificata.

piastrelle con qualita

DISPOSIZIONE AMBIENTALE
Per evitare danni durante il trasporto, lo strumento deve essere consegnato in imballaggi solidi.
L'imballaggio, cosi come l'unita e gli‘accessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere
smaltiti di conseguenza. | componenti.in plastica dello strumento sono contrassegnati in base al loro
materiale, il che rende possibile rimuoverli in_ modo ecologico e differenziato grazie alle strutture di

raccolta disponibili.
Solo per i paesi dell’UE

Cd Ni-MH
Ll-ion

Non smaltire gli strumenti elettrici insieme-ai-rifiuti domestici!

Non gettare via le apparecchiature elettriche o.le.batterie insieme ai rifiuti domestici
ordinari! E importante rispettare la ‘Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche, la Direttiva 2006/66/CE sulle batterie e gli
accumulatori e sui rifiuti di batterie e accumulatori e attuarle in conformita con le leggi
e i regolamenti. Le apparecchiature elettriche e le-batterie che hanno raggiunto la fine

della loro vita utile devono essere classificate € riciclate presso impianti di riciclaggio che
rispettano le normative di protezione ambientale.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design del prodotto e alle specifiche tecniche senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influenzino significativamente le prestazioni e la sicurezza dei prodotti. Le
parti descritte / illustrate nelle pagine del manuale che hai tra le mani potrebbero riguardare anche altri modelli
della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto che hai

appena acquisito.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione,
ispezione o sostituzione, comprese le manutenzioni e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio autorizzato del produttore.

* Utilizza sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'uso del prodotto con attrezzature non fornite puo causare
malfunzionamenti o addirittura gravi infortuni o morte. Il produttore e I'importatore non saranno responsabili per
infortuni e danni derivanti dall’'uso di attrezzature non conformi.
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2YMBOAA
AwaBdote tig odnyiec. ®Dopéote yuaAld mpootaciog. Dopéote WTOAOTIEEG.
Dopéate yavrla npootaciag. Dopéate pAoKa MPOoTACIAG. Mpoeldomnoinon!
MAnpodopieg. To Tpoiov ouppopdwvetal pe | To mpoidv mpemeL va avakukAwBet
TOUG KOVOVLOLOUG Kol TLG 08nyieg 0€ EEELOLKEVUEVO KEVTPO
e EE. QVoKUKAWGONG OTO TEAOG TNG
SLdpkeLag {wng Tou.

06nyiec aopaleiag

TWV MIPOELSOTOLCEWV KOl TWV 08NyLwV unopsi va odnynoet o€ {nuLd TnG povasdag,
owpatikny BAGBN kar/n {nud otnv nepoucia. DUAGETe To eyXeLPiSI0 O aohaNEG
HEPOG yLa peAAovTikr) avadopd.
MPOOPIZOMENH XPHZH: Me 1o gpyaleio autd kabiotatat Suvatr n.TeAkr tomoB£tnon ylo MAaKAKLAL
(6amédou 1 toixou) Ta omoia pe TNV CUVSPOUN KOVIAKATOG KOAAQUVTAL TTARpWG HEow SOVNONG.

@ NPOZOXH: AlaBdote MPOCEKTIKA TO EYXELPiSlo Tpw amé tn Xpron. H pn tipnon

FevikéG 0dnyieg aocdaleiog
Métpa aodaleiag otnv epyacia
1. Awatnpriote tov Xwpo epyaciog kaBapd kat kald ¢wtiopévo. Ol akatdotatol i OKOTEWOL XWwpoL
TMPOoKAAOUV atuxfpaTa.
2. Mnv xelpileote NAEKTPLIKA EpYaAEial OE EKPNKTIKEG ATHOODALPES, OTWG OTNV Tapousial eUPAEKTWV
uypwv, agpiwv 1 okdvng. Ta nAekTpkd epyaleio dSnuloupyolv omvbrnpeg mou popet va avaouv tn
oKOVN f} TOUG ATOUG,.
3. Kpatriote ta moaudld Kot TOUG TIOPEUPLOKOUEVOUG HOKPLA Katd tn Sldpkela tng Aettoupyiog evog
nAektpkol gpyaleiou. OL TEPLOTIOOUOL UITOPOUV VA GOG KAVOUV VO XAOETE TOV EAEYXO.

AcpAAeLo NAEKTPLKWV pYAEiwV (YEVIKA)

1. Ta d1g Twv NAEKTPLKWV EPYAAELWV TIPETEL VAL TALPLATOLV LE TNV TIPLla. MOTE NV TPOTIOMOLEITE TO LG e
OTOLOVSATIOTE TPOTIO. MNV XPNOLUOTIOLEITE AVTAITOPEG e NAEKTPLKA epyaheia TTov elval yelwpéva. Ta pun
TpoTomoLtNUEVA LG KOL OL AVTIOTOLKES TPIlEG ELWVOULV TOV KivEuvo nAektpomAnéiag.

2. ArtodUyeTe TNV €madn TOU CWHATOG ME YELWUEVEG ETLPAVELEG OTIWG CWANVEG, KaAopLdEp, E0TIEG Kat
Yuyeia. Yrdpyet auénpévog kivbuvog NAeKTPOMANELOG v TO CWHO 0OG EIVOL YELWUEVO.

3. Mnv ekBétete ta nAeKTpLKA epyaleia otn Bpoxn 1 o VypEG ouvOnkeg. Nepd Tou LCEPKETAL OE Eva
NAekTpLKoO epyaleio augavel tov kivbuvo nAektpomAnéiog.

4, Mnv KaKOUETOXELPilEOTE TO KAAWSL. OTE PNV XPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO yla va PeTadEPETE, va
Tpafdte i va anmocuvEEETE TO NAEKTPLKO epyaleio. Kpatrote to KaAwdilo pakpld and Beppotnta, Aady,
QLXUNPESG AKPEG 1 KvoUUeva pEPN. Ta KATECTPOAUMUEVA i WAeypéva kaAdwdila auvgdvouv tov kivéuvo
nAektpomAnéiag.

5. Otav xelpileote €va nAektpLkd epyaleio oe EEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTOLNOTE Eva KOAWSLO EMEKTAONG
KatdAANAo yia e€wteptkn xprion. H xprion evog koAwdiou KatdAANAou yla e§wTepLKn Xpron HELWVEL TOV
kivbuvo nhektpomAnéiag.

6. EQv n Aettoupyia evog nAektpikol epyadeiou o uypn tonoBeoia eival avamddeuktn, XPNOLHLOTIOOTE
pLa Ttopox mpootateupévn anod Stakomn pevpatog Stappong (GFCI). H xprnon evog GFCI pewwvel tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

PRO 17



Npoowrkh acddaleia

1. Meivete oe eypriyopon, va €(0TE TPOOCEKTIKOL, XPNOLLOTIOLOTE KON AoyLKh KOTA Tt Attoupyia evog
NAeKTPLKOU epyadeiou. Mnv xpnoluomoleite £va NAEKTPLKO Epyaleio OTav E(0TE KOUPAGUEVOL 1| UTIO TV
EMNAPELX OUOLWV, OAKOOA 1 dapudkwv. Mia oty anpooeéiag katd Tn Asttoupyia evog nNAEKTPLKOU
epyaieiov pnopei va €xeL 0oPAPEG CUVETIELEG YLOL TNV TIPOCWTTLKN 00G AodAAELA.

2. XpNOLUOTIOLOTE TIPOOWTTLKO TIPOOTATEUTIKO £EOTALOMO. Na pOpATE TAVTA TTPOOTATEUTIKA yuaAld. O
TPOOTATEUTIKOG EEOMALOUOG OTIWE LACKA OKOVNG, Tamoutola aohaleiog pe aviloAodnTikr oOAa, KpAvog
1 TpooTacio AKONG OV XPNOLUOTIOLoUVTAL OE KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV KIVEUVO TIPOCWTILKWV
TPOAUHOTIOUWV.

3. Anotpédte TNV akovoLa ekkivnon. BeBawwBeite 0tL o Stakdmtng evepyomnoinong (okavSdaAn) sivat otn
Béon “OFF” mplv oLVEECETE TNV TNy EVEPYELOG KaL/H TNV pratapia, A e mapaAdBete 1 petadépete
10 epyaleio. H petadopd nAekTpkwv epyadeiwv He To SAXTUNG cag oTtov SLaKOMTN i N evepyormoinon
NAEKTPLIKWY EpyaAeiwv Tou €xouv tov Slakomtn os Béon “ON” rpokalel atuxfipata.

4. Adaipéote omolodnmote KAeLST pUBULONG 1) AANO EEAPTN LA TIPLY EVEPYOTIOL CETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio.
‘Eva kKAelSL f} e€dptnua TTOU €XEL HEVEL TPOOAPTNUEVO OE KWVOUUEVO HEPOG TOU NAEKTPLKOU epyaieiou
WItopel val TPOKAAETEL TPOUUATIOUO.

5. MV TEVTWVECTE. ALATNPOTE CWOTH 0TAON KoL LOOPPOTILA AVA Ao OTLYUR. AUTO eTLTpENEL KAAUTEPO
€\eyX0 TOU NAEKTPLKOU €pyaAEiou O AmPOBAENTEG KATAOTACELG.

6. NtuBeite kataAAnAa. Mnv dpopdte papdid pouxa ) kKoopnpata. Kpatiote ta LoAALd KaL To pouxa 00G
HaKPLA oo KvoUpeva pepn. Ta apdid polxa, Ta KOGUAKATA 1 To LOKPLA LaAALA UITOPEL VO TILOLOTOUV
OE KWVOUUEVA LEPN.

7. EQv mop€XOVTaL CUOKEVEG yLaL TN OUVEEDN EYKATAOTACEWV EEQYWYNG KL CUAAOYAG okovNG, BeBatwBbeite
OTL QUTEG €lval UVEESEPEVEG KAl XpNOLLOTIOLOUVTOL CWOTA. H Xprion cUA\OYNG OKOVNG UTOPEL VAl LELWOEL
TOUG KWYSUVOUG IOV OXETIZOVTAL LE TN OKOVN.

8. Mnv adpnvete TN OmoLa eUTELPla ArOKTHONKE artd T cuXVA Xprion epyaleiwv va cag kavel adLddpopoug
KoL VL QyVOELTE TLG BaOLKEG apxEG aadadeiog epyadeiwv. Mia anpooeKTn EVEPYELO UTTOPEL VAL TIPOKAAETEL
00BapPO TPAUUATIONO HECA OE KAGOUOTA TOU SEUTEPOAETTOU.

Xprion kot ppovtida nAektpkwv epyaleiwv

1. Mnv xpnotpomoteitat urepPoALkr) SUVaN KPOTWVTOG TO NAEKTPLKO EPYAAELD. XPNOLUOTIOLOTE TO
oWwoTO NAEKTPLKO £pYOAElD yLa TNV ekAoTOTE €Pappoyr. To cwoTod NAektpLkd epyaleio Ba ekteléoel Thv
anattoVpevn epyacia KaAUTepa, aohaAECTEPE KL IE TOV.KATAAANAO TPOTIO YLOL TOV OTIOLO €XEL OXESLAOTEL.
2. Mnv Xpnolpomoleite To NAEKTPLKO epyaheio ‘dv N-OKOVEGAN SEV TO EVEPYOTIOLEL KL OTTEVEPYOTIOLEL.
Omnolodnmote NAEKTPLKO epyaleio ou Sev propel va eheyxBel e tov Slakomtn elval emkivbuvo Kkat
TIPETEL VOL ETILOKEVALOTEL.

3. Aroouv8£ate To BUOHA ATt TNV TNV EVEPYELAG Kot/ fadaupéoTe Ty unatapia, av eival apatpolpevn,
amno to NAEKTPLKO epyaieio pLv KAveTe omoleodnmote puBuioels, aAldete afecoudp 1 amobnkeloete
NAEKTPLKA epyaheia. AUTA Ta TIPOANTITIKA HETPO AoDAAELNG LELWVOUV-TOV Kivouvo akolaolag eKkivnong
ToU NAeKTPLKOU gpyaleiou.

4. AmoBnKeVUoTE TA AVEVEPYA NAEKTPLKA epyaAeia pHakpLd amd moubSLdkal PNy eMITPENETE O€ ATOUA TTOU
Sev eival efokelwpéva e To NAEKTPLKO epyaleio 1 TIG 08NYLeC QUTEG va to AettoupyoUv. Ta NAEKTPLKA
epyaleia elvat emikivbuva ota XEpLa pn eKMaSEVUEVWVY XPNOTWV.

5. Zuvtnpnote ta nAeKtpLKu spva)\sux KoL To rt(xps}\Kouevu toug. EAéyte yia K(XKr] euBuvpauuLcn n
un)\omptoua KWVOUUEVWVY PEPWY, Bpauopéva Hépn Kat onmaénnore GAAn chtotcmcn TIOU UTOpEL va
€MNPEACEL TN Aettoupyia Tou nAektpikol epyaleiov. EGv umdpyxel BAABN, €MIOKEUAOTE TO NAEKTPLKO
epyaleio mpw amod tn xprion. MoAAd atuxipota mPOKAAOUVTAL OO KAKWG CUVTNPNMEVO NAEKTPLKA
epyaheia.

6. ALATNPAOTE T KOTITIKA EpYOAEia axpunpd Kat kabopd. To cwoTd cUVTNPNUEVA KOTITIKA EpYaAEia LE
QLXUNPEG KOTITIKEG AKPEG Elvat AlyOTePO TBAVO va LITAOKAPOUV KAl VAL TTLO EUKOAX OTOV EAEYXO.

7. XpNOLUOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD, TA TMAPEAKOUEVA KAl CUVOSEOUEVA e§apTrpata cUpPWVa LE
QUTEG TIG 08nyieg, Aappavovtag untodn TG cUVONRKEG Epyaciog Kat TV epyacio Tou TPEMEL VoL EKTEAECTEL.
H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla Aettoupyieg SLadopeTIKES AO AUTEG TTOU TIPOOPIloVTaL UITOPEL VO
08nynoeL o€ EMKIVOUVEG KOTALOTATELG.

8. Aatnprote TI¢ AaBeg kot Tg emipdveleg AaBwv oteyveg, kabapég amd AdSL f/kat  ypdoco. Ot
oAloBnpeg AaBeg kat ot emuddveleg AaBrig dev emttpénouv acdalr Xelplopd Kat EAeyxo tou epyaleiov oe
ANPOPAEMTEG KATAOTACEL.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY EpyaAEiwV pe pratapio

1. Moprtiote povo pe tov Kabopldpevo amod tov kataokevaoth doptioth. Evag poptiotrg mou eivat
KATAAANAOG yLa évay TUTIO Umatapiag Umopel va SnUoupynoet Kiveuvo mupkayLldg dtav XpnotLomnoLeitat
ME piot GAAN (KN KotdAANAn) pratapia.

2. XpnoLuonomors w0 n)\EKtpLKo €pyalel povo pe ouerKpLusvsq unatapieg. H xprion omowvénnote
GAAWV PITOTOPLWY unopst va énutoupvnost Kivéuvo tpauuanouou KOLL TTUPKAYLALG.

3. Otav n p.T[(lt(Xpl(X Sev elval og xprion, Kpcxtnors mv uou(plcx and aMa usm)\)\u(a OVTLIKELHEVQ, ortwq
oUVEETNPEG, vopiopata, KAeWSLA, kapdLd, BISeg N GAAA UIKPA HETAAAKA QVTIKEIPEVQ, TIOU UITOPOUV va
K&vouv cUvdeon amo €vav akpodéktn otov AAlo. H BpaxuKUKAWGN TwV OKPOSEKTWY TNG Uratapiog
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prtopel va TpoKaA€oeL eyKAUOTA 1} TIUPKAYLA.

4. Me KoKn Xpnon, uypo umopel va ektofeuBel amo tv pnatapia. Arodpuyete tnv emaodr. Eav n emadn
oupBel katd AaBoc, Eemlvete pe vepod. EQv To uypo €pBel o emadr] He Ta HATLA, avalnTrOTE EMUTAEOV
Latpikr) BonBeia. To uypd Tou ektofevetal amd TV Umatapia Unopsl va mpokahéoel epeBlopo 1
eykavpata.

5. Mnv xpnoluomoleite g pratapio i éva epyoleio mou elval KateoTtpappévo i daivetal va eival
TpOTOTOLNUEVO. Ol KATECTPOUMEVES rpononotnuévsq unatapieg pnopei va epdavicouv anpdPAentn
oupnepldopd mou va oSnvnoa OE TIUPKAYLA, €KPNEN r] Kivéuvo TpaupatiopoU.

6. Mnv ekBétete pa unatapta ] spva)\ato oe dwtid ) umtepPoAikn Beppokpacia. H ékBeon oe dpwtd i
Beppokpaoia mavw amnd 130 °C propel va pokahéoeL €kpnén.

7. AkoAouBnote OAeg TIg 0bnyieg dpoptiong kat punv GopTileTe TV Umatapia f To €pyaAelo €KTOG TNG
Beppokpaciog mou kabopiletal otig odnyieg. H AavBaouévn dpoption i n poption os Oeppokpacieg eKTOC
™¢ KaBoplopévng meploxng Umopet va BAGwEeL Tnv pmatapio Kat va au€foeL Tov KivBuvo TupKayLag.

Service/EToKeUN

1. KaBe emiokeun mpénetl va AapBAveL xwpa HOvo amo e€eLEIKEL LEVO TEXVIKO ETILOKEUWV XPNOLLOTIOLWVTAG
HOVO Ta KATAAANAQ AVTOAAQKTIKA TPOKELUEVOU YLa TNV StacddAion tng acdaroug xpriong Tou epyaieiou.
2. MOTE UnV EMUKELPHOETE VA EMULOKEVACETE OVOL 0O UIaTtapieg tou napouctdlouv BAGRN. H emokeun
TWV UIATOPLWY Ba TIPETEL VAL YIVETAL LOVO aTtd TOV KATOOKELAOTH 1 oo €£0UGLOS0TNEVOUG TTAPOXOUG
UTINPECLWV.

Kavoveg aodaleiag yia Tnv pnatopio

1. Mpw xpnowonolioete tnv protapio, SlaPdaote OAeg TG 06nyieG KAl TG TPOELSOMOLACELS TIOU
avaypddovtat (1) otov poptioth unatapiag, (2) otnv pratapia kot (3) oto mPoidV ToU XPNOLUOTOLEL TNV
pratapio.

2. Kivbuvog ¢wtldg Kot eykaupatwy: unv. emavadoptilete, anocuvapuoloyeite, Beppaivete mavw ano
100 °C 1) tonoBeteite mAnciov HAOYaG THY pratapic. KpaTrnoTe Ty pmatapio PokpLd oo madid Kot oTnv
apxLKA TNG cuoKeLaoio LEXPL VAL EVALETOLUN TIPOG XPHoN.

3. Ta epyaheia pnatopiog dev xpeldletal va eival cuvdedepéva oe nAektpiki mpila, emopévwg eivat
navta og katdotaon Asttoupyiag. Na elote mpoagekTikol yia bavoug kv Uvoug otav Sev xpnoLomnoleite
T0 gpyaeio unatapiag f otav KAvete avumto’totaon sEaptnudtwv

4. Mnv tornoBeteite spvot)\aa pratapiog n TG Watapieg toug kovta os dwtid f mnyry BeppodtnTag.
CDopucte mv unutapta €VTOG NG ommtouusvnc espp.OKpaoLotq AnoGnKsuors Tov GopTLoTH KAl TNV
pratapio oe XwpPoug omou n Beppokpacia gival eVtag TNG CUVIOTWHEVNG BEPUOKPACLG amoBrKEVONG.
AUTO €lval ONUAVTIKO TIPOKELUEVOU yLa Vo anodelyeTarcopaphlnuid otig KupENeg Tng prnatapiog.

5. Mnv cuVOABETE, PUTTETE 1} YEVIKWG KAKOUETOXELPI(EDTE TNV prtaTapio. Mnv XpnOLLOTIOLELTE Uatapia
1 dopTLoTH ToU €xEL TIEDEL 1) €XEL UTIOOTEL LOYXLUPO XTUTINHA. M prtatapio n onola mapouotdlel BAABN
elval emppemng oe €kpnén. Amoppilte Apeca pLa XTUTINUEVN QO TITWon oto édadog uratapia f Kat
pratapia mou mapouotdlel BAGBN.

6. Mnv elodyete tnv pnatapio otov doptioth €av n BNKA TG tatapiag eival payopévn. H xprion
KOTECTPOUUEVNG ptaTapiog LTopEel va €XEL WG armoTEAECHA NAEKTPOTIANELA 1} dwTLA.

7. OL p.ncxtapisc, ekAUouv uSpoyovo oe agpla popdr Kol HIMOPouV va EKpavot')v napouacia nnvr']q
ava¢)\££nq, OMWG Lo d))\ovcx Mo va ustwcste Tov kivbuvo coBapou tpauu(xrlouou unv )(pr]dluOT[OLSlTE
TIOTE OTOLOSNTIOTE 0CUPUATO npotov napoucm avotng pAoyag. M ernvvuopevn unottapLa uropet
va ekTo§eUoEL Bpavopata Kal XNHKEG oucies. Edv extebeite (o XNHIKEG OUGLEG), SEMAUVETE QUEOWS E
VEPO.

8. Mnv enavadoptilete tnv pnatapio oe vypd N Bpeyuévo mepBailov. Mnv ekBétete Tov dopTioTh
oe BpoxA N XwWOvl. Nepd mou elo€pyeTal oTOV GOPTLOTH Umatapiag UMopel va €Xel WG amoTéAeoua
nAektpomAnéia f dwtid.

9. Mnv anoBnKeVETE TLG PaTapieg o EEWTEPLKO XWPO N OE OXNUaATA.

10. Mnv aroBnkevete/adpiveTe yLa LEYAAO XPOoVIKO Stdotnpa tnv pratapio otov doptioth. H pratapioa
Tou anoBnkeVETOL 0TOV GOPTLOTH YLA LEYAAO XPOVIKO SLAoTnUa Umopel vo pokaA€éoel {nuLd r/kat
dwrtia.

11. Awppor) pnatapiog pmopel vo cupBel umo aKpousq OUVOIKEG Kaan xpnong n GspuOKpacLaq
Arnoduyete thv snacbn HE TO Séppa Kot Ta parta. To uvpo ™G Unatapiog elvol KAUOTIKO Kal urtopsl va
T(POKOAECEL XNILKA VKAV ATA 0TOUG LOTOUG. EQv To uypd €pBeL og emadn Ue To SEpua, TTAUVETE ypriyopa
ME oamouvL kaL vepd. EGv to uypd €pBel o emadn He Ta PATLO 00C, EEMAUVETE TA LE VEPO YLA TOUAGXLOTOV
10 Aemttd ko ntrote Latpikn Bonbela.

12. Mnv adrvete st('wn, Aadia, mpoidvta M| Baon to metpéAaio KA. va épBouv o snotd)r’] E TA TTAQLOTLKAL
pépn. MepLéxouv XNUIKEG ouaieg ou pmopolv va BAdPouy, va amoSuvapwaoouy 1 va KataoTpEéPouv to
TAQLOTLKO.

13. Mnv ayyleTe T0 KN HOVWUEVO TUAMA TNG oUvEeonG €£O60U 1) TOV N HOVWHEVO OKPOSEKTN TNG
uratapiag. Ymapxet kivbuvog nAektpormAn&iog. Av mapoatnprioETeE ONUOVTLIKA TITWON OTOV XPOvVo
Aettoupyiag avd GopTion, AvTKATACTAOTE TNV prtotapio. H pratapia prnopet va mAnoldlel 6To T€A0G Tng
{wAg tng.

14. Xpnolpomnotote tnv pratapio povo pe tov KatdAAnAo ¢optiotr. H xprion pe dAAoug dopTLoTEG
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propei va mpokaAéoel dwtLd.

08nyieg aodaleiag yia poptiotég

1. Autiy n cuokeun &ev TpoopileTal yla xprion amnd dtopa (cupmep\apuBavopévwy Twy TasLwy) HE
MELWHEVEG GUOLKEC, ALoONTNPLOKEG 1 TIVEUUATLKEG LKAVOTNTEG, i EANeWN EUMELPLAG KAL YVWOEWY, EKTOG
av €xouv AdBel emtiPAedn f 08nNyleg OXETIKA WE TN XPON TNG CUOKEUNG o €va ATopo uTtebBuvo yla
v aohdAeld toug. Ta madid Ba mpénet va emPAEnovtal yla va Staopaliotel ot ev nailouv e ™
GUOKEUN).

2. 0 kaBaplopog kot n ouvtpnon tou ¢opToTh pratapiog Sev MpeEneL va yivetat ano natdid.

3. EAéyxete mdvtote OtL N tdon tpododoaiag sival n idla pe tnv tdon mou avadEPeTat oTtny mvakida tou
doptiot.

4. 3 mepintwon NAeKTPLKAG | KNXAVLKAG BAGBNG, AEVEPYOTIOLOTE AUECWC TO EPYOAEi0 ) amoouvdéoTe
0 popTloTh anod tnv ninyn tpododooiag.

5. XpNOLUOTOLELTE LOVO TLG KATAAANAEG UIOTOPIEG E AUTOV TOV GOPTLOTH.

6. Mnv ayyilete T enadég tou popTLoTh.

7. Mnv ekBétete o epyaleio/doptioth/unatapia o Bpoxn.

8. Mnv doptilete tn pnatapia o€ VYPEC i BPeYHEVEG CUVORKEG.

9. Mnv xpnotuomnoleite tov poptLoth otav mapouctdlet BAABN.

10. Edv 1o KaAwdLo Tpododoaciag elval KATECTPAUUEVO, TIPETEL VO AVTIKATOOTAOEL QO TOV KATACKELOOTH,
Tov £€0UCL080TNUEVO QVTUTPOOWTO TOU TPOG anoduyn KABe evéexduevou KivSUvou.

11. Mnv xpnotuoroLeite tn pratapio av napouotdlel BAAPN. Mpmnetl va avtkataotadel apéowg.

12. Mnv anocuvapuoloyeite Tov GopTloTh.

13. Mnv nipoomnadnoete va enavadoptioete pn enavadopTi{OUEVES UNatapieg e Tov GopTLOTH.

14. Katd tn Sdpketa tng GOpTLong, N pUmatapio mpénel va Tonobeteitat o KAAA aEPL{OUEVO XWPO.

Mpoeisonoujoetg acdaleiog Bevrovlag - Sovntr mAakiSiwv

1. Npw and ™ xprion g Bevrovlog = “Savntr mAakdiwy, eival anapaitnto va eAéyéete tnv epdavion
Tou gpyaleiou yla tuxov InuLée. EGv Bpebouv onoeadrimote GpBopég, n xprion Ba mpémeL va oTapaTHOEL
OPECWG,.

2. Npw and tn Aettoupyia, BePalwbeite 0Tl 0 XELPLOTNG eival €otkelwpéVOg e Tn LEBoSo Aettoupyiag
KoL TG TPodUAGEELS XprioNG, KAl KpATHOTE TO eYXELPiBLO-08NYLWV TPOKELLEVOU YLa EUKOAN avadopd avd
TAoA OTLYUA.

3. Anayopeletal auotnpd n Aettoupyia autrg t™g. Bevtoulag - dovntr mhakibiwv ce omolodrnote
nieptBaAiov uPnAol uopétpou.

4. Yrdpyel kivbuvog akovuolag ameleuBépwaong tng Suvaung avappddnong oe Beviovles. Katd tn
Sudpkela tng Asttoupyiag, akopun kat av n Pevtoula daiverar ' v KOAAEL TIOAU KaAd ota mAakibia,
elval akopa duvato ta mAakidia va xaoouv §advika Suvapn avappodnong Adyw pnxavikwv BAaBwy,
akatdAANANG Aettoupyiag, avwpaAwy entdavelwv MAAKISIwY Kot GAAWY Adywv, TPoKaAWVTAG TNV TTWonN
Twv MAakLSiwv.

5. AnayopeleTal auotnpd va TomoBeTeite OMOLOSATOTE UEPOG TOU CWHATOG KATW ord ta mAakiSia
1 €vtog NG epuPBélelag mbavwy mtwoswv adpdtou n Bevtoula £xel mpookoAAnBel ota mAakidia. Otav
petadEpeTe Eva epyalelo pe TPOOKOAANEVO KEPALKA TTAQKISLA, Elvat onpavTiko va Sltaodalioete OtL ot
TIOPEVPLOKOKEVOL YUPW GOG EIVOL EVAIEPOL KAL SLATNPOUV OTOLXELWSWE alohaAr} amdoTaAcn TPOKELUEVOU
va anodevxbolv atuxnuata mou mpokahovvtal amod mtwon TMAaKISiwv Adyw SucAettoupyiag tng
Bevtoulag.

6. Mpw and k&be xprion, eivat amapaitnto va Ste€dyetatl auotnpog éAeyxog tng Bevtoulag, eAEyxovTag
Katd ooo n emuddvela tng Bevroulag sivat Oappévn A mapapopdpwpévn, Kot edv n olvéeon petall
™¢ Bevroulag kat tou gpyadeiou eivatl otabepn. Edv BpebBouv omoteodnmnote pBopég otnv Bevroula,
QIOYOPEVETAL AUOTNPA N XPrioN TOou gpyaleiou.

7. KaBapiote tn okovn Tou unapxeL otnv Bevtolla eykaipwg Katd Tn SLdpKeLa TG XPHoNnG.

8. Xpnouornoleite povo cuppatég pmatapieg ylo tn Asttoupyia. H xpron pmotoaplwv mou Sev eival
OUMBATEG e TO LOVTEAO Utopel va tpokaAEéael coBapd poPARpaTa OTtwg UTEPOEPAVON TNG Uatapiag,
dwtd f/kat €kpnén, evw Umopei eniong va IPokaAéoel onUavtikh InpLd otnv amodoaon kat thn SLdpKeLa
{wng Tou epyaheiou.

9. Katd tn Aettoupyia tou epyaleiou, o XelpLoTrig Ba mpémeL va Gopd MPOOTATEUTIKO EEOTALOUO, OTIWG
Tapadelypatog xapv wtoaomideg mpokelpévou va anodeuxBel n {nuid otnv akor Adyw tou BopuBou
™g epyaociag.

10. To péyloto Bapog avuPwong autou Tou epyaleiou og opolr emuddvela eivat 30 KNG, Kat TO LEYLOTO
Bapog avuhwong oe emudavela pe Wrpata eivat 30 KAd. H péylotn anootacn avidhwong eivat 10 pétpa,
KoL 0 HéyLoTog Xpovog avuhwong eivat 30 Seutepolenta.

11. To epyaleio Soveitat oAU katd tn Stapkela TNG AelToupyiag, KOL N TOPATETAREVN XPH 0N TOU Uopel
va TpoKaAEoel Suadopia oTa XEPLO TOU XPROTN. ZUVIOTATAL VO XPNOLILOTIOLELTE TO EPYOAAELD OXL CUVEXWG
yla LEYAAO XPOVLKO SLaoTnua, Kavovtag mopdAAnAa cuxva Stadeippata Katd tv xpron tou.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BBP5426X22C
Téon 20V
ALGpeTpog Bevtoulog 13 cm
Méyioto poptio 60 kg

TOMoG Kwntrpa

Xwpi YAktpeg

Méyioto péyebog mhakibiou

120 x 240 (cm)

Juxvotnta d6vnong 3500 - 8000 bpm
Tayutnteg 5
- MNeploodtepeg 0bnyieg
Mnartapia 2x2.0 Ah yia to GopTLoTH Kat TV
Bdpog epyaleiov xwpi¢ pmatapio 1,13 kg protapia propeite va
Bpeite otig oehideg 54
Nep\apBavet 2 ynatapieg, 1 doptioth KoL 60.
NAEITOYPTIA

Mavra adatpeite TNV pratapia mpLw XpnoLLonoLioete to epyaeio!

XPNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELD HOVO.UE CUUPBATEG UITATOPLEG Kl oUMBATOUG GOpPTIOTEG. H xprion
GANWV HOVTEAWV praTaplwy fi GOopTLOTWY UMOPEL vV TIPOKOAETEL TTUPKAYLA.

Avatpé€te 0TO eyXELPISLO TNG UmMATOPLaC Kot TOU GOPTLOTH yLo TTEPLOOOTEPEG AETITOUEPELEG
OXETIKA e T dopTLON.

H pnatapio mapéxetal pepkwg doptiopévn.Fta xpAon pe mAnpn $oéption tng pratapiog,
doptiote TNV 0TO POPTLOTA pmaATAPLOG TPLV. XPNOLLOTIOLOETE TO NAEKTPIKO €pyadeio yla
npwtn dopad!

Mpwv evepyomoLlnoeTe TO NAEKTPLKO epyaleio, amocuckeudote T0 Kat BeBalwbeite otL dev unmdpyxouv
eMelPELS ) kaTeoTpappéva e€pTOTA.

[> @ &[>

ZUvdeon/anooclvdeon tng pratoapiog

e Juvbéote TNV MANPwWG GopTIOUEVN UmaTapict 0TO epyaleio HEXPL VO AKOUOETE €va «KALK», TO OTOL0
umtoSnAwveL OtL éxel TtormoBetnBei cwotd otn B€on tnc.

¢ AdoU tornobetoete tn unatapia otn B£on g, yupiote to KAeiotpo aoddAiong tng pratapiog oto
OWHA TIPOG TN ptatapia yia va tnv acdalicete.

e [Lla va amoouvEEoete Tn pnatapia, yuplote to KAeiotpo aodpdAiong tng puratapiog mpog tn Aapr Héxpt
va 0KOUOETE éva eAadpl «KALK». AUTO onuaivel OtL To KAeioTpo aodAaAong éxel amocuvdebel amd
uratapia. Mathote to Koupri aneAeuBépwaong TN watapiag kat adatpéote T pwratapio.

Adol ocuvbéoete tnv umatapia, BeBawwbeite 6tL n tomoBEétnon TG Wmatopiag  TPEW
T(POXWPNOETE 0TN AeLtoupyia.

AuTO T0 gpyaleio Slabétel 5 Aettoupyieg TaxUTATWY, oL omoieg umopoUv va aAAGEoLY peTafy Toug Léow
TOU KOUWTILOU puBuLoNG Aettoupyiag.

H emloyr) tg Aettoupyiag Tou pnxaviopol Kotd tn Aswtoupyia mpémel va Baciletal otig
@ OUYKEKPLUEVEG 0UVONKeG epyaciag (UAKO kat péyeBog mAakiSiwy, TUTOG KOVIAOTOG K.ATL.).
Evepyonoinon/Anevepyonoinon
Evepyomoinon: Zuvdéote Tn Wmatopic, MATAOTE TO KOUpmi puBuong Aettoupyiag/evepyomoinong/
QUITEVEPYOTIOINONG YLl va EL0EABEL TO epyaleio o katdotaon avapovng. Apol emAEEETe TN KATAAANAN
Aettoupyia, MATAOTE TOV SLAKOTITN OKAVSAANG yLa va EKKWVHAOEL TO pyaleio.
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Anevepyoroinon: Adpol oAokAnpwoete Tn Aettoupyia, ameAeuBepWOTeE TOV SLAKOTTN OKAVOAANG.
MaTAOTE KAl KPATHOTE MATNUEVO TO Koupri puBuiong Asttoupyioag-Evepyomoinong/Anevepyonoinong
ylot 3 SEUTEPOAETTA TIPOKELEVOU VAL QUITEVEPYOTIOLAOETE TO gpyaleio. EGv Sev Aettoupyrioel LEow Tou
KOUMTTLOU gvepyoroinong, To epyaieio Ba amevepyonolnBel autopaTa HETA artd 60 Aemtd.

MAakdxia kat tondBetnon

AuTO 10 gpyaleio Slabétel pa evowpatwpévn Soun anoppodnong kpadaopuwy. Katd t Stapkela tng
Aettoupyiag, CUVIOTATAL VA XPNOLUOTIOLEITE Kot ta U0 XEPLaL KOL VOU AOKEITE MLl OPLOMEVN TTOCOTNTA
niieong yla va HeWWoEeTe o€ PeyaAUTEPO BaBo Toug KpadaopoUg Tou epyaleiou OoTa XEPLO TOU XELPLOTH.
o [pOETOLUAOTE T MAAKAKLA WOTE Vo SLaB£touv e pia Asia kot wpig mapouacia dppou eribdvela Kot
TOTOOETAOTE T 0TO GNKELO OTIOU TIPEMEL val TortoBetnBouv.

¢ TonoBetriote o gpyaleio otn péon twv mMAaKLSiwY Tou TPEMEL va TomoBetnBolv, MATAOTE TO KOUWTTL
pUBuLIONG Aettoupyiag - evepyomoinoncg/amevepyonoinong, to epyadeio mAoaklSiwv eloépyetal oe
KOTAOTAON QVAUOVAG, ETUAEETE TNV KATAAANAN “TaxVtnta” Aettoupyiag, KpatHoTe T KUpLa Aafn kal tThv
BonBntikA Aafn tautdxpova He Ta XEPLA 0AG KOL TIATHOTE TOV SLAKOTITN OKAVEAANG YL VO EKKLIVIOEL TO
epyaheio.

o MOALG ta mMAakakia “Bublotovv” mMARpwg, To epyaleio propel va petakwnBei. EAéyEte av umdpyxouv
Béoelg uPnAotepeg ad TNV péon yUpw-yUpw, KAl av val, LETOKWAOTE TO €pyaAeio yla emi tOmou
Aettoupyia. Av OAeg iy pia fi mteplocoTepeg MAEUPEG Tou TAaKLE{ou BuBLOTOUV UTIEPBOALKA, XPNOLLOTIOLOTE
avappodnTkég BevtoUuieg yia va tpafréete to mMAaKISLO TPOC T Avw Kol VA AVAONKWOETE TV TIEPLOXN
miou BuBiletat umepPOAKA Ewg OTOU N TOMOBETNON KAl TO UPOG AUTHG va Elval OXETIKA emtineda.

o Adol ohokAnpwBei n tomoBEtnon twv mMAakbiwy, eAéyEte ta kKevd HETOD Twv MAAKLSiWV. AV Ta KEVA
elval mMoAU peydAa, XpNOLUOTOLROTE TO €pyaAElo yLa va EMEUPETE OTA MAAKAKLO, ONKWOTE TN Aafn tng
Bevtoulag kat Bevtoula Ba cuyKpATHGEL TA TIAAKAKLA. TN CUVEXELX, 08NYNOTE TO gpyaleio Tpog TNV
TAEUPA TOU KEVOU/0pHOU PEXPL TO KEVAVA TTANPOL TLG ATOLTHOELG

MatAote tov Stakdmtn ekkivnong povo otav anatteital Sévnon.

Kotd tnv tormob£tnon mhakiSiwy toixou, YLa'euKoAia oTn Xprion, To EpYaAEio pUmopel va
ouvdéetal aneubeiog pe ta mAakisio Toixou.

DI

‘Otav undpyouv UALKA koviapatog fi aAa Eéva avtikelpgvatou €xouv mpookoAAnBel otn Bevtovla r otnv
emudpdvela tou epyaleiou, mpémel va kabapilovtal apeowg yla varanodeuxdei n ¢Oopd tou epyaleiou.

2YNTHPHZH

1. NMpw and onotadnnote enépPaocn oto epyaleio, adalpeate Ty pratapia.
2. Katd tn ouvtrpnon, XPnoLHOTIOLEITE LOVO TIOVOHOLOTUTIA AVTAAAAKTLKA. TUuXOV Xprion AAAWY avTAAAQKTIKWY
propet va Snpoupynoet kivduvo r va pokaA€éoel InpLd 6To tpoiov.

EruBswpnon

Meplodikd, emBewpriote 0AOKANPO TO TPOIOV Yl KATECTPAUpEVA UéEPN, e€apTripata mou Asimouy, f
€xouv “yalapwoel”, onwg Bideg, magiuddia, proulovia, Kardkia KA. Zdifte kKahd OAa ta péoa clvdeong
KOLL TOL KOUTTAKLOL KALL NV AELTOUPYELTE QUTO TO TPOLOV EXPL VAL AVTIKATAOTAOO0UV OAQ T LéPN TIOU A&imouv
i éxouv kataotpadel. EMkowwvAOTE He TO KEVTPO £EUMNPETNONG TNG ETALPELQG HOG YLA TIEPALTEPW
ouvdpoun.

KaBaplopdg

To epyaleio punopei va kaBapLloTel Lo amoTeAeoUATIKA e ENPO cupTeoHEVO agpa. Dopdte mavta YUaALd
aodaleiog katd Tov kabaplopod epyoleiwv pPe CUTILECUEVO agpa. OL aEPaywWYOL Ko OL SLAKOTITEG TTPETIEL
va Statnpouvrat kabapoi kot eAelBepoL amo EEva UALKE. Mnv ripoomtaBrioete va kabapiloete elodyovtag
QALXUNPA AVTIKEIUEVA HECW TWV OVOLYUATWV.

¢ Alatnprote Toug agpaywyols kabapolc. Kabapiote OAa ta pépn Tou epyaleiou, kabapiote Tn okovn
TEPLOS KA.

o KaBapiote to NAEKTPLKO EPYANELD OTIG UTIOSOXEC AEPLOOU TOKTIKA. H cuxvotnta Kabaplopol saptdtat
a6 To UALKO Kot T SLapKeLa xpr’]cnq

* TokTikd GUORETE TNV ECWTEPLKR BriKN KL TOV KWVNTAPQL E §NPO CUTILETUEVO QEPQL.

o Oplopéva kaBaploTikd Kot Stahuteg BAGTTOUY Tat MAAOTIKA HEPN. Oplopéva amd autd eival: Bav(wn,
tetpax wpoatbdvio, YAwplwuéva KaBaploTKA SLEAUMOTA, AUUWVIO Kol OLKLAKG OITOPPUTIAVTLKAE TIOU
TEPLEXOUV QppWVia.

AnoBnkeuon

AnoBnkeUOTE TO EpYAAELO OE ECWTEPLKO XWPO TOU Elval AmpOoLtog yia Ta matdid. Kpatriote to epyaleio
Hakptd amd SlaBpwTikolg MopAayovTEG.
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EniAuon npoBAnpdtwv
MpoBAnua MBavn outia EniAuon
H prnatapia éxet §avtAnBet. Doprtiote MApwWG TV pratapia.
To epyaleio bev Aewroupyet. ®Bappévn n EMKOWVWVAOTE pE TO THNA Service Tng
KATECTPAUUEVN emadn StakorTn. ETALPELNG YLOL ETULOKEUN.

A , , , A 3 KaBapiote tnv emuddveta tng Bevrovlag. Av n
Avenapkrc avappodnon  [Yrdpxouv unoAeippata ) pOopd otnv i , X X
Bevtoula elval KATESTPAUUEVN, ETUKOWWVHOTE

™¢ Bevtoulag. emudpavela tng Pevroulag. ) K , .
LLE TO TUAHA Service TNG eTaLpeiag yLa EMLOKELH.
H torobémon tng ) ’ i TtpéPte v Bida acddliong tng unatapiag
unatapiag iva “yahapry”, |H acddAion tng pratapiog otnv 6£on i , .
. . X , i SeflooTpoda yla va oTEPEWOETE KAAUTEPA TNV
ehadpwg avgnpévn dovnon NG elvat avemapkng. ,
kot B6puBog. uraraptac.
AKavovLoTn MNpoPAApata mowdtntag R , , .
. . ) ) AVTIKATOOTHOTE PE KOARG ToLOTNTAG TTAQKAKLAL.
avUPwon Twv MAaKLSiwv. He ta iSla Ta mAakakLa.

ANOPPIWH ZTO MNEPIBAAAON

Mpokewévou va amnodeuvxBolv dBopég kata tn petadopd, To epyaleio mpénel va mopadibetal oe
otepen ouokevaoia. H ouokevaoia kKaBwg Kat n povada Kot Ta e§apTHLOTO EIVOL KATOOKEVACUEVA QIO
QAVAKUKAWGLO UAKA Kot pitopoUv va artopptdBolv avaldywg. Ta MAQOTIKA péPN Tou epyaleiou gival
onUelwpéva oUWV HE TO UALKO TOUC, yeyovog mou kablotd Suvatr tnv meptBaAloviikd Glikn kat
Stadopononpévn anopdkpuvon Aoyw . twv. SLaBECLUWY EYKATACTAGEWY CUANOYAG.

Movo yia xwpeg tng E.E.

Cd Ni-MH

i Mnv aroppimntete ta NAEKTPIKA pyaXeia padi e Ta olklakd aroppippata!
-ion

Mnv artoppinTeTe Tov NAEKTPLKO EEOMALOHO (I TLG URATAPIEG LOTl LE TAL KAVOVIKA OLKLOKAL
amnoppippata! Eivat onpavtkd va cuppopdwveote e tnv Eupwraik O8nyia 2002/96/
EK oxetikd pe ta amopAnta nAekTptkoU “Kal nAekTpOVikoU efomAlopoy, thv Odnyia
2006/66/EK OXETIKA LLE TLG UIMOTOPIEG KAL TOUGOUCOWPEUTES KAL TO ATTOBANTO UIMATAPLWV
KOL CUGCWPEUTWV KoL Vo TLG EPappOlETE UNDWVEA LLE TOUG VOUOUG KOL KAVOVLOHOUG. O
NAEKTPLKOC EEOMALOOG Kt OL Uatapieg oy €xouv-pTdoeL 0To TEAOG TNG XPrOLUNG LWAG
TOUG TIPETEL VA TAEVOUOUVTAL KO VA AVOKUKAWVOVTOL OE EYKOTOOTACELG AVAKUKAWONG
_ TIOU TANPOUV TOUG KAVOVIOUOUG TTPOOTAOLAG TOU TepBAANOVTOG.

* O kataokevaoTrG SLaTNPEL TO SIKAIWUA VO KAVEL ULKPEG AAAQYEG OTO TXESLATUO TOU TTPOIGVTOG KAl OTLG TEXVIKEG
TPOSLAYPAPES XWPLG TTPOELSOTOINGN, EKTOC AV QUTEG OL aAAayEG emnpedlouv ONUAVTIKA TNV armoboan Kat TV
ao@dAela Twv poidvtwv. Ta uépn mou neplypapovral / anelkovifovratl otic 0eAISEC Tou eyxelptSiou mou kpatdte
oTa XépLa 0a¢ UITOPEL EMioNG va apopouVv dAAa UOVTEAX TNG OELPAS TTPOIOVTWY TOU KATAOKEUXOTH UE TTAPOUOLA
XOPOKTNPLOTIKA Kol EVEEXETAL Vo NV TEpLAauBavovTal oTo IPoioV ou UOALG ATTOKTHOATE.

* Mo va Staopallotei n aopaleia kat n a&Lomiotio Tou IpolovTog KAl 1 EYKUpOTNTA TNG EyyUnong, OAG oL epyacies
ETILOKEUNG, EMIEWPNONG 1) AVTIKATAOTAONG, CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWY pUIUITEWY,
TIPETEL VOL EKTEAOUVTAL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU EE0UTLOSOTNUEVOU TUMUATOG UTNPETLWY TOU KATXOKEUXOTH).

* XpnowornoLeite mavta To mPolov e Tov mapexouevo e€omAioud. H Aettoupyia Tou mpoiovTog Ue Un TaPEXOUEVO
eéomAiouo pmopei va mpokadéoel SuoAelToupyiec 1 akoun kat coBapous Tpaupatopous fi Javato. O
KQTOOKEUQOTIG KAl O ELOAYWYERG SEV QPEPOUV EUBUVN YLA TPAUUATIOUOUG KAl {NULEG TTOU TTPOKUMTOUV Qo TN
Xxprion un oupBatou eéomAiouol.
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CMMBOIN
MpoueTeTe UHCTPYKLMUTE. HoceTe npeanasHu ounna. HoceTe aHTUGOHM.
HoceTe 3aWuTHM pbKaBULM. HoceTe 3awuTHa macka. Mpeaynpexaexne!
|
NHdopmaums. MpogyKTbT OTroBaps Ha MpoaykTT TpAGBa Aa Gbae
M3MCKBaHUATA Ha pernameHTuTe | PEUMKIMPAH B CNeUnannsmnpan
WEWoSKTMBHTE Ha EC. LleHTbP 3a peuuKaMpaHe B Kpas
Ha eKCMN0aTaUMOHHMUA MY KWBOT.

MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpeskaeHue: Mpoyetete BHUMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynoTtpe6a.
@ HecnassaHeTo Ha npeaynpeKAeHUATa M MHCTPYKUMUTE MOXKe Ja aosege Ao

nospega Ha YCTPOMCTBOTO, PU3MUECKU HapaHABaHMA U/WAM UMYLLECTBEHU LWETU.

CbXpaHABaliTe PbKOBOACTBOTO HA CUFYPHO MACTO 33 6baeLla cnpaBKa.

APEAHA3HAYEHME: To3n MHCTPYMEHT NO3BONABA NJIOYKUTE HA'NOAA M CTEHMTe Aa ce 3anenAaT uM3uAano
KbM XOpocaHa upe3 Bubpauuu, 3a Aa ce 3aBbpLUM NoAAraHETO Ha MNOUYKUTE.

06wy npaBuna 3a 6esonacHocT
Pa6oTa u 6e3onacHu mepku
1. NpbKTe paboTHaTa 30Ha YucTa U fobpe ocBeTeHa. 3aiPbCTEHNTE UM TbMHU MecTa NPean3BUKBaT
MHUMAEHT.
2. He paboTeTe c eneKTpUYeCcKN MHCTPYMEHTU B €KCNI031BHM aTMOCdepw, KaTo Hanprmep B NPUCHCTBUETO
Ha 3ana MMM TEYHOCTU, ra30Be UK Npax. E}'IeKTpMHECKMTe UHCTPYMEHTU Cb3aaBaT UCKPU, KOUTO mOoraT ga
3anazAT npaxa UaM nsnapeHuAaTa.
3. OpbXKTe Jeua M 3puTeNM HacTpaHa, AOKaTo paboTuTe C eneKTpUYecKM MHCTPYMeHT. PasceiiBaHeTo
MOXKe [1a BM HaKapa Aa 3arybure KOHTPO.

Be30nacHOCT Ha eNeKTPUUYECKU UHCTPYMeHTU (o6Lwo)

1. LUlekepuTe Ha eNEKTPUYECKUTE WHCTPYMEHTM TpabBa [Ja CbBMNAAAT C KOHTakTa. HuKora He
moavduumMpaiiTe LWeKepa MO HWKaKbB HauMH. He wu3nonssaiite afjanTepHW LWEKepU C 3a3emeHu
eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHTU. HenpomeHeHUTe LeKepu 1 CbBNajalnTe KOHTaKTM Le HaManAT pucka ot
eNeKTpUYecKmn yaap.

2. U36AarsaliTe KOHTAKT Ha TA/IOTO C 3a3eMeHM MOBBPXHOCTU, KaTo TPbOM, paanaTopu, NEYKU U XNaZUNHULM.
MMma yBennyeH puck oT enekTpuyeckn yaap, ako TA0TO BU e 3a3eMeHO.

3. He u3naraiite eNeKkTpUYECcKUTE MHCTPYMEHTU HA ObXA WKW BNaXKHW ycnosua. BogaTa, nonagauwa B
€NeKTPUYECKN MHCTPYMEHT, e YBEe/IMYM PUCKA OT eNeKTPUYECKM yaap.

4. He 3noynotpebaBaiite c kabena. Hukora He n3nonssaiTe kabena 3a HoceHe, AbpraHe UK U3KIYBaHe
Ha e/1eKTPUYECKMA MHCTPYMEHT. JpbiKTe Kabena ganey oT TONAUHA, Macio, OCTPY pbbOoBe MY ABUKELLM
ce yactu. NospeaeHUTe MK 3anneTeHn Kabenn yBennyasat pucka OT eNleKTPUYECKM yaap.

5. Korato paboTute C enekTpU4ecKM WHCTPYMEHT Ha OTKPMTO, U3Mos3BaiiTe yabakuteneH kaben,
noAxoAsll, 3a BbHLWHa ynotpeba. M3non3saHeTo Ha Kaben, noaxoasll, 3a BbHLWHA ynoTpeba, Hamanasa
pUCKa OT eNleKTPUYecKn yaap.

6. AKo paboTaTa C e/1eKTPUYECKM MHCTPYMEHT Ha BNIaXKHO MACTO e HeusbeXkHa, U3rnos3Baiite 3axpaHBaHe
C 3alLMTEH NpeKbeBay 3a TokoBu yaapu (GFCl). M3nonssaHeto Ha GFCl HamansBa PUCKa OT eNEKTPUHECKM

yaap.
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JlnyHa 6e3onacHocT

1. bbaeTe BHMMaTeNHW, HabNOAABalTe KakBO MpasuTe M M3MON3BalTE 34paBusA CUM pasym, Korato
paboTuTe C eNneKTPUYECKM WHCTPYMEHTU. He M3Non3BaiiTe enekTpuUYecKM WHCTPYMEHT, KoraTto cTe
YMOPEHMW UAW MOZ BAUAHWETO HA HAPKOTULM, aIKOXO/ UAN MeAUKameHTU. MOMEHT Ha HeBHMMaHKWe nNpu
paboTa C eNIEKTPUYECKM MHCTPYMEHTM MOKeE Aa A0Befe A0 CEPUO3HU HapaHABaHMA.

2. N3non3BaiTe AMYHa 3aLLMTHA EKMMUPOBKA. BUHArM HoceTe 3aLMTHM oYmMna. 3almUTHATA EKUNMPOBKA,
KaTo MackKa 3a npax, Hexab3rawm ce 0byBKM, Kacka MM 3aliMTa 3a CNyxa, M3MNoa3BaHa Npu NOAXOAALM
YCNOBUSA, LI HAMANMN JINYHUTE HaPaHABaHUA.

3. NpepoTBpaTeTe HEBOIHO CTapTUPaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/OYBATENAT € B NOJOKEHWNE “U3KNI04EHO”,
npeay Aa CBbPIKETE MHCTPYMEHTa KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe u/uam 6atepuaTa, Aa ro BAUrHeTe uam
HocuTe. HOCEHETO Ha eNleKTPUYECKM MHCTPYMEHTU C MPBbCT Ha NPEBKAOYBATENA MAM BKAOYBAHETO Ha
MHCTPYMEHTU, KOMTO MMAT BK/IHOYEH NPEBKOYBATEN, NPEAN3BUKBA MHLUMUAEHTU.

4. TMpemaxHeTe BCAKAKBM K/OYOBE 33 peryavpaHe WAM FaeuyHW KAYOBE, Mpeau [ha BKAUYUTE
€/1eKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. OCTaBeH raeueH KoY WM KoY 3a peryimpaHe, MpuKpeneH Kbm BbpTALa
Ce YaCT Ha eNeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT, MOXKe 3 A0BeAe A0 HapaHABaHUA.

5. He ce npoctupaiite npekaneHo. MoagbprKaiTe NpasuaHO cTbnano 1M 6anaHc no BCAKo Bpeme. Tosa
N03B0/IABa NO-406bP KOHTPO Ha E/IEKTPUYECKMA MHCTPYMEHT B HEOYaKBaHW CUTYaLuu.

6. 06neyeTe ce noaxoasaLLo. He HoceTe cBo60AHM Apexn unm buskyTa. [lpbKTe KocaTta v ApexuTe cv faney
oT ABUKeLM ce yacTu. CBobogHMTE Apexn, BUKyTa MAM AbJra Koca MoraT Aa 6bAaT YI0BEHW B ABUNKELLM
ce yactu.

7. AKO ca NpefoCTaBeHW YCTPOWCTBA 3a CBbpP3BaHe Ha CUCTEMM 33 M3B/AMYAHe M CbbUpaHe Ha npax,
yBepeTe ce, ye Te ca CBbP3aHu M NPaBUIHO U3M013BaHK. M3M0/13BaHETO Ha cucTemMM 3a CbbMpaHe Ha npax
MOKe @ HaMan PUCKOBETE, CBbP3aHM C Npaxa.

8. He no3BonsBaiitTe Ha NO3HaHMATA, NPUAOBUTU OT YECTO M3MON3BAHE HA UHCTPYMEHTU, 4@ BM HaKkapaTt
[a CTaHeTe CaMOZOBO/IHM M A3 UTHOpMpaTe NpuHUMNUTE 33 6e30nacHOCT Npu paboTa C UHCTPYMEHTU.
HebpeskHo AeicTBME MOKe Aa NPUYMHIK.CEPMO3HO HapaHABaHE 3a YacT OT CeKyHaaTa.

M3non3BaHe M NOAAPDBIKKA HA €1IEeKTPUUECKU UHCTPYMEHTH

1. He HacungaiiTe eeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT. M3noa3BaiTe NpaBuaHUA eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHT 3a
BALIETO NpUAOXKeHWe. MPaBUIHUAT eNEeKTPUYECKU MHCTPYMEHT e cBbpluM paboTaTa no-gobpe u no-
6e30MacHo C TeMMOTO, 33 KOETO € NPOEKTUPAH.

2. He M3non3BaiTe enekTpuyeckma MHCTPYMEHT, aKO MPEBK/IIOYBATE/IAT HE FO BK/IKOYBA U U3K/0YBA. Beeku
€/1EKTPUYECKM UHCTPYMEHT, KOMUTO HE MOXKe Aa Ce KOHTPOJIMpa C NpeBK/toYBaTeNs, e onaceH 1 Tpabsa Aa
6bAe PeMOHTUPAH.

3. U3k/itoyeTe Wencesa oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/WW npemaxHete 6aTepusTa, ako € CMeHaema, oT
€/1EKTPUYECKUA UHCTPYMEHT, NMpeau A3 NpaBuTe KaKBUTO ¥ Ad e HACTPOWKK, Aa CMEHATEe akcecoapu unm
[a CbXpaHABaTe eNeKTPUYECKU UHCTPYMeHTU. TaknBa NpeBaHTUBHW MepKM 3a 6e30MnacHOCT HamanaBaT
pU1CKa OT C/ly4aiiHO CTapTUPaHe Ha eNeKTPUYECKMA MHETPYMEHT.

4. CbxpaHABaliTe HEAKTUBHU eNEeKTPUYECKU MHCTPYMEHTU M3BbH obcera Ha Jeua U He Mo3BonABailTe
Ha /ML, KOUTO He ca 3ano3HaTH C eNIeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT AW TE€3W MHCTPYKLMU, Aa rO U3MON3BaT.
ENeKkTpuyecKunTe MHCTPYMEHTM Ca ONacHMU B pbleTe Ha HEONUTHWU NoTpebutenu.

5. lNoafbpiKaiiTe enekTpUYeckuTe UHCTPYMEHTM W akcecoapwTe. [lpoBepsaBaiiTe 3a HenpasBWIHO
noApaBHABaHe UM 60KMPaHe Ha ABUMKELLUTE Ce YacTy, CYyNBaHe Ha YacTu W BCAKAKBU APYIM YCNOBUSA,
KOMTO MOraT [ia MOBAWAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. AKO e NMoBpeaeH, peMoHTUpaiTe
€/1eKTPUYECKUA HCTPYMEHT Npeau ynotpeba. MHOro MHUMAEHTU Ce NPUYMHABAT OT JIOLIO NOAABPXKAHU
€N1eKTPUYECKU UHCTPYMEHTHU.

6. [lpbXKTe pA3aHUTE MHCTPYMEHTU OCTPU M YnUCTW. MPaBUAHO MOALbPIKAHUTE PA3AHM UHCTPYMEHTHU C
ocTpu pbboBe ca No-MasKo BEPOATHO Aa ce 6OKMPAT U €a NO-/IECHM 32 KOHTPOJ.

7. WN3non3BaiiTe eNeKkTpUYECKUA MHCTPYMEHT, aKcecoapute M GUTOBeTe M T.H. B CbOTBETCTBME C Te3n
MHCTPYKLMK, KaTo B3emeTe npeasus paboTHUTe ycnosus v paboTata, KOATO TpsbBa 4a Ce U3BbLPLUK.
/13non3BaHeTO Ha eNEeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT 33 OMnepauyvu, passMuHu OT MpeaBUAEHUTe, MOXe [a
J[oBege [0 OnacHa cuTyauus.

8. [IpbXKTe APBKKUTE M MOBBPXHOCTUTE 3a 3aXBalLaHe CyXW, YUCTU M CBOBOAHM OT MAc/io U MasHUHa.
Xnb3raBuTe APBKKU M MOBBPXHOCTM 3a 3axBalliaHe He NO3BO/ABaT 6e30nacHO GopaBeHe U KOHTPO Ha
MHCTPYMEHTA B HEOYaKBaHM CUTyaLWN.

U3non3BaHe U NOAAPBIKKA HAa aKYMY/TAaTOPHU e1IEKTPUHECKU UHCTPYMEHTH

1. 3apeskgaiTe camo ¢ 3apALHO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT MPOM3BOAUTENS. 3aPALHO YCTPOMCTBO, KOETO €
NOAXOAALLO 33 eAMH TUN 6aTepus, MOXe Aa Cb34ake PUCK OT MOXKap, KoraTo ce U3nosi3Bea c gpyra 6atepus.
2. M3non3BaiiTe eN1eKTPUYECKM MHCTPYMEHTH CaMO C KOHKPETHO 0603Ha4eHn 6aTepun. M3non3BaHeTo Ha
BCAKAKBM 4pyr1 6aTepmm MosKe 4a Cb3[ake PUCK OT HapaHsABaHE v NoKap.

3. KoraTo 6atepusTa He ce M3N0/13Ba, APbKTE A Aased OT APYrY MeTasHu 06EKTU, KaTo Kamepm, MOHETH,
K/IO4OBE, MMPOHU, BUHTOBE U/ APYTU MAJIKU METaNHWU 06EKTU, KOUTO MOTaT Aa HanpaBAT BPb3Ka MeXAay
efMH TePMUHAN U Apyr. KbCOTO CbeAHEHWE HAa TEPMUHANNUTE HA BaTepmaTa MOKe Aa NPUYMHM U3rapaHus
WK NOsKap.

4. Mpw arpecvBHU yCI0BUA, TEYHOCT MOXKe Aa 6bAe M3XBbpsieHa OT baTepuaTa; M3bArBaiTe KOHTAKT.
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AKO C/ly4aliHO ce CBbpIKeTe, U3MUIATE C BOAA. AKO TEYHOCTTa BAe3e B KOHTAKT C 04UTE, JOMbJHUTENHO
noTbpceTe MeAMLMHCKa NomoLl,. Te4HOCTTa, U3xBbp/ieHa oT baTepuatabatepuaTa moxe Aa npeamnssBuKa
ApPa3sHeHe UNKU U3rapaHua.

5. He nsnonsgaiite 6atepua v MHCTPYMEHT, KOMTO e nospeaeH uav moanduumpat. MospeaeHuTe nan
moanduumparHuTe batepmum moraT Aa NPOABAT HENPEeACKa3yemo NoBeseHWe, KOeTo Aa foBese A0 NoXap,
€KCM/I03WA AN PUCK OT HapaHABaHe.

6. He usnaraiite 6atepuaTa UAN MHCTPYMEHTA Ha OFbH WM MpPeKoMepHa TemnepaTtypa. M3naraHeTo Ha
OrbH MK TemnepaTypa Hag 130 °C moxe Aa Nnpeau3BUKa eKCNI0o3uns.

7. CnepBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLIMM 33 3apexAaHe v He 3apexaiiTe batepuata UaM MHCTPYMEHTa U3BBH
TeMnepaTypHUA AManasoH, NOCOYEH B MHCTPYKUMKTE. HENpaBUAHOTO 3apeaaHe Uau 3apeaaHeTo npu
TeMnepaTypu U3BbH NOCOYEHUA AMana3oH MOXe Aa nospean batepuaTa 1 Aa yBeNNUYM PUCKA OT NOXKap.

Ycnyra

1. Heka BalMAT eN1EeKTPUYECKM MHCTPYMeHT 6bae 06CayKeH OT KBanndUUMpaH PEMOHTHUK, KOUTO
M3Mnos3Ba Camo UAEHTUYHU pe3epBHM YacTu. ToBa Le rapaHTMpa, Ye 6e30nacHOCTTa Ha eNnekTpUYecKus
MHCTPYMEHT € 3anaseHa.

2. HuKkora He obcnyxkBaiiTe noBpeaeHu batepuiiHn naketn. ObcnyKBaHeTo Ha BaTepuitHM nakeTn Tpabea
/A Ce U3BBPLLBA CAMO OT NPOU3BOAUTENA UAU YTHIHOMOLLLEHN CEPBU3HM [OCTAaBYNLN.

CneundunyHm npasuna 3a 6esonacHocT 3a 6aTepuitHUA naker

1. Mpeay fa nsnonssate 6aTepuaATa, NpoYeTeTe BCUUKMU MHCTPYKLMM 1 NpeaynpexaeHuna Ha (1) 3apagHoTto
YCTpOWCTBO, (2) 6aTepuitHua naket 1 (3) npoayKTa, u3non3ealy batepunTa.

2. PUCK OT noxap v usrapaHus. He npesapexaaiTte, He pasrnobasaiite, He HarpasaiTe Hag 100 °C u He
nsrapanTe. JpbxTe b6aTepuaTa 3BbH obcera Ha eLa v B OpUrMHaNHaTa ONaKoBKa, OKATO He CTe roTOBU
Aa A usnonseare.

3. baTepuiiHUTe MHCTPYMEHTU He TpAbBa Aa.6bAAT BKAIOUYEHMN B €/1eKTPUYECKM KOHTAKT; CNefoBaTenHo,
Te BUHArM ca B paboTHO cbcToAHME: BblleTe HAACHO C Bb3MOXKHUTE OMACHOCTU, KOraTo He M3non3Bsate
6aTepUHUA CU MHCTPYMEHT MK KOraTo.CMEHATE akcecoapu.

4. He nocraaiiTe 6aTepUAHN WUHCTPYMEHTU UAKN “TexHUTe GaTepum 6AM30 [0 OrbH WAM TOMAMHA.
3apexpalTte 6aTepuiiHMA nakeT B HEOOXOAUMUA TEMRepaTypeH AmanasoH. CbxpaHaBalTe 3apAAHOTO
YCTPOMCTBO M GaTepuitHMA NakeT Ha MecTa, KbAETO TemnepaTypaTta e B NnpenopbyaHusa AuanasoH 3a
cbxpaHeHue. ToBa e BaXKHO, 3a Aja Ce NPesoTBPaTH.CEPUO3HO. yBPeXAaHe Ha BaTepuitHUTe KNeTKu.

5. He cmaukBaliTe, He U3nyckaiTe n He nospexaaunute barepuiiHua naket. He usnonssaiite batepuiiHma
NaKeT MW 3apALHO YCTPOICTBO, KOETO e BUI0 M3MYCHATO MAM € NOAYYMIo OCTbp yaap. MospeseHaTa
b6aTepua e noAnoKeHa Ha eKkcnnosuA. [paBUAHO M3XBbP/ETE U3MycHaTa uMau nospefeHa baTtepua
He3abaBHO.

6. He nocTaaiiTe 6aTepnitHUA NakeT B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, aKO KOPMNyCbT Ha baTepuiiHUA nakeT e
HanykaH. M3non3saHeTo Ha noBpeseH baTepuiiHUA NakeT MOXKe da AoBese [0 eNeKTPUYECKU yaap uam
nosxap.

7. BatepunTe OTAENAT BOAOPOAEH ras M MoraT Aa EKCNIOAMPAT B MPUCHCTBMETO Ha WM3TOYHMK Ha
3ananBaHe, KaTo Hanpumep NWAOTHAa CBET/IMHA. 3a Aa Cce HaManWu PUCKBT OT CEepUO3HO HapaHABaHe,
HWKOra He M3non3BaiiTe 6e3KMYeH NPOAYKT B MPUCHCTBMETO Ha OTKPUT OrbH. Ekcnnoaupana b6atepus
MOKe [ia U3CTpensa OTIOMKM U XMMUKanU. AKo 6baeTe U3NoxeHu, nsniakHere ¢ Boga HesabasHo.

8. He npesapepaaiite 6atepuata B BNaXKHa UM MOKpa cpefa. He usnaraiite 3apagHOTO YCTPOWCTBO Ha
OB UK cHAr. BogaTa, nonagala B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, MOXKe Aa [0Befe A0 eNeKTPUYECKU yaap
UK NOKap.

9. He cbxpaHABaiiTe HaBbH WM B NPEBO3HU CPEACTBA.

10. He cbxpaHABaiTe H6aTepuitHMA NakeT B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO. BaTepUIMHUAT NaKeT, CbXpaHABaH B
3apAAHOTO YCTPOMCTBO 3a AbABI NEPUOZ, OT BpeMe, MOXKe [a AoBefe A0 nospesa Ha batepuitHua naker
1 noap.

11. 3TMyaHeTo Ha baTepusa MoXKe [a ce Cy4M NPU eKCTPEMHM YCI0BUA Ha ynoTpeba uav Temnepatypa.
M36areaiiTe KOHTAKT C KOXa M 04n. baTepuitHaTa TEUHOCT € KayCTUUYHA U MOXe @ NPUYUHU XMMUYECKK
M3rapAHUA Ha TbKaHWUTe. AKO TEYHOCTTa BNle3e B KOHTAKT C KOXKaTa, U3muiiTe 6bPp30 Cbe canyH 1 Boaa. AKo
TEYHOCTTa NoMnajHe B 04nTe, U3NNaKHETe v C BOAA B NPOAB/IKEHNE HA MUHUMYM 10 MUHYTU 1 NoTbpceTe
MeZMLMHCKA MOMOLLL.

12. He nossonsaBaiTe 6eH3WH, macna, NpPoAyKTM Ha 6asata Ha HedT M T.H. Aa BAM3AT B KOHTAKT C
NAacTMacoBuTe YacTu. Te CbAbPNKAT XMMMKAAW, KOUTO MOraT Aa NOBPEeAAT, OTCAAbAT MAWM YHULLOXKAT
nnacTmaca.

13. He foKocBaliTe HeM3oAMpaHaTa YacT Ha U3XOAHMA KOHEKTOP UK HensonupaHaTa baTepuitHa Knema.
ColLecTBYBa PUCK OT eIeKTPUYECKM yaap. 3ameHeTe baTepuiiHUA NakeT, ako HabnoaasBaTe 3HAYUTENHO
Hama/sieHWe Ha BpeMeTo Ha paboTa Ha 3apasa. baTepuUHUAT NakeT MOKe [a e Ha KpaA Ha XKMBOTa CH.

14. U3non3sBaiite baTepmaTa camMo € NOAXOAALLLOTO 3apAAHO YCTPOWUCTBO. M3NoN3BaHETO € ApYrn 3apasHU

YCTPOMCTBA MOXKeE A2 A0Befe A0 PUCK OT Noxap.
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CneunduuHM MHCTPYKLMUM 32 6@30NacHOCT 3a 3apafHM YCTpoiicTBa

1. Tosu ypen He e npegHasHayeH 3a ynotpeba OT Anua (BKIYUTENHO AeLa) C HamaneHn GuUsmyecku,
CETUBHMU UM YMCTBEHM CMOCOBHOCTM, UM 6e3 OMUT U 3HAHWUA, OCBEH aKO He ca MONYYUAN HAL30p UK
MHCTPYKLUMM OTHOCHO yrnoTpebaTa Ha ypeaa oT AuLie, OTTOBOPHO 3a TAxHaTa 6e3onacHocT. [leuara Tpabsa
na 6baaT HabnogaBaHu, 3a 4a ce yBEPUTE, Ye He UTpanT c ypeaa.

2. MNoYnCcTBAHETO U MOALPBXKKATA Ha 3apALHOTO YCTPOMCTBO He TpabBa Aa ce M3BbpLIBAT OT Aeua 6e3
Haa3op.

3. BuHaru nposepABaliTe, Ye 3aXpaHBALLOTO HaMpeXKeHWe e CbLLOTO KaTo HanpeKeHMeTo, NOCOYEHO Ha
TabenkaTta Ha 3apALHOTO YCTPOMCTBO.

4. B cnyyait Ha eneKkTpuyecka uam mMexaHu4yHa Hem3npaBHOCT, He3abaBHO M3K/IOYETe MHCTPYMEHTa Uau
U3K/ItOYeTE 3apALHOTO YCTPOMCTBO OT 3aXPaHBALLMA U3TOYHMK.

5. M3non3BaiTe camo noaxoaalm 6atepum ¢ Tosa 3apagHO YCTPOMCTBO.

6. He foKoCBaliTe KOHTAKTUTE Ha 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

7. He usnaraiite MHCTpyMeHTa/3apAaAHOTO yCTPOMCTBO/6aTepuaTa Ha AbXKA.

8. He 3apexaalite 6atepusaTa B BNaKHa UM MOKpa cpesa.

9. He usnonsgaiite 3apagHOTO YCTPOWCTBO, KOraTo e NoBpeaeHo.

10. AKo 3axpaHBalLMAT Kaben e nospeaeH, Tol Tpabsa Aa 6bae 3amMeHeH OT NPOU3BOAUTENA, HETOBUA
CepBU3eH areHT unm nofobHo KeanuduMLMpaHu 11La, 3a Aa ce n3berHe onacHoCT.

11. He u3nonsgaiite 6atepus, KoraTo e nospeseHa; 1A Tpabsa Aa 6bae 3ameHeHa He3abaBHO.

12. He pasrnobssaliTe 3apaAHOTO YCTPOMUCTBO.

13. He ce onuTBaiiTe Aa npesapexaate He-npesapexaaemu batepum ¢ 3apsaHOTO YCTPOMCTBO.

14. Mo Bpeme Ha 3apexaaHe, baTepunaTa Tpabsa Aa 6bae nocTaBeHa B L06pe NPOBETPMBO MACTO.

MpepynpexaeHuns 3a 6e30NacHOCT HA MHCTPYMEHTa 3a BUGpUpaHe Ha NNOYKU

1. Npeau fa nsnonssaTe MHCTPYMEHTA 33 BUOpMpPaHe Ha NNOYKKM, e HeOBXOAMMO i@ MPOBEPUTE BbHLLUHUA
BUJ, Ha MHCTPYMeHTa 3a nospeau. AKo,ObaaTt oTKpUTH aHomanuu, ynotpebata Tpabea aa 6bae cnpaHa
He3abaBHO.

2. Mpepy onepauus, yBepeTe Ce, Ye ONEPaTopbT € 3aMo3HaT ¢ MeToAa Ha paboTa U NpeAnasHUTE MEPKMY,
1 3amna3eTe PbKOBOACTBOTO 338 MHCTPYKLMM 3@ IECEH AOCTHN NO BCAKO BpeMe.

3. To3u UHCTPYMEHT 3a BUOpUPaHe Ha NAOYKM & CTPOoro 3abpaHeH 3a paboTa B KakBaTO U Aa € BUCOYMHHA
cpega.

4. CbluecTByBa PUCK OT C/Iy4aliHO O0CBOBOXKAaBaHe Ha BCMYKaTeIHaTa Cuia B MEXaHUYHUTE BCMYKATENHU
Yaww. Mo Bpeme Ha onepauuATa, JOPWU aKO BCMyKaTeaHaTa Yalla u3rnexaa 34paBo NpUKpeneHa Kbm
NAOYKUTE, BCE NaK € Bb3MOXHO MAOYKUTE Aa 3arybAT BCMyKBaHeTO Cu NMopaau HEeM3npaBHOCTU Ha
MallnHaTa, HenpasuaHa paboTa, HepaBHW NOBBLPXHOCTU Ha MOYKUTE W APYr1 NPUYMHU, KOETO MOXKE Aa
AoBeje A0 NajaHe Ha NNoYKUTe.

5. CTporo e 3abpaHeHo fa ce MOCTaBA KOATO M [a € YacT OT TANAOTO MoZ, M/I0YKUTE UM B obxBaTa Ha
Bb3MOXHW NajaHnA cnep NpPUKpenBaHeTo Ha BCMyKaTesnHaTa vawa. Mpu npemectBaHe Ha MHCTPYMEHT
C NPUKPENEHN KepamMUYHU MNOYKU € BAXKHO Aa Ce YBepuTe, Ye OKOAHUTE nua ca UHGOPMUPAHU K
noaAabp:KaT 6e3onacHO pascToaHWe, 3a Aa ce NPefoTBPaTAT UHUMAEHTU, MPUYMHEHW OT NajaHe Ha
NNOYKUTE NMOpaaM CyvaliHo ocBObOXKAaBaHe Ha BCMyKaTeiHaTa Yalua.

6. NMpeaw Bcaka ynotpeba e HeobxoanMo fa ce NpoBefe CTPUKTHA NPOBEPKA Ha BCMyKaTesiHaTa Yalua,
npoBepABalikM fanu NOBLPXHOCTTA Ha BCMyKaTe/IHaTa Yala e nospeseHa unun gebopmmupaHa, n ganu
Bpb3KaTa MexAy BCMyKaTeNHaTa Yalla M MHCTPYMeHTa e 34paBa. AKo 6bAaT OTKPUTM aHOManuu B
BCMYKaTe/IHaTa Yalla, CTPoro e 3abpaHeHo Aa ce U3MNOoN3Ba UHCTPYMEHTA.

7. MouwncTBaiiTe Nnpaxa OT BCMyKaTeHaTa Yalla CBOEBPEeMEHHO Mo Bpeme Ha yrnotpeba.

8. M3nonsgaiTe camo cbBmecTMMM BaTepum 3a pabota. M3nonssaHeTo Ha HaTepuu, KOMTO He ca
CbBMECTUMM C MOAENA, MOXKe [a AoBefe [0 Cepuo3HU 6e30MacHOCTHU MHUMAEHTH, KaTo nperpaBaHe
Ha 6aTepumATa, NOXKap W EKCMA03MA, KaKTO U Aa NPUYMHU 3HAYUTENHM LETU HA NPOU3BOAUTENHOCTTA U
eKcnioaTaLMOHHMA }MBOT Ha MHCTPYMEHTa.

9. Npwu paboTta ¢ MHCTpyMeHTa onepaTtopuTe TpAGBa Aa HOCAT 3alMTHO obopyaBaHe, KaTo Hanpumep
CNYWanku, 3a Aa usberHat yBpexaaHe Ha Cyxa, NPUYMHEHO OT PaboTeH Lym.

10. MaKcMManHoTO TerIo Ha NOBAMraHe Ha TO3M MHCTPYMEHT Ha ragKa noBbpxHOCT e 30 Kunorpama,
a MAaKCMMa/IHOTO Ter10 Ha MOBAWraHe Ha MOBBPXHOCT € oTnaraHuA e 30 Kmnorpama. MakcumanHoTto
pa3cToAHue Ha nosauraHe e 10 meTpa, a MakKCMManHOTO Bpeme Ha nosauraHe e 30 cekyHAM.

11. MHCTPYMEeHTBT BUBpPMpPa CMAHO NO Bpeme Ha paboTa M Npoab/IKUTENHaTa My ynoTpeba moxe aa
npeaussuka AMckomdopT B pblieTe Ha noTpebutens. MpenopbyBa ce A3 He W3MON3BATE UHCTPYMEHTA
HenpeKbCHATo 3a Ab/br MEPUOA, OT BPEME, KaTo NMPaBUTe YECTU NMOYMBKM MO BPeme Ha ynoTtpebarta my.
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TEXHUYECKU AAHHU
Mogaen BBP5426X22C
HanpexeHwne 20V

JnameTbp Ha BaKyymHaTa yawa | 13 cm

MakcmanHo HaTtoBapBaHe 60 kg

Tun moTop besyeTkos

MakcumaneH — pasmep  Ha 120 x 240 (cm)

nAoYKUTE
YecToTa Ha BMbpauuuTe 3500 - 8000 bpm
CkopocTtun 5
JonbaHUTENHU
baTtepua 2x2.0 Ah MHCTPYKLMK 33
3apAAHOTO YCTPOMCTBO
Terno 6es 6atepus 1,13 kg 1 baTepuATa moxeTe Aa
- HamepwuTe Ha CTPaHULM
Bkntoysa 2 6atepuu, 1 3apagHO yCTPOICTBO 55 1 60
ONEPALUMA

BuHaru ceansiite 6atepuitHata KyTusa npeay Aa M3nonssate MHCTpymeHTa!

M3non3saiTe camo ¢ cbBMECTUMM BaTepuu 1 3apasHu ycTpoicTBa. M3anon3saHeTo Ha Apyru
mozenu batepmmn UK 3apaaHNYCTPONCTBA MOXKe Aa Npean3BMKa NoXap.

Mons, 3an03HaliTe ce ¢ pbKOBOACTBOTO 33 DATERPUINHNUTE NAKETU U 3apALHUTE YCTPOICTBA 3a
KOHKPETHM AeTaliIn OTHOCHO 3apexaaHeTo.
AKYMY/IaTOPBT Ce AO0CTaBA YaCTUYHO 3apefeH. 3a'Aa OCUTYpUTE MbJHUA KanauuteT Ha

aKymynatopa, Hanmb/AHO 3apefeTe akymynaTtopa B 3aps4HOTO YCTPOMCTBO, npeau Aa
M3MN0/13BaTE MHCTPYMEHTA CM 3a MbpPBU NbT)

[> @ &[>

Mpeau fa BKAOUUTE e1eKTPUYECKMA MHCTPYMEHT, pa3onakoBainTe ro v mposepeTe Aajiv HAMA IMNCBaLLM
WU NOBPesEeHN YacTu.

Mpukpenete 6atepusaTa

e[locTaBeTe HaMb/IHO 3apeAeHUs akyMyaTop B UHCTPYMEHTA, [OKaTo YyeTe , LipakBaHe", KOeTo Nokassa,
ue e 3aKpeneH 34paso.

e Cnef, KaTo akymynaTopHaTta 6atepus e nocTaBeHa Ha MACTOTO CU1, 3aBbpTeTe 3aK/ioYBaLLMA MEXaHU3BM
Ha Kopryca KbM aKymynatopHata 6atepus, 3a Aa A 3aKpenure.

* 3a fa U3BaMTe aKymynaTopHaTa 6aTepws, 3aBbpTeTe 3aK/104BALLMA MEXAHM3bM KbM APbXKKaTa, OKATO
yyeTe NieK ,lpak” 3ByK. ToBa MOKa3Ba, Ye 3aKNI0YBALLMAT MEXaHWU3BM Ce € OTAEW/ OT aKymynaTopHaTa
6aTepua. HatncHeTe 6yToHa 3a ocBObOXKAaBaHe Ha HaTepunaTa U U3BaeTe akymynaTopHata 6atepums.

Cnep, KaTo noctasuTte 63TepMﬂTa, MOAnA, ysepeTte Ce, 4e 3aKNKOYBAWMAT MEXaHU3bM Ha
6aTepMﬂTa € NPaBWIHO 3aKNKO4YeH, Nnpean Aa NpoAb/IXKUTe C onepaumaTa.

TO3M MHCTPYMEHT MMa 5 pexkMma Ha npesasaHe, KOMTO MOraT a Ce CMEHAT MexAay npeaasBKuTe upes
6yTOHa 3a peryvMpaHe Ha pexunma.

M360pbT Ha pexuMm Ha paboTa Mo Bpeme Ha eKcnaoataums TpabBa Aa ce OCHOBaBa Ha
cneunduyHmn paboTHM yCnoBUA (MaTepran U pasmep Ha NIOYKUTE, TUM Ha NIEMUIOTO U T.H.).

BksitouBaHe/U3KniouBaHe Ha 3aXpaHBaHeTo

Bk/louBaHe Ha 3axpaHBaHeTo: [lpuKpeneTe GaTepuiiHaTa KyTua, HaTUCHeTe ByToHa 3a perynupaHe
Ha peXuma/BKlOYBaHe/U3KIOYBaHEe, 33 A3 Bie3eTe B PEXMM Ha rotoBHOCT. Cnes Kato wsbepete
MOAXOAALLMA PEKUM, HATUCHETE NPEBK/IIOYBATE/IA 33 CMYCHK, 3@ 4@ CTapTUPATE UHCTPYMEHTA.
M3KkniouBaHe Ha 3axpaHBaHeTo: C/ef 3aBbpluBaHe Ha onepauuAaTta, ocBobogeTe npeBKOYBaTENA
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Ha crnycbka. HatucHeTe v 3agpbxTe BYTOHa 33 peryavpaHe Ha peKuma/BKIouBaHe/W3K/oYBaHE Ha
3aXpaHBaHETO 3a 3 CeKyHAM, 33 A3 M3K/UYMTE MHCTpyMeHTa. AKO He ce ynpasnssa upe3 6yToHa 3a
3axpaHBaHe, MHCTPYMEHTBLT aBTOMATUUHO LLLE Ce U3K/IoUM ced 60 MUHYTK.

Masupawm nnoum

To3n MHCTPYMEHT pasnonara ¢ BrpafeHa NpyXMHHa amopTUCbOpHa CTPYKTypa. Mo Bpeme Ha paboTta ce
npenopbyBa Aa ce M3MnoN3BaT M ABeTe PbLe U 4a Ce NPUIOKM ONpeaeNeHo KOMYECTBO HaTUCK, 3a Aa ce
Hamann BUbpaLmATa Ha MHCTPYMEHTA BbPXY PbLETE HA ONepaTopa B NO-roNsama CTeneH.

¢ MoaroTeeTe NIOYKUTE C rafKa v 6e3 NACbK NOBbPXHOCT M M1 NOoCTaBeTe Ha MACTOTO, KbAeTo TpAbea Aa
6baat HacTnaHu.

e [locTaBeTe MHCTPYMEHTA 3@ M/I0YKM B CpesaTa Ha NI0YKUTE, KOMTO LLLE Ce HAaCTMAAT, HaTUCHETe ByToHa 3a
perynmpaHe Ha peskMma/BKtouBaHe/n3KI04YBaHe, MHCTPYMEHTBT 3@ NI0YKM BIN3a B PEKMUM HA TOTOBHOCT,
nsbepere NMOAXOAALLMA PEXMM, XBaHETE OCHOBHATA M NOMOLLHATA APbXKKA M HAaTUCHETE CMYyCbKa, 33 Aa
CTapTUpaTe UHCTPYMEHTA.

o Cnep, Kato NNOYKMTE HaMb/IHO NOTbHAT, UHCTPYMEHTBT 33 NJI0YKM MOMKe Aa 6bae npemecTeH. MposepeTe
Oann MMa MecTa, KOMTO ca MO-BMCOKM OT cpedarta OKO/O TAX, M aKo 4a, npemectete UHCTPYMEHTa 3a
NIoKaNHa pabota. AKo 06LL0 MW OT efiHa UM MOBEYE CTPAHM MJI0YKaTa NOTbHE TBbPAE MHOTO, U3M0N3BalTe
BaKyyMHM YalKu, 3a Aa abcopbupaTte nioykarta v 4a NOBAUrHETe 30HATa, KOATO MOTbBA TBbPAE MHOIO,
[,0KaTO BMCOYMHATA HAa HACTWU/IKaTa CTaHe OTHOCUTENIHO paBHa.

e Cnep, KaTo NOTbBAHETO Ha M/IOYKUTE € 3aBbpLIEHO, NPOBEPETE UHTEPBANUTE MEXAY NI0OYKWTE. AKO
WHTEpBanWTE ca TBbPAE roIeMU, U3MON3BANTE MHCTPYMEHT], 3a Aa NPUKPEnuTe NAoYKuTe, NOBAUrHETE
OPbMKKaTa Ha BaKyymMHaTa Yallka M BaKyymHaTa YallKa Le 3agbpsu nnovkute. Cnep ToBa ApbhnHeTe
MHCTPYMEHTA KbM CTpaHaTa Ha MHTEPBasna, AOKATO MHTEPBANbLT OTrOBaps Ha WU3UCKBAHWUATA, Npeau Aa
cnpete onepauuaTa.

HaTtuckavite npeBKNYBaATENA CaMO KOraTo e Heoﬁxop,mma BM6paLl,Mﬂ.

KoraTo ce nonarat CTeHHM NNQYKM, 38 YAECHEHWNE Ha ONEepaLLMATa, MHCTPYMEHTHT MOXKe 4a
6bsie AMPEKTHO NPUKPENEH KbM.CTEHHUTE 1104KM.
Kor: Ma maTepuanu OT XOpOoCaH WMAW APYMi -Uy:KAuM 06EeKTH, 3asenHanu 3a BaKyyMHaTa 4yala uau
NOBbPXHOCTTA Ha MHCTPYMeEHTa, Te TpA6Ba Aa 6baat nouMcTeHn He3abaBHO, 3a Aa ce u3berHe nospexaaHe

Ha UHCTPYMEHTa.

NOAAPBHKKA

1. MNpean pa 3anoyHete paboTa C eneKTPUYECKUA\ UHCTPYMEHT, u3BageTe bGartepuaTta OT
MHCTPYMEHTA.
2. Mpu obcny:kBaHe M3N0N3BalTe CaMo MAEHTUYHN PE3epPBHM YacTu. M3noa3BaHETO Ha Apyru

4acTV MOXKe Aa Cb34ake ONacHOCT UM Aa MPUYUHU MOBPEAA Ha NPOAYKTa.
MHcnexums A nal Aanp pen poay

MNepuoguyHo npoBepsaBaiTe uUenvMA MNPOAYKT 3a NOBpeAeHu, NAuncsBawm unv xnabaBu 4acTu, Kato
BUHTOBE, raiku, 60NTOBE, Kanaykm 1 Ap. 3aTerHeTe 34paBo BCUYKM KPEMEXKHU eleMEHTU U Kanadyku u He
eKcnaoaTupanTe To3n NPOAYKT, AOKATO BCUYKM IMCBALLM UM MOBPEAEHU YacTn He 6bAaT 3aMmeHeHu.
Moif, CBbprKeTe ce C CepBU3HMUA LLeHTbP Ha HallaTa KOMMNaHWA 3a NOMOLL,.

MouucreaHe

MHCTPYMEHTBT MOXKe Aa 6bae nouncTeH Hali-epeKTUBHO C KOMMpPecUpaH cyX Bb3AyX. BuHarm Hocete
3alMTHU 0YMIA, KOraToO MOYUCTBATE MHCTPYMEHTU C KOMMpecumpaH Bb3ayx. OTBOpUTe 3a BeHTUAALMA U
NocToBeTe Ha NpeBK/oYBaTeInTe TpAGBa Aa ce NoAAbPKAT YNCTU U CBOBOAHM OT YyXKAM npeameTn. He ce
onuTBalTe Aa NOYMCTBATe, KAaTO BMbKBATE OCTPU NpeaMeTH Npes oTBopuTe.

e [Ipb)KTE BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU YUCTU. [ToUMCTBaATE BCUYKM HACTU HA UHCTPYMEHTA, NMOYUCTBaNTE
npaxa nepvoauyHo. 3a Aa NpesoTspaTUTe HaBANM3aHETO Ha OTIOMKM.

e [louncTBalTe eNeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT U pelueTKaTa npes BeHTUIALUOHHWUTE OTBOPU PenoBHO.
YecToTaTa Ha NOYMCTBAHE 3aBUCK OT MaTepmnana U NPOAbL/IKUTENHOCTTA Ha ynoTpeba.

* PefloBHO M3ayxBaliTe BbTPELIHOCTTa Ha KOpMyca M MOTOpPa C CyX KOMMNpecupaH Bb3ayX.

e HAKOWM noumMCTBaLLM CPeAcTBa U PasTBOPUTENU yBPeEXKAaAT MnjacTMacosBuTe 4acTu. HAKom oT Tax ca:
6eH3UH, BbI/IEPOAEH TETPAX/IOPUL, XI0PUPAHN NOYNCTBALLN PA3TBOPU, IMOHAK U AOMALLUHU AETEPreHTH,
KOWUTO CbAbPXKAT aMOHAK.

CbxpaHeHue

CbxpaHABanTe MHCTPYMEHTA Ha 3aKPUTO Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua. [pbKTe Aasied OT KOPO3UOHHU
areHTu.
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NPOBJIEMMW C PELLEHUETO

Mpo6nem

Bb3moXKHa npuumnHa

PeweHue

MNHCTPYMEHTBT He

Bb3moKHa npuymHa

HanbnHo 3apepete 6atepusnTa.

3aCMyKBaHe Ha
BaKyyMHaTa Yyawa

pabotu. Jlow nan nospeaeH KOHTaKT Ha|CeBbpikeTe ce C YNbJAHOMOLLEH CepBUu3, ako
npeBsK/loYBaTeNA. € HeobXoAMM PEMOHT.

MoyncTeTe NOBBPXHOCTTA HA BaKyyMHaT:

HepocTatbyHo Mma oTnomku unu nospeamn Ha 0 €T€ MOBBLPXHOCTTa Ha YymHaTa

NOBBbPXHOCTTA Ha

Yauwla.

BaKyymHaTa

Yawa. AKo BaKyyMHaTa Yalla e noBpeseHa,
CBbp}KETE Ce C YNb/JHOMOLEH CepBu3 3a
PEMOHT.

3aKouBalLUAT
MexaHW3bm Ha
baTtepuiiHaTa KyTus e
xnabas, NeKo yBennyeHa
BMBpaLMA U LWyMm.

3ak/oyBalLata CnocobHOCT Ha
baTepuiiHaTa oOnakoBKa e He-
JocTaTbyHa.

3aBbpTeTe BMHTA Ha 3aKNOYBAHETO Ha
6aTepuATa No YacOBHWMKOBATa CTpesKa, 3a
[a yBennyMTe cuiata Ha 3ak/lo4yBaHe Ha
baTtepusTa.

HenpasunHo nosauraHe
Ha MJIOYKN.

I'IpoﬁneMM C Ka4yeCTBOTO Ha

CamuTe NNOYKU.

CMmeHeTe MNJIOYKUTE C KaYeCTBEHM.

EKOJIOTMYHO U3XBbHP/IAHE

3a ga ce u3berHaTt WeTM No Bpeme Ha TPaHCMopTMpaHe, MHCTPYMEHTLT Tpabsa Aa 6bae AOCTaBeH B
34paBo onakosaHe. ONakoBKaTa, KaKTOWM\eAMHULLATA U aKCeCcoapuTe, ca U3paboTeHn OT PeLuKanpyemu
maTtepuanm m morat ga 6baaT M3XBBPAEHMW, CbOTBETHO. MM1aCTMACcOBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTa
ca MapKMpaHMU B 3aBMCMMOCT OT MaTtepuasna Ci, KoeTo No3Bosea Aa 6baaT NpemaxHaTi No eKosormyeH
HauuH ¥ AndepeHLMpPaHo 3apajmn HaJIMUHNTE CbOPbXKEHUS 3a CbbupaHe.

Camo 3a abprkasu ot EC

Cd Ni-MH
Ll-ion

He U3XBbpasiTe eNeKTPUYECKM UHCTPYMEHTI.3ae4HO C BuToBUTE OTNagbLm!

He u3xsbpnaiTe enektpuyeckoto obopyapaHe . wam b6atepuiiHUTE NaKeTU 3aefdHO C
06VKHOBeHUTe 6MTOBM OTnagbum! BaxkHO € ga Ce cnas3sa Esponelickata gupekTvBa
2002/96/EQ 3a oTnagbumUTe OT ENEKTPUYECKO M eNIeKTPOHHO 06opyaBaHe, AMpeKT1BaTa
2006/66/EO 3a 6aTepun 1 akyMmynaTopy 1 OTRAAbYHU BaTepun 1 akymynaTopu 1 aa ce
npuaarat B CbOTBETCTBME C 3aKOHUTE U pPasnopenbuTe. Enektpuyeckoto obopyasaHe
1 baTepuitHUTE NAaKeTHn, KOMTO ca JOCTUrHAAW Kpas Ha NONEe3HWUA CU KMBOT, TpAbBa Aa
6bAaT KNACUPULMPaAHN U PELUKAMPAHU B PELIUKANPALLMA CbOPBKEHNA, KOUTO OTrOBapAT

Ha perynaunnTte 3a ona3BaHe Ha OKOJ/IHaTa cpeaa.

30

* [lpouzsodumenam cu 3anasea nMpasomo 04 MpPasu He3HA4uUMesaHU MPoMeHu 8 OusaliHa Ha MpPodykma u
mexHuyeckume creyuguxkayuu 6e3 npedsapumesnHo yeedoMseHue, 0C8eH KO Me3u MpOMeHU He 3acAzam
3Ha4umesnHo npousgodumesnHocmma u 6e3onacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, onucaHu/uaCMpupaHu
Ha@ CMpaHUyume Ha PbKOBOOCMBOMO, Koemo Obpicume 8 pbyeme Cu, MO2am CbWO 00 Ce OMHACAM 3a Opyau
modenu om npodyKmosama AUHUA HA Mpou3sodumesns ¢ NOO06HU XapakmepucmuKu U Moxe 0d He Ca 8K/YeHU
8 npodykma, Kolimo moky-uwo cme npudobunu.

* 3a 0a ce ocueypu 6ezonacHocmma u HadexdHocmma Ha npodykma u eanudHoCmma Ha 2apaHyuama,
8CUYKU PEMOHMU, UHCMEKYUU UAU 3aMeHU, BKYUMENHO MoOOPbIKA U crneyuanHu Hacmpoliku, mpsabea da ce
u38bPWEAM CamMo 0m MexHUYU Ha YMbaHOMOWeEeHama cepsu3Ha cay#ba Ha npou3sooumens.

* BuHazu usnonssalime npodykma ¢ npedocmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢
HenpedocmaseHo obopyosaHe Moce 0a 0osede 00 HeusnpasHOCmMu uau 0opu 00 CepuO3HU HAPAHABAHUA UAU
cMbpm. [Ipousgodumesnsam u HOCUMeENAM He HOCAM 0M2080PHOCM 3d HAPAHABAHUSA U Wemu, Mpou3muy4auiu om
u3rnos3eaHemo Ha Hecbomaemcmaaujo obopydsaHe.
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SIMBOLURI
Cititi instructiunile. Purtati ochelari de protectie. Purtati casti antifonice.
Purtati manusi de protectie. Purtati o masca de protectie. Atentie!
]
Informatii. Produsul este conform Produsul trebuie reciclat intr-un
reglementdrilor si directivelor UE. | centru specializat de reciclare la
sfarsitul duratei sale de viata.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie ‘manualul finainte de utilizare. Nerespectarea

@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, raniri corporale
si/sau deteriorarea proprietatii. Pastrati‘manualul.intr-un loc sigur pentru consultari
viitoare.

UTILIZARE PREVAZUTA: Acest instrument permite placilor’de pe‘podea si pereti si adere complet la
materialul de mortar prin vibratie, pentru a finaliza luerdrile'de montare a placilor.

Reguli generale de siguranta
Precautii de siguranta in zona de lucru
1. Mentineti zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele aglomerate sau intunecate invita accidentele.
2. Nu operati unelte electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau prafului
inflamabil. Uneltele electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau vaporizarile.
3. Tineti copiii si persoanele din jur departe in timp ce operati o unealta electricd. Distratiile pot cauza
pierderea controlului.

Siguranta sculelor electrice (in general)

1. Priza uneltelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata priza in niciun fel. Nu
folositi adaptoare cu unelte electrice cu impamantare. Prizele nemodificate si prizele corespunzatoare vor
reduce riscul de electrocutare.

2. Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate, cum ar fi tevi, radiatoare, plite si frigidere. Exista
un risc crescut de electrocutare dacd corpul dumneavoastrd este impamantat.

3. Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau conditii umede. Apa care patrunde intr-o unealta electrica
va creste riscul de electrocutare.

4. Nu abuzati de cablu. Nu folositi cablul pentru a transporta, trage sau deconecta unealta electrica.
Pdstrati cablul departe de caldura, ulei, margini ascutite sau parti in miscare. Cablurile deteriorate sau
ncurcate cresc riscul de electrocutare.

5. Cand operati o unealta electrica n aer liber, folositi un cablu de extensie potrivit pentru utilizare in aer
liber. Utilizarea unui cablu potrivit pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

6. Daca operarea unei unelte electrice intr-o locatie umeda este inevitabild, folositi o sursd protejata de
intrerupator de curent de defect (GFCI). Utilizarea unui GFCI reduce riscul de electrocutare.
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Siguranta personala

1. Fii atent, observa ce faci si foloseste bunul simt atunci cand operezi un unelte electrice. Nu folosi un
unelte electrice atunci cand esti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. O clipa
de neatentie Tn timp ce operezi unelte electrice poate duce la rani grave.

2. Foloseste echipament de protectie personald. Poarta intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentele
de protectie, cum ar fi o masca de praf, pantofi de siguranta antiderapanti, casca sau protectie pentru
urechi, utilizate in conditii adecvate, vor reduce ranile personale.

3. Previne pornirea neintentionata. Asigura-te ca intrerupdtorul este n pozitia oprit nainte de a conecta
la sursa de alimentare si/sau la bateria, inainte de a ridica sau transporta uneltele. Transportul uneltelor
electrice cu degetul pe intrerupator sau activarea uneltelor electrice care au intrerupatorul pornit invita
accidentele.

4.Tndepérteazs orice cheie de ajustare sau cheie inainte de a porni un unelte electrice. O cheie sau o cheie
|dsatd atasatd de o parte rotativd a uneltei electrice poate duce la rani personale.

5. Nu te intinde prea mult. Mentine-ti o pozitie corecta si echilibratd in orice moment. Acest lucru permite
un control mai bun al uneltei electrice n situatii neasteptate.

6. Imbraci-te corespunzitor. Nu purta haine largi sau bijuterii. Tine-ti parul si hainele departe de partile in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in partile in miscare.

7. Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea facilitdtilor de extractie si colectare a prafului, asigura-
te ca acestea sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea colectarii de praf poate reduce riscurile legate
de praf.

8. Nu lasa familiaritatea castigata din utilizarea frecventa a uneltelor sa te faca complacent si sa ignori
principiile de siguranta ale uneltelor. O actiune neglijenta poate provoca rani severe intr-o fractiune de
secunda.

Utilizarea si intretinerea uneltelor electrice

1. Nu forta un unelte electrice. Foloseste un.unelte electrice corect pentru aplicatia ta. Un unelte electrice
corect va face treaba mai bine si mai sigur la rata pentru care a fost proiectat.

2. Nu folosi un unelte electrice daca intrerupatorul nuil pornéste si opreste. Orice unelte electrice care nu
poate fi controlat cu intrerupatorul este periculos si trebuie reparat.

3. Deconecteazd mufa de la sursa de alimentare si/sau indepdrteaza bateria, dacd este detasabild, din
unelte electrice Tnainte de a face ajustdri, de a schimba.accesorii 'sau de a depozita unelte electrice.
Masurile de siguranta preventive reduc riscul de a porni-accidental un unelte electrice.

4. Depoziteaza uneltele electrice neutilizate departe de copiitsi.nu permite persoanelor neobisnuite
cu unelte electrice sau cu aceste instructiuni sa opereze un unelte electrice. Uneltele electrice sunt
periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

5. Intretine uneltele electrice si accesoriile. Verifici pentru alinierea gresitd sau blocarea partilor mobile,
ruperea partilor si orice alta conditie care poate afecta functionarea uneltei electrice. Dacd este deteriorat,
repard un unelte electrice Tnainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de unelte electrice prost
intretinute.

6. Pastreaza uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu margini
de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

7. Foloseste un unelte electrice, accesorii si biti de unelte etc. conform acestor instructiuni, tinand cont de
conditiile de lucru si de munca care trebuie efectuata. Utilizarea uneltei electrice pentru operatiuni diferite
de cele intentionate ar putea duce la o situatie periculoasa.

8. Pastreaza manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si libere de ulei si grasime. Manerele si
suprafetele de prindere alunecoase nu permit o manipulare si control sigur al uneltei in situatii neasteptate.

Utilizarea si intretinerea uneltelor electrice cu baterie

1. Reincarca doar cu incdrcatorul specificat de fabricant. Un incdrcator care este potrivit pentru un tip de
baterie poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu altd baterie.

2. Foloseste un unelte electrice doar cu baterii specificate. Utilizarea altor baterii poate crea un risc de
ranire si incendiu.

3. Cand bateria nu este utilizatd, pastreaz-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi clipsuri de hartie,
monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici, care pot face o conexiune de la un terminal la
altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei poate provoca arsuri sau un incendiu.
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4. Tn conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din baterie; evitd contactul. Daci contactul se produce
accidental, spald cu apd. Daca lichidul intrd Tn contact cu ochii, cauta ajutor medical. Lichidul ejectat din
baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

5. Nu folosi o baterie sau un unelte electrice care este deterioratd sau modificatd. Bateriile deteriorate sau
modificate pot prezenta un comportament imprevizibil, rezultand in incendiu, explozie sau risc de rdnire.
6. Nu expune o baterie sau un unelte electrice la foc sau temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la
temperaturi peste 130 °C poate provoca explozie.

7. Urmeazd toate instructiunile de Tncdrcare si nu incarca bateria sau uneltele electrice in afara
intervalului de temperaturd specificat in instructiuni. incircarea necorespunzitoare sau la
temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciu

1. Aveti uneltele electrice intretinute de o persoana calificata, folosind doar piese de schimb identice.
Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei uneltei electrice.

2. Nu intretineti acumulatorii deteriorati. Intretinerea acumulatorilor ar trebui si fie efectuatd doar de
catre producator sau furnizori de servicii autorizati.

Reguli specifice de siguranta pentru acumulator

1. Tnainte de a folosi acumulatorul, cititi toate instructiunile si marcajele de atentionare de pe (1)
incarcatorul de acumulator, (2) acumulatorul si (3) produsul care foloseste acumulatorul.

2. Risc de incendiu si arsuri. Nu reincarcati, dezasamblati, expuneti la o temperatura mai mare de 100 °C
sau incinerati. Pastrati acumulatorul’departe de copii si in ambalajul original pana cand sunteti gata sa-I
folositi.

3. Uneltele cu acumulator nu trebuie.sa fie'conectate la o priza electrica; prin urmare, sunt intotdeauna
n stare de functionare. Fiti constienti de\posibilele pericole atunci cand nu folositi unealta cu acumulator
sau cand schimbati accesorii.

4. Nu plasati uneltele cu acumulator sau acumulatorii lor aproape de foc sau cdldura. incircati acumulatorul
n intervalul de temperatura necesar. Depozitati incarcdtorul'si acumulatorul in locuri unde temperatura se
incadreaza in intervalul de temperaturd recomandat pentru depozitare. Acest lucru este important pentru
a preveni daune grave celulelor acumulatorului.

5. Nu zdrobiti, nu l3sati sa cada sau nu deteriorati acumulatorul: Nu folositi un acumulator sau un
incdrcator care a fost lasat sa cada sau a primit o lovitura puternicd. Un acumulator deteriorat este supus
exploziei. Aruncati imediat un acumulator cazut sau deteriorat.

6. Nu introduceti acumulatorul Tn Tncarcdtor daca carcasa acumulatorului este crapatd. Utilizarea unui
acumulator deteriorat poate duce la soc electric sau incendiu.

7. Acumulatorii elibereaza gaz de hidrogen si pot exploda in prezenta unei surse de aprindere, cum ar fi
o flacara pilot. Pentru a reduce riscul de vatamare personala grava, nu folositi niciodata un produs fara fir
in prezenta unei flacari deschise. O baterie explodata poate propulsa resturi si substante chimice. Daca
sunteti expus, clatiti imediat cu apa.

8. Nu reincdrcati acumulatorul intr-un mediu umed sau umed. Nu expuneti incarcatorul la ploaie sau
zdpada. Apa care intrd in incarcdtorul de acumulator poate duce la soc electric sau incendiu.

9. Nu depozitati afara sau in vehicule.

10. Nu depozitati acumulatorul in incarcator. Acumulatorul depozitat in incdrcator pe o perioada lungd de
timp ar putea duce la deteriorarea acumulatorului si la incendiu.

11. Scdparea de acid a acumulatorului poate aparea in conditii extreme de utilizare sau temperatura.
Evitati contactul cu pielea si ochii. Lichidul din acumulator este caustic si ar putea provoca arsuri chimice
tesuturilor. Daca lichidul intra in contact cu pielea, spalati-va rapid cu sdpun si apd. Daca lichidul intra in
contact cu ochii, clatiti-i cu apa timp de minimum 10 minute si solicitati asistentd medicala.

12. Nu l3sati benzind, uleiuri, produse pe baza de petrol etc. sd vind in contact cu partile din plastic.
Acestea contin substante chimice care pot deteriora, slabi sau distruge plasticul.

13. Nu atingeti portiunea neizolatd a conectorului de iesire sau terminalul neizolat al acumulatorului.
Existd un risc de soc electric. Tnlocuiti acumulatorul dac3 observati o scidere substantiald a timpului de
functionare pe incarcare. Pachetul de baterii poate fi aproape de sfarsitul vietii sale.

14. Folositi bateria doar cu incarcatorul potrivit. Utilizarea cu alte incarcatoare ar putea duce la un risc de
incendiu.
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Instructiuni specifice de siguranta pentru incarcatoare

1. Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitdti fizice, senzoriale
sau mentale reduse, sau lipsa de experienta si cunostinte, decat dacd au fost supravegheati sau instruiti
cu privire la utilizarea aparatului de catre o persoana responsabild pentru siguranta lor. Copiii trebuie
supravegheati pentru a se asigura ca nu se joacd cu aparatul.

2. Curdtarea si intretinerea utilizatorului pentru incarcatorul de baterii nu trebuie efectuate de copii fara
supraveghere.

3. Verificati intotdeauna ca tensiunea de alimentare este aceeasi cu tensiunea indicata pe placa de
identificare a incdrcdtorului.

4. 1n caz de defectiune electrici sau mecanicd, opriti imediat uneltele sau deconectati incircitorul de la
sursa de alimentare.

5. Utilizati doar pachetele de baterii corespunzatoare cu acest incarcator.

6. Nu atingeti contactele de pe incarcator.

7. Nu expuneti uneltele/incdrcatorul/bateria la ploaie.

8. Nu incarcati bateria in medii umede sau umede.

9. Nu utilizati incdrcatorul cand este deteriorat.

10. Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie nlocuit de cdtre fabricant, agentul sau de
service sau persoane calificate similar pentru a evita un pericol.

11. Nu utilizati bateria cand este deterioratd; aceasta trebuie inlocuitd imediat.

12. Nu demontati incarcatorul.

13. Nu incercati sa reincdrcati bateriile nereincarcabile cu incarcatorul.

14. Tn timpul incircarii, bateria trebuie plasata intr-o zoni bine ventilata.

Avertizari de siguranta pentru uneltele vibratorii pentru placi

1. Tnainte de a utiliza uneltele vibratorii pentru placi;este necesar sa verificati aspectul uneltei pentru orice
deteriorare. Dacd se gasesc anomalii, utilizarea trebuie oprita imediat.

2. Inainte de operare, asigurati-vd ci operatorul este familiarizat cu metoda de operare si precautiile de
utilizare si pastrati manualul de instructiuni pentru a fi consultat usor in orice moment.

3. Aceasta unealta vibratorie pentru placi este strict interzisa sa functioneze in orice mediu de mare
altitudine.

4. Exista un risc de eliberare accidentald a fortei de aspiratie in‘cupele.de aspiratie mecanice. In timpul
operarii, chiar daca cupa de aspiratie pare sa adere ferm la pldaci, este totusi posibil ca pldcile sa piarda
brusc aspiratia din cauza defectiunilor masinii, a operarii necarespunzatoare, a suprafetelor de placi
inegale si din alte motive, provocand caderea placilor.

5. Este strict interzis sa plasati orice parte a corpului sub placi sau in raza de posibilitate a caderii dupa ce
cupa de aspiratie a atasat pldcile. Atunci cand mutati o unealtd cu pldci ceramice atasate, este important
sa va asigurati ca personalul din jur este constient si mentine o distanta de siguranta pentru a preveni
accidentele cauzate de caderea placilor din cauza eliberarii accidentale a aspiratiei din cupa de aspiratie.
6. Inainte de fiecare utilizare, este necesar sa efectuati o inspectie strictd a cupei de aspiratie, verificand
daca suprafata cupei de aspiratie este deterioratd sau deformatd si dacd conexiunea intre cupa de aspiratie
si unealta este ferma. Daca se gasesc anomalii in cupa de aspiratie, utilizarea uneltei este strict interzisa.
7. Curatati praful de pe cupa de aspiratie in mod oportun in timpul utilizarii.

8. Utilizati doar pachete de baterii compatibile pentru operare. Utilizarea pachetelor de baterii care
nu sunt compatibile cu modelul poate provoca accidente grave de siguranta, cum ar fi supraincalzirea
bateriei, incendii si explozii, provocand, de asemenea, daune semnificative performantei si duratei de
viatd a uneltei.

9. Atunci cand operati unealta, operatorii ar trebui sa poarte echipament de protectie, cum ar fi dopuri
pentru urechi, pentru a evita daunele auditive cauzate de zgomotul de lucru.

10. Greutatea maxima de ridicare a acestei unelte pe o suprafatd neteda este de 30 de kilograme, iar
greutatea maxima de ridicare pe o suprafatd cu sedimente este de 30 de kilograme. Distanta maxima de
ridicare este de 10 metri, iar timpul maxim de ridicare este de 30 de secunde.

11. Unealta vibreaza puternic in timpul functionarii, iar utilizarea prelungita a acesteia poate provoca
disconfort la nivelul mainilor utilizatorului. Se recomanda sa nu utilizati unealta in mod continuu pentru o
perioada lunga de timp, facand pauze frecvente in timpul utilizarii.
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DATE TEHNICE

Model BBP5426X22C

Tensiune 20V

Diametru ventuza 13 cm

Tncércare maxima 60 kg

Tip motor Fara perii

Dimensiune maxima placi 120 x 240 (cm)

Frecventa vibratie 3500 - 8000 bpm

Viteze 5

Baterie 2x2.0 Ah Instructiuni suplimentare

privind utilizarea

Greutate firj baterie 1,13 kg incarcdtorului si a bateriei
se gdsesc la paginile 56

Include 2 baterii, 1 incarcator si 61.

OPERATIUNE

Intotdeauna indepértati pachetul de baterii inainte de a folosi uneltele!

Utilizati doar cu acumulatori'siinearcatoare compatibile. Utilizarea altor modele de acumulatori
sau incarcatoare poate provoea un.incendiu.

de incarcare.

Bateria este livratd partial incarcata. Pentru-a-asigura capacitatea maxima a bateriei, incarcati
complet bateria in incdrcatorul de baterii inaintedde a‘folosi uneltele electrice pentru prima
data!

@ Va rugam sa consultati manualul pachetului debaterii si al incarcatorului pentru detalii specifice

nainte de a porni uneltele electrice, desfisurati-le si verificati ca\nu lipsesc sau nu sunt parti deteriorate.

Atasati/dezatasati pachetul de baterii.

e Atasati bateria complet incdrcata in unealtd pana auziti un sunet de ,clic”, indicand cd este fixata in
siguranta.

e Dupa ce bateria este inseratd, rotiti mecanismul de blocare a bateriei pe corpul uneltei spre bateria
pentru a o asigura.

® Pentru a detasa bateria, rotiti mecanismul de blocare a bateriei spre maner pana cand se aude un sunet
usor de ,.clic”. Indicd ca mecanismul de blocare s-a separat de bateria. Apasati butonul de eliberare a
bateriei si indepdrtati bateria.

Dupa atasarea pachetului de baterii, vd rugam sa va asigurati cd prinderea de blocare a
pachetului de baterii este corect blocatd nainte de a continua cu operatiunea.

Acest instrument are 5 moduri de viteza care pot fi schimbate intre viteze prin butonul de ajustare a
modului.

Selectia modului de functionare a echipamentului in timpul operarii ar trebui sa se bazeze pe
conditii de lucru specifice (materialul si dimensiunea placilor, tipul de adeziv etc.)

Pornire/Oprire

Pornire: Atasati acumulatorul, apasati butonul de reglare a modului/pornire/oprire pentru a intra in
modul de asteptare. Dupa selectarea modului corespunzator, apdsati comutatorul declansator pentru a
porni unealta.
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Oprire: Dupa finalizarea operatiunii, eliberati comutatorul de declansare. Apasati si mentineti apdsat
butonul de ajustare a modului/Oprire/Activare timp de 3 secunde pentru a opri uneltele. Daca nu este
operat prin butonul de alimentare, uneltele se vor opri automat dupa 60 de minute.

Placi de pavare

Acest instrument are o structurd de amortizare cu arc incorporata. in timpul functionérii, se recomanda
utilizarea ambelor maini si aplicarea unei anumite presiuni pentru a reduce vibratiile instrumentului
asupra mainilor operatorului intr-o mdsura mai mare.

* Pregatiti placile cu o suprafatd neteda si fara nisip si plasati-le in locul unde trebuie pavate.

¢ Plasati uneltele pentru pldci in mijlocul placilor care urmeaza sa fie pavate, apdsati butonul de ajustare
a modului/pornire/oprire, uneltele pentru placi intrd in modul de asteptare, selectati modul de viteza
corespunzator, tineti manerul principal si manerul auxiliar si apasati comutatorul de declansare pentru a
porni uneltele.

e Odata ce pldcile s-au scufundat complet, uneltele pentru placi pot fi mutate. Verificati dacd existd vreo
pozitie mainalta decat mijlocul din jur si, daca da, mutati uneltele pentru o operatiune locala. Daca partea
de sus sau una sau mai multe laturi ale placii s-au scufundat prea mult, folositi cupe de aspiratie pentru
a absorbi placa si a ridica zona care s-a scufundat prea mult pana cand indltimea de asezare este relativ
plata.

¢ Dupa ce scufundarea placilor este completa, verificati intervalele dintre placi. Dacad intervalele sunt prea
mari, folositi uneltele pentru a atasa placile, ridicati manerul cupei de aspiratie, iar cupa de aspiratie va
tine placile. Apoi trageti uneltele spre partea cu intervalul pana cand intervalul indeplineste cerintele
nainte de a opri operatiunea.

Apdsati comutatorul de declansare doar cand este necesara vibratia.

Cand pavezi placile de perete, pentru a facilita operarea, uneltele pot fi atasate direct la
placile de perete.

Cand existd materiale de mortar sau alte obiecte strdine aderente la ventuza sau la suprafata uneltei,
acestea trebuie curdtate imediat pentru a evita deteriorareauneltei.

INTRETINERE

1. Tnainte de a efectua orice lucrare asupra uneltei electrice, indepértati bateria din unealt.
2. Atunci cand efectuati servicii, utilizati doar piese de schimb identice. Utilizarea altor piese ar
e putea crea un pericol sau ar putea cauza daune produsului.

Inspectati periodic intregul produs pentru piese deteriorate, lipsa sau slabite, cum ar fi suruburi, piulite,
bolturi, capace etc. Strangeti bine toate elementele de fixare si nu utilizati acest produs pana cand toate
piesele lipsa sau deteriorate nu sunt inlocuite. Va rugam sa contactati centrul de service al companiei
noastre pentru asistenta.
Curatare
Unealta poate fi curatata cel mai eficient cu aer comprimat uscat. Purtati intotdeauna ochelari de protectie
atunci cand curatati uneltele cu aer comprimat. Orificiile de ventilatie si manetele de comutare trebuie
mentinute curate si libere de materie strdind. Nu incercati sa curatati prin introducerea obiectelor ascutite
prin orificii.
eMentineti orificiile de ventilatie curate. Curatati toate partile uneltei, curdtati periodic praful. Pentru a
preveni patrunderea resturilor.
eCurdtati uneltele electrice si grila din fata orificiilor de ventilatie in mod regulat. Frecventa curatarii
depinde de material si durata utilizarii.
eSuflati periodic interiorul carcasei si motorul cu aer comprimat uscat.
eAnumite agenti de curdtare si solventi pot deteriora piesele din plastic. Unele dintre acestea sunt:
benzina, tetraclorura de carbon, solventi de curdtare clorurati, amoniac si detergenti de uz casnic care
contin amoniac.
Depozitare
Depozitati uneltele in interior, intrun loc inaccesibil copiilor. Pastrati departe de agenti corozivi.
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DEPANARE

Problema

Posibila cauza

Solutie

Pachetul de baterii este
descarcat.

Incércati complet bateria.

Unealta nu functioneaza.

Suction cup-urile au o aspiratie
nsuficienta.

Contactati centrul de service autorizat dacd
este necesard repararea.

Suction cup-ul are o |Existd resturi sau daune pe
aspiratie insuficienta. |[suprafata ventuzei.

Curatati suprafata ventuzei. Daca ventuza
este deteriorata, contactati centrul de
service autorizat pentru reparare.

Cureaua de blocare a
bateriei este libera, cu o
vibratie si zgomot usor

crescute.

Capacitatea de blocare a
pachetului de baterii este
insuficientd.

Rotiti surubul de blocare a bateriei in sensul
acelor de ceasornic pentru a creste forta de
blocare a bateriei.

Ridicarea placilor este |Probleme de calitate cu placile in

inegala. sine.

Tnlocuiti plicile cu calitate calificata.

DEPOZITARE MEDIULUI

Pentrua evitadauneleintransport, uneltele trebuie livrate in ambalaje solide. Ambalajul, precum si unitatea
si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate corespunzator. Componentele din
plastic ale uneltei sunt marcate conform materialului, ceea ce face posibilda indepartarea ecologica si
diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Cd Ni-MH
Ll-ion

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu.deseurile menajere!

Nu aruncati echipamentele electrice 'sau pachetele de baterii impreuna cu deseurile

menajere obisnuite! Este important sa.respectati. Directiva Europeand 2002/96/CE

privind deseurile de echipamente electrice si electronice, Directiva 2006/66/CE privind

bateriile si acumulatorii si deseurile desbaterii, si acumulatori si sa le implementati in

conformitate cu legile si reglementarile. Echipamentele electrice si pachetele de baterii

care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata utile trebuie clasificate si reciclate la facilitati
I - reciclare care respectd reglementdrile de protectie a mediului.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a face modificdri minore in designul produsului si specificatiile tehnice fdrd
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd semnificativ performanta si siguranta
produselor. Pdrtile descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il aveti in ménd pot, de asemenea, sd se refere
la alte modele din gama de produse a producdtorului cu caracteristici similare si este posibil sd nu fie incluse in

produsul pe care l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparare, inspectie
sauinlocuire, inclusiv intretinerea si ajustdrile speciale, trebuie sd fie efectuate doar de tehnicieni ai departamentului
de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente neprevdzute
poate cauza defectiuni sau chiar vatamdri grave sau deces. Producdtorul si importatorul nu vor fi rdspunzatori
pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea echipamentului necorespunzdtor.
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SIMBOLI
Procitajte upute.. Nosite zastitne naocale. Nosite stitnike za usi
Nosite zastitne rukavice. Nosite zastitnu masku. Upozorenje!
Informaciia Proizvod je u skladu s EU Proizvod se mora reciklirati
Ja. propisima i direktivama u specijaliziranom centru za
. recikliranje na kraju svog ivotnog
vijeka.
UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze rezultirati osteéenjem. uredaja;. fizickom ozljedom i/ili o3teéenjem
imovine. Cuvajte priru¢nik na sigurnom mjestu za buducu referencu.
NAMIJENA: Ovaj alat omogucuje da se plocice na podu.izidovima potpuno pridrZavaju morta putem
vibracija, kako bi se zavrsio rad s plo¢icama.
Opca pravila sigurnosti
Radne sigurnosne mjere
1. Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neredovita ili tamna podrucja poticu nesrece.
2. Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao Sto su prisutnost zapaljivih tekucina,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskru koja moze zapaliti prasinu ili pare.
3. Drzite djecu i prolaznike podalje dok koristite elektricni alat. Omesti vas moZe uzrokovati gubitak
kontrole.

Sigurnost elektri¢nih alata (opéenito)

1. Uticnice elektri¢nih alata moraju odgovarati uti¢cnicama. Nikada ne mijenjajte uti¢nicu na bilo koji nacin.
Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim alatima. Neizmijenjene uti¢nice i odgovarajuce uti¢nice
smanjuju rizik od elektri¢cnog udara.

2. lzbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama kao Sto su cijevi, radijatori, peci i
hladnjaci. Postoji povecani rizik od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

3. Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
elektricnog udara.

4. Ne zlostavljajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektri¢nog alata.
Drzite kabel podalje od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kablovi
povecavaju rizik od elektricnog udara.

5. Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu.
Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

6. Ako je neizbjezno koristiti elektricni alat na vlaznom mjestu, koristite napajanje zasti¢eno prekida¢em za

struju s uzemljenjem (GFCI). Koristenje GFCI smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.
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Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom koriStenja elektricnog alata. Ne koristite
elektricni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom
koristenja elektricnih alata moZe rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2. Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao $to su maska za
prasinu, cipele s protukliznom podlogom, zastitna kaciga ili zastita za usi koja se koristi u odgovarajuc¢im
uvjetima smanjit ¢e osobne ozljede.

3. Sprijecite nenamjensko pokretanje. Osigurajte da je prekidac u isklju¢enom polozaju prije povezivanja s
izvorom napajanja i/ili baterijskim paketom, podizanja ili nosenja alata. NoSenje elektri¢nih alata s prstom
na prekidacu ili ukljucivanje elektricnih alata koji imaju prekidac uklju¢en poziva na nesrece.

4. Uklonite bilo koji klju¢ za podesavanije ili kljuc prije nego Sto ukljucite elektri¢ni alat. Klju¢ ili alat ostavljen
na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze rezultirati tjelesnom ozljedom.

5. Ne prekomjerno se isteZite. OdrZavajte ispravan poloZaj i ravnotezu u svakom trenutku. To omogucuje
bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

6. Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu i odjecu podalje od pokretnih dijelova.
Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretne dijelove.

7. Ako su uredaji osigurani za povezivanje sustava za usisavanje i prikupljanje prasine, osigurajte da su
povezani i pravilno koristeni. KoriStenje sustava za prikupljanje prasine moze smanjiti opasnosti povezane
s prasinom.

8. Ne dopustite da vas upoznatost steCena Cestom upotrebom alata ucini samozadovoljnima i da
zanemarite principe sigurnosti alata..Neoprezna radnja moze uzrokovati teske ozljede u djeli¢u sekunde.

Upotreba i briga o elektri¢nim alatima

1. Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svoju primjenu. Odgovarajudi
elektricni alat ¢e obaviti posao bolje i sigurnije uiskladu s brzinom za koju je dizajniran.

2. Ne koristite elektri¢ni alat ako prekida¢ ne ukljuéuje iiskljucuje alat. Bilo koji elektricni alat koji se ne
moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se‘popraviti.

3. Iskljucite utika¢ iz napajanja i/ili uklonite baterijski.paket, ako je odvojiv, iz elektri¢nog alata prije nego
Sto izvrsite bilo kakve prilagodbe, promijenite pribor ‘ili jpohranite elektricne alate. Takve preventivne
sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢énog alata.

4. Pohranite neupotrebljavane elektricne alate izvan dohvata. djece i ne dopustajte osobama koje nisu
upoznate s elektriénim alatom ili ovim uputama da koriste elektricni“alat. Elektri¢ni alati su opasni u
rukama neobuceni korisnika.

5. Odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Provjerite poravnanje ili zapinjanje pokretnih dijelova, lom dijelova
i bilo koje drugo stanje koje moze utjecati na rad elektricnog alata. Ako je ostecen, neka se elektric¢ni alat
popravi prije upotrebe. Mnogi nesreée uzrokovane su lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

6. DrZite rezne alate oStrima i Cistima. Pravilno odrZavani rezni alati s ostrim rezovima manje su skloni
zapinjanju i lakse ih je kontrolirati.

7. Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate u skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir radne uvjete i posao
koji treba obaviti. Koristenje elektricnog alata za operacije koje nisu namijenjene moglo bi rezultirati
opasnhom situacijom.

8. Drizite rucke i povrsine za hvatanje suhim, ¢istim i slobodnim od ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za
hvatanje ne omogucuju sigurnu upotrebu i kontrolu alata u neocekivanim situacijama.

Baterijski alati za rad - upotreba i briga

1. Punite samo s punjacem koji je odredio proizvodac. Punjac koji je prikladan za jedan tip baterijskog
paketa moZe stvoriti rizik od pozara kada se koristi s drugim baterijskim paketom.

2. Koristite elektricne alate samo s posebno oznacenim baterijskim paketima. Koristenje bilo kojih drugih
baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljede i pozara.

3. Kada se baterijski paket ne koristi, drzite ga podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
novcica, kljuCeva, cavala, vijaka ili drugih malih metalnih predmeta, koji mogu stvoriti vezu izmedu jednog
i drugog terminala. Kratko spajanje baterijskih terminala moZe uzrokovati opekline ili pozar.

4. U uvjetima zlostavljanja, tekuéina moZe biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do
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slu¢ajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekuéina dode u kontakt s o¢ima, dodatno potrazite medicinsku
pomo¢. Tekucina izbacena iz baterije moZe uzrokovati iritaciju ili opekline.

5. Ne koristite baterijski paket ili alat koji je ostecen ili modificiran. Ostecene ili modificirane baterije mogu
pokazivati nepredvidivo ponasanje Sto moZe rezultirati pozarom, eksplozijom ili rizikom od ozljede.

6. Ne izlaZite baterijski paket ili alat vatri ili prekomjernoj temperaturi. IzloZenost vatri ili temperaturi iznad
130 °C moze uzrokovati eksploziju.

7. Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket ili alat izvan temperaturnog raspona
navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na temperaturama izvan navedenog raspona
mozZe ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Usluga

1. Neka vas alat za napajanje servisira kvalificirani servisni tehnicar koriste¢i samo identi¢ne dijelove. To ¢e
osigurati da sigurnost alata za napajanje ostane ocuvana.

2. Nikada ne servisirajte oStecene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa trebaju obavljati samo
proizvodac ili ovlasteni serviseri.

Specifi¢éna pravila sigurnosti za baterijski paket

1. Prije koristenja baterije, procitajte sve upute i upozorenja na (1) punjacu baterija, (2) paketu baterija i
(3) proizvodu koji koristi bateriju.

2. Rizik od poZara i opeklina. Ne punite, ne rastavljajte, ne zagrijavajte iznad 100 °C, niti spaljujte. DrZite
bateriju izvan dohvata djece i u originalnom pakiranju dok ne budete spremni za koristenje.

3. Alati na baterije ne moraju biti prikljuéeni u elektricnu uticnicu; stoga su uvijek u radnom stanju. Budite
svjesni mogucih opasnosti kada ne koristitessvoj.alat na baterije ili kada mijenjate dodatke.

4. Ne stavljajte alate na baterije ili njihove baterije blizu vatre ili topline. Punite paket baterija unutar
potrebnog temperaturnog raspona. Pohranite punjac.i paket baterija na mjestima gdje je temperatura
unutar preporucenog raspona za pohranu. Ovo je‘'vaino, za sprjeCavanje ozbiljnih ostecenja baterijskih
celija.

5. Ne drobite, ne ispustajte niti ostecujte paket baterija.-Ne koristite paket baterija ili punjac koji je ispao
ili primio ostar udarac. OStecena baterija mozZe eksplodirati. Ispravnose rijesite ispale ili oStecene baterije
odmah.

6. Ne umetnite paket baterija u punjac ako je kuéiste paketa.baterija-napuknuto. Koristenje oste¢enog
paketa baterija moZe rezultirati elektri¢nim udarom ili poZzarom.

7. Baterije ispustaju vodik plin i mogu eksplodirati u prisutnosti izvora paljenja kao sto je plamenik. Kako
biste smanjili rizik od ozbiljnih tjelesnih ozljeda, nikada ne koristite bilo koji beZi¢ni proizvod u prisutnosti
otvorenog plamena. Eksplodirana baterija moze ispaliti krhotine i kemikalije. Ako dode do izlaganja,
odmah isperite vodom.

8. Ne punite bateriju u vlaznom ili mokrom okruzenju. Ne izlaZite punjac kisi ili snijegu. Ulazak vode u
punjac baterija moZe rezultirati elektricnim udarom ili pozarom.

9. Ne pohranjujte vani ili u vozilima.

10. Ne pohranjujte paket baterija u punjacu. Paket baterija pohranjen u punjacu duZi vremenski period
moZze dovesti do oStecenja paketa baterija i pozara.

11. Curenje baterije moze se dogoditi pod ekstremnim uvjetima koristenja ili temperature. Izbjegavajte
kontakt s koZzom i o€ima. Tekudina iz baterije je kausticna i moZe uzrokovati kemijske opekline na tkivima.
Ako tekucina dode u kontakt s koZom, brzo operite sapunom i vodom. Ako tekucina dode u kontakt s
ocima, isperite ih vodom najmanje 10 minuta i potrazite medicinsku pomo¢.

12. Ne dopustite da benzin, ulja, proizvodi na bazi nafte itd. dodu u kontakt s plasticnim dijelovima. Sadrze
kemikalije koje mogu ostetiti, oslabiti ili unistiti plastiku.

13. Ne dodirujte nezasticeni dio izlaznog konektora ili nezastieni terminal baterije. Postoji rizik od
elektricnog udara. Zamijenite paket baterija ako primijetite znacajan pad radnog vremena po punjenju.
Paket baterija moze biti pri kraju svog vijeka trajanja.

14. Koristite bateriju samo s odgovaraju¢im punjacem. Koristenje s drugim punja¢ima moZe rezultirati
rizikom od pozara.
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Specificne sigurnosne upute za punjace

1. Ovaj uredaj nije namijenjen za koriStenje od strane osoba (ukljuéujuéi djecu) s smanjenim fizi¢kim,
osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako im nije pruZena
nadlezna osoba koja je odgovorna za njihovu sigurnost. Djeca bi trebala biti pod nadzorom kako bi se
osiguralo da se ne igraju s uredajem.

. Cid¢enje i odrzavanje punjaca baterija ne smiju obavljati djeca bez nadzora.

. Uvijek provjerite da je naponski izvor isti kao napon naveden na oznaci punjaca.

. U slucaju elektri¢nog ili mehanickog kvara, odmah iskljudite alat ili izvadite punjac iz napajanja.

. Koristite samo odgovarajuce pakete baterija s ovim punja¢em.

. Ne dodirujte kontakte na punjacu.

. Ne izlaZite alat/punjac/bateriju kisi.

. Ne punite bateriju u vlaznim ili mokrim okruzenjima.

. Ne koristite punjac kada je ostecen.

10. Ako je napojni kabel ostecen, mora ga zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili slicne kvalificirane
osobe kako bi se izbjegla opasnost.

11. Ne koristite bateriju kada je oSte¢ena; odmah je zamijenite.

12. Ne rastavljajte punjac.

13. Ne pokusavajte puniti nepunjive baterije punjacem.

14. Tijekom punjenja, baterija mora biti smjestena u dobro ventiliranom prostoru.

O 00N U B WN

Upozorenja o sigurnosti alata za vibraciju.plocica

1. Prije koristenja alata za vibraciju'plocica, petrebno je provjeriti izgled alata na bilo kakva osteéenja. Ako
se pronadu bilo kakve nepravilnosti, upotreba treba odmah prestati.

2. Prije rada, osigurajte da je operater upoznat s metodom rada i mjerama opreza, te da ima priruc¢nik za
upute pri ruci za lako referenciranje u bilo kejem trenutku.

3. Ovaj alat za vibraciju plocica strogo je zabranjena koristiti u bilo kojem visokom okruZenju.

4. Postoji rizik od slu¢ajnog otpustanja usisne silewu/mehaniékim usisnim ¢asama. Tijekom rada, ¢ak i ako
se Cini da se usisna ¢asa Cvrsto drZi na ploCicama, jos uvijek je.moguce da plocice iznenada izgube usis
zbog kvarova na stroju, nepravilnog rada, neravnih povrsina plocica i.drugih razloga, Sto moze uzrokovati
pad plocica.

5. Strogo je zabranjeno stavljati bilo koji dio tijela ispod plocica-ili unutar podrucja mogucéeg pada nakon
Sto se usisna ¢asa pricvrstila na plocice. Kada se alat s pricvrséenim keramickim ploCicama premjesta,
vazno je osigurati da su okolne osobe svjesne i odrzavaju sigurnu udaljenost kako bi se sprijecile nesrece
uzrokovane padom plocica zbog slu¢ajnog otpustanja usisa iz usisne ¢ase.

6. Prije svake upotrebe, potrebno je provesti strogu inspekciju usisne ¢ase, provjeravajuéi je li povrsina
usisne Case oStecena ili deformirana, te je li veza izmedu usisne ¢ase i alata ¢vrsta. Ako se pronadu bilo
kakve nepravilnosti u usisnoj ¢asi, strogo je zabranjeno koristiti alat.

7. Uklonite prasinu s usisne ¢ase na vrijeme tijekom koristenja.

8. Koristite samo kompatibilne baterije za rad. Koristenje baterija koje nisu kompatibilne s modelom moze
uzrokovati ozbiljne sigurnosne nesrece poput pregrijavanja baterije, pozara i eksplozije, a takoder moze
znacajno ostetiti performanse i vijek trajanja alata.

9. Tijekom rada alata, operateri bi trebali nositi zastitnu opremu poput slusnih zastita kako bi izbjegli
ostecenje sluha uzrokovano radnom bukom.

10. Maksimalna teZina podizanja ovog alata na glatkoj povrsini je 30 kilograma, a maksimalna tezZina
podizanja na povrsini s sedimentom takoder je 30 kilograma. Maksimalna udaljenost podizanja je 10
metara, a maksimalno vrijeme podizanja je 30 sekundi.

11. Alat tijekom rada jako vibrira, a dugotrajna upotreba moze uzrokovati nelagodu u rukama korisnika.
Preporucuje se da alat ne koristite neprekidno duze vrijeme, ve¢ da tijekom upotrebe pravite ¢este pauze.
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TEHNICKI PODACI

Model BBP5426X22C

Napon 20V

Promjer usisne ¢ase 13 cm

Maksimalno opterecenje 60 kg

Tip motora Besuman

Maksimalna veli¢ina plocice 120 x 240 (cm)

Frekvencija vibracija 3500 - 8000 bpm

Brzine 5

Baterija 2x2.0 Ah Dodatne upute za

TeZina bez baterije 1,13 kg koriStenje punjacai
baterije moZete pronaci

Ukljucuje 2 baterije, 1 punjac na stranicama 57 i 61.

OPERACIJA

Uvijek uklonite baterijski paket prije koristenja alata!

Koristite samo s kompatibilnim-baterijskim paketima i punja¢ima. Koristenje drugih modela
baterijskih paketa ili punja¢a moZe uzrokovati pozar.

Baterija se isporucuje djelomi¢no napunjena. Da biste osigurali punu kapacitet baterije,
potpuno nap unite bateriju u punjacu prije nego.sto prvisput upotrijebite svoj alat!

@ Molimo vas da se obratite prirucniku za baterijski paket i punjac za specificne detalje o punjenju.

Prije nego Sto ukljucite elektricni alat, raspakirajte ga'i provjerite da.nema nedostajudih ili oStecenih
dijelova.

Prikljucite/odvojite baterijski paket

e Umetnite potpuno napunjenu bateriju u alat dok ne cujete “klik” zvuk, Sto oznacava da je sigurno na
svom mestu.

e Nakon Sto je baterija umetnuta, okrenite zakljuavanje baterije na telu prema bateriji kako biste je
osigurali.

* Da biste odvojili bateriju, okrenite zaklju¢avanje baterije prema drici dok ne Cujete blagi “klik” zvuk.
To oznacava da se zakljucavanje odvojilo od baterije. Pritisnite dugme za otpustanje baterije i uklonite
bateriju.

Nakon pric¢vricivanja baterijskog paketa, molimo vas da osigurate da je zakljuavanje baterijskog
paketa ispravno zaklju¢ano prije nego $to nastavite s radom.

Ovaj alat ima 5 nacina rada koji se mogu mijenjati izmedu zupcanika putem gumba za podesavanje nacina
rada.
Odabir nacina rada tijekom rada trebao bi se temeljiti na specificnim radnim uvjetima (materijal
i veli¢ina plodica, vrsta ljepila itd.).

Ukljuéi/Iskljuéi
Ukljuéite: Priklju¢ite baterijski paket, pritisnite gumb za pode3avanje nacina rada/uklju¢ivanje/

isklju¢ivanje kako biste usli u stanje pripravnosti. Nakon odabira odgovarajuceg nacina rada, pritisnite
okidac za pkretanje alata.
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Isklju¢i napajanje: Nakon zavrsetka operacije, otpustite prekida¢ okidada. Pritisnite i drzite gumb za
podesavanje nacina rada/uklju¢ivanje/iskljucivanje alata 3 sekunde da biste iskljucili alat. Ako se alat ne
isklju¢i putem gumba za napajanje, automatski ¢e se iskljuciti nakon 60 minuta.

Plocice za poplocavanje
Ovaj alat ima ugradenu strukturu opruznog prigusenja. Tijekom rada preporucuje se koristiti obje ruke i
primijeniti odredenu koli¢inu pritiska kako bi se u $to vecoj mjeri smanijila vibracija alata na ruke operatera.

* Pripremite plocice s glatkom povrsinom bez pijeska i postavite ih na mjesto gdje ih treba postaviti.

¢ Postavite alat za plocice u sredinu plocica koje se postavljaju, pritisnite gumb za podesavanje nacina
rada/ukljudivanje/iskljuivanje, alat za ploCice ulazi u stanje pripravnosti, odaberite odgovarajuéi nacin
rada, drzite glavni i pomoc¢ni rucak, a zatim pritisnite prekida¢ okidaca za pokretanje alata.

¢ Kada se plocice potpuno urone, alat za plocice se moze pomaknuti. Provjerite ima li na okolnim mjestima
visih pozicija od sredine, a ako ima, pomaknite alat za lokalnu obradu. Ako se ukupno ili na jednoj ili
viSe strana plocica previSe uroni, upotrijebite usisne case za upijanje plocCice i podignite podrucje koje se
previse uronilo dok visina postavljanja ne postane relativno ravna.

¢ Nakon Sto je uranjanje plocica zavrSeno, provjerite razmake izmedu plocica. Ako su razmaci preveliki,
upotrijebite alat za pri¢vrséivanje plocica, podignite rucku usisne ¢ase, a usisna ¢asa ce drzati plocice. Zatim
povucite alat prema strani razmaka dok razmak ne zadovolji zahtjeve prije nego Sto prekinete operaciju

Pritisnite prekida¢ samo/kada je potrebna vibracija.

Kada postavljate zidne plocice, alat se moZe izravno pricvrstiti na zidne plocice radi laksegrada.

ocistiti kako bi se izbjeglo ostecenje alata.
ODRZAVANJE
: 1. Prije bilo kakvog rada na samom alatu, uklonitebaterijski paket iz alata.

2. Prilikom servisiranja, koristite samo identi¢ne dijelove za zamjenu. Koristenje bilo kojih drugih
dijelova moglo bi stvoriti opasnost ili uzrokovati osteéenje proizvoda.

Inspekcija

Periodi¢no pregledajte cijeli proizvod na ostecene, nedostajuce ili labave dijelove, kao $to su vijci, matice,
vijci, kapice itd. Cvrsto zategnite sve pricvrécivace i kapice i ne koristite ovaj proizvod dok svi nedostajudi ili
osteceni dijelovi nisu zamijenjeni. Molimo kontaktirajte servisni centar nase tvrtke za pomo¢.

Ciséenje

Alat se mozZe najefikasnije o€istiti komprimiranim suhim zrakom. Uvijek nosite zastitne naocale prilikom
Cis¢enja alata komprimiranim zrakom. Otvori za ventilaciju i prekidaci moraju biti Cisti i bez stranih tvari.
Ne pokusavajte Cistiti umetanjem ostrih predmeta kroz otvore.

eQdrzavajte otvore za ventilaciju Cistima. Redovito Cistite sve dijelove alata, povremeno uklanjajte prasinu.
Kako biste sprijecili ulazak otpada.

eRedovito Cistite elektricni alat i reSetku ispred otvora za ventilaciju. Ucestalost ¢iS¢enja ovisi o materijalu
i trajanju koristenja.

eRedovito ispuhujte unutrasnjost kucista i motor suhim komprimiranim zrakom.

eQOdredeni sredstva za CiS¢enje i otapala oStecuju plasticne dijelove. Neka od njih su: benzin, ugljikov

tetraklorid, klorirani sredstva za ¢is¢enje, amonijak i kuéni deterdzZenti koji sadrze amonijak.

Skladiste
Store the tool indoors in a place that is inaccessible to children. Keep away from corrosive agents.
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RJESAVANJE PROBLEMA

Problem

Mogudi uzrok

Rjesenje

Alat ne radi.

Baterijski paket je prazna.

Potpuno napunite baterijski paket.

Los ili ostec¢en kontakt prekidaca.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar ako
je potrebna popravka.

Nedovoljno usisavanje
usisne Case.

Na povrsini usisne ¢ase su otpad
ili osteéenja.

Ocistite povrsinu usisne ¢ase. Ako je usisna
Casa oStecena, kontaktirajte ovlasteni
servisni centar za popravak.

Brava baterijskog
paketa je labava, blago
povecana vibracija i
buka.

Sposobnost zaklju¢avanja bater-
ijskog paketa je nedovoljna.

Okrenite vijak brave baterijskog paketa u
smjeru kazaljke na satu kako biste povecali
silu zaklju¢avanja baterijskog paketa.

Neujednaceno podizanje
plocica.

Kvalitetni problemi s plo¢icama
same.

Zamijenite plocice s kvalificiranom kva-
litetom.

EKOLOSKA ODLAZAK
Kako bi se izbjegla osteéenja tijekom transporta, alat mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao
i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih materijala i mogu se odloZiti na odgovarajuéi nacin. Plasticne
komponente alata oznacene su prema‘svom, materijalu, sto omogucuje njihovo ekoloski prihvatljivo i

diferencirano uklanjanje zbog dostupnih sustavaprikupljanja.

Samo za zemlje EU

Cd Ni-MH
Ll-ion

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s’kuc¢nim-otpadom!

Ne bacajte elektricnu opremu ili baterijske pakete.zajedno s obi¢nim kué¢nim otpadom!

Vazno je pridrzavati se Europske direktive '2002/96/EZ o otpadu od elektri¢ne i

elektroni¢ke opreme, Direktive 2006/66/EZ o-baterijama i akumulatorima te otpadu od

baterija i akumulatora i provoditi ih u skladu s zakonima i propisima. Elektricna oprema i

baterijski paketi koji su dosegli kraj svog korisnog vijeka moraju se klasificirati i reciklirati
_ u reciklaznim postrojenjima koja ispunjavaju propise o zastiti okolisa.

* Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
obavijesti, osim ako te promjene znacajno ne utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama prirucnika koji imate u rukama mogu se takoder odnositi na druge modele proizvoda iz
proizvodne linije proizvodaca slicnih znacajki i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije ili zamjene,
ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog

odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neosiguranom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili cak ozbiljine ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece snositi odgovornost za ozljede i Stete proizasle iz
koristenja neuskladene opreme.
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JELKEPEK
Olvassa el a hasznalati utasitast. Viseljen védGszemiiveget. Viseljen fulvédét.
Viseljen véd&keszty(it. Viseljen védémaszkot. Figyelem!
. |
Inform3cié. Pttermek rrlmegflelel azEU A terméket élettartama végén
elGirasainak és iranyelveinek. specialis Ujrahasznosité
kézpontban kell leadni.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt alaposan olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok
figyelmen kiviil hagyasa a késziilék karosodasahoz, fizikai sériiléshez és/vagy anyagi karhoz
vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen tarolja a jovbeli hivatkozas érdekében.

CELJA: Ez az eszkoz lehet6vé teszi, hogy a padldn és a falakon 1évé csempék teljes mértékben tapadjanak
a habarcs anyaghoz vibracio révén, igy befejezve a csempefektetési munkat.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

A munka biztonsagi 6vintézkedések

1. Tartsd tisztdn és jél megvildgitva a munkateriletet. A rendetlenség vagy sotét teriletek baleseteket
vonzanak.

2. Ne tzemeltesd a villanyszerszdmokat robbanasveszélyes légkorben, példaul gydlékony folyadékok,
gdzok vagy por jelenlétében. A villanyszerszamok szikrakat hozhatnak létre, amelyek meggyujthatjak a
port vagy a g6zoket.

3. Tartsd tavol a gyerekeket és a néz6ket a villanyszerszam hasznalata kézben. A figyelemelterelés miatt
elveszitheted az iranyitast.

Villamos biztonsag

1. A villanyszerszam dugdjanak meg kell egyeznie a konnektorral. Soha ne médositsa a dugdt semmilyen
maodon. Ne hasznéljon adapter dugdkat foldelt villanyszerszamokhoz. A médositatlan dugdk és a megfelel6
konnektorok csokkentik az aramutés kockdzatat.

2. Kerllje a test érintkezését foldelt vagy grounded fellletekkel, mint példaul csévek, radidtorok, tlizhelyek
és h(itGszekrények. Az aramiités kockdzata megnd, ha a teste foldelt vagy grounded.

3. Ne tegye ki a villanyszerszdmokat esének vagy nedves koriilményeknek. A viz bejutdsa a
villanyszerszamokba noveli az daramiités kockazatat.

4. Ne bantalmazza a kabelt. Soha ne hasznalja a kdbelt a villanyszerszam széllitdsara, huzdsara vagy
kihtzasara. Tartsa a kdbelt tdvol a h6tél, olajtol, éles szélektdl vagy mozgo alkatrészektdl. A sérilt vagy
Osszegabalyodott kabelek novelik az dramités kockazatat.

5. Ha villanyszerszamot hasznal a szabadban, hasznaljon kultéri hasznalatra alkalmas hosszabbitot. A
kultéri hasznalatra alkalmas kabel hasznalata csokkenti az aramutés kockazatat.

6. Ha elkerilhetetlen, hogy villanyszerszamot nedves helyen haszndljon, hasznaljon foldzarlat-védd (GFCI)
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aramforrast. A GFCl hasznalata csokkenti az dramités kockdazatat.

Személyes biztonsag

1. Maradjon éber, figyeljen arra, amit csindl, és hasznéljon jézan észt, amikor elektromos szerszamot
tizemeltet. Ne haszndljon elektromos szerszamot, ha faradt, vagy drog, alkohol vagy gydégyszer hatasa alatt
all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszdmok hasznalata kdzben sulyos személyi sérilést
okozhat.

2. Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. Az olyan véddéfelszerelések, mint a
porvédd maszk, csiszasmentes biztonsagi cipd, véddsisak vagy hallasvéds, megfelel kortilmények kozott
csokkenthetik a személyi sériiléseket.

3. Megel6zni a véletlen inditast. Gy6z6djon meg rdla, hogy a kapcsold kikapcsolt allapotban van, miel6tt
csatlakoztatna az dramforrashoz és/vagy akkumuldtorhoz, vagy felvenné vagy cipelné a szerszamot.
Elektromos szerszamok cipelése a kapcsolon [évé ujjal vagy az energizalasuk, amikor a kapcsold be van
kapcsolva, baleseteket idézhet el6.

4. Tavolitsa el az allitékulcsot vagy a kulcsot, mielétt bekapcsolna az elektromos szerszamot. A forgd
szerszamrészhez csatlakoztatott kulcs vagy allitdeszkdz személyi sériilést okozhat.

5. Ne nyujtézkodjon. Mindig tartsa meg a megfelel6 lab- és egyensulyt. Ez jobb iranyitdst biztosit az
elektromos szerszam felett varatlan helyzetekben.

6. Oltdozkodjon megfeleléen. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat és a ruhazatat
a mozgo részektdl. A laza ruhazat, ékszerek vagy hosszu haj beakadhat a mozgo részekbe.

7. Ha eszkozok allnak rendelkezésre a por eltavolitasara és gy(ijtésére, gy6z6djon meg rdla, hogy ezek
csatlakoztatva vannak és megfelel6en haszndljak Gket. A porgy(jtés hasznalata csokkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.

8. Ne hagyja, hogy a szerszamok gyakori-hasznélatabdl szerzett ismeretek miatt elbizakodotta valjon, és
figyelmen kivil hagyja a szerszdmok biztonsdgi elveit. Egy gondatlan cselekedet sulyos sériilést okozhat
egy pillanat toredéke alatt.

Elektromos szerszamok biztonsaga (altalanos)

1. Ne erdltesse a szerszamgépet. Haszndlja a megfelel6 szerszamgépet az alkalmazasdhoz. A megfelel§
szerszamgép jobban és biztonsagosabban végzi el a feladatot, ahogyan azt tervezték.

2. Ne hasznalja a szerszamgépet, ha a kapcsolé nem kapesolja be és.ki; Barmely szerszamgép, amelyet nem
lehet a kapcsoldval irdnyitani, veszélyes, és meg kell javitani.

3. Hlzza ki a dugdt a tapegységhdl és/vagy tévolitsa el az akkumuldtorcsomagot, ha eltévolithatd,
a szerszamgépbdl, miel6tt barmilyen bedllitast végezne, kiegészit6ket cserélne, vagy tarolnd a
szerszamgépeket. Az ilyen megel6z8 biztonsagi intézkedések “csokkentik a szerszamgép véletlen
elinditdsdnak kockazatat.

4. Tarolja a tétlen szerszamgépeket gyermekek eldl elzarva, és ne engedje, hogy a szerszamgéppel vagy
ezekkel az utasitasokkal ismeretlen személyek hasznaljak a szerszamgépet. A szerszamgépek veszélyesek
a képzetlen felhasznalok kezében.

5. Tartsa karban a szerszamgépeket és a kiegészitSket. Ellendrizze a mozgo alkatrészek elmozduldsat vagy
akadalyozottsagat, az alkatrészek torését és barmilyen mas allapotot, amely befolyasolhatja a szerszamgép
miikodését. Ha sérilt, javitsa meg a szerszdmgépet hasznalat el6tt. Sok baleset szarmazik a rosszul
karbantartott szerszamgépekbdl.

6. Tartsa éles és tiszta a vagoészerszamokat. A megfelelGen karbantartott, éles vagdélekkel rendelkezé
vagoszerszamok kevésbé valdszind, hogy akadalyozédnak, és kdnnyebben iranyithatok.

7. Haszndlja a szerszamgépet, kiegészitGket és szerszamhegyeket stb. a jelen utasitasoknak megfelelGen,
figyelembe véve a munkakorilményeket és a végzend6 munkat. A szerszamgép mas célokra torténd
hasznalata veszélyes helyzetet eredményezhet.

8. Tartsa szdrazon, tisztan és olaj- és zsirtalanitva a fogantyukat és a markolati fellileteket. A csuszos
fogantyuk és markolati feltletek nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsdgos kezelését és irdnyitdsat
varatlan helyzetekben.

Akkumulatoros szerszamok hasznalata és karbantartasa

1. Csak a gyartd altal megadott toltével toltse fel. Egy tolts, amely egy adott tipust akkumulatorcsomaghoz
megfeleld, mas akkumuldtorcsomaggal haszndlva tlizveszélyt okozhat.

2. Hasznaljon elektromos szerszamokat kizardlag a kifejezetten kijelolt akkumuldtorcsomagokkal. Mas
akkumuldtorcsomagok hasznalata sériilés és tlizveszélyt okozhat.
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3. Ha az akkumulatorcsomag nincs hasznalatban, tartsa tadvol mas fém targyaktol, mint példdul gemkapcsok,
érmék, kulcsok, szogek, csavarok vagy mas kis fém targyak, amelyek kapcsolatot létesithetnek az egyik
terminal és a masik kozott. Az akkumuldtor terminaljainak rovidzarlata égési sériiléseket vagy tuzet

okozhat.

4. Abuziv kérilmények kozott folyadék Iéphet ki az akkumuldtorbdl; keriilje a kontaktust. Ha a kontaktus
véletlenil bekdvetkezik, 6blitse le vizzel. Ha a folyadék a szemébe kerdl, tovabbi orvosi segitséget kérjen.
Az akkumulatorbdl kidaramlé folyadék irritacidt vagy égési sériléseket okozhat.

5. Ne hasznaljon sérilt vagy mddositott akkumuldtorcsomagot vagy szerszamot. A sériilt vagy médositott
akkumuldtorok kiszadmithatatlan viselkedést mutathatnak, ami tlizhez, robbanashoz vagy sériléshez
vezethet.

6. Ne tegye ki az akkumuldtorcsomagot vagy a szerszamot tliznek vagy tulzott h6mérsékletnek. Tliznek
vagy 130 °C feletti h6mérsékletnek vald kitettség robbanast okozhat.

7. Kovesse az 6sszes toltési utasitast, és ne toltse az akkumulatorcsomagot vagy a szerszamot a megadott
hémérsékleti tartomdnyon kivil. A helytelen toltés vagy a megadott tartomanyon kivili hémérsékleten
torténd toltés karosithatja az akkumulatort és névelheti a tiiz kockazatat.

Szolgaltatas

1. A szerszamgépet csak szakképzett javitd személy altal, azonos potalkatrészek felhasznaldséaval
szervizeltessuk. Ez biztositja a szerszdamgép biztonsdgdnak megdrzését.

2. Soha ne javitsa meg a sérilt akkumulatorokat. Az akkumulatorok javitasat csak a gyartd vagy az arra
jogosult szervizszolgaltatdk végezhetik:

A akkumulatorcsomag specifikus biztonsagi szabalyai

1. A hasznalat el6tt olvassa el az Osszes utasitdst és figyelmeztetést a (1) akkumulator toltén, (2)
akkumuldtor csomagon és (3) az akkumulatert hasznald terméken.

2. Tz és égési sériilés kockazata. Ne toltson.(jra,-ne szerelje szét, ne melegitse 100 °C f6lé, és ne égesse
el. Tartsa az akkumulatort gyermekekt6l tavol, és az eredeti csomagoldsédban, amig hasznalatra kész nem.
3. Az akkumulatoros szerszamoknak nem kell elektromos aljzatba csatlakozniuk; ezért mindig Gizemkész
allapotban vannak. Legyen tudataban a lehetséges veszélyeknek, amikor nem hasznélja az akkumulatoros
szerszamot, vagy amikor kiegészitGket cserél.

4. Ne helyezze az akkumulatoros szerszamokat vagy azok akkumulatorait t(iz vagy hé kozelébe. Toltse az
akkumuldtor csomagot a szlkséges hémérsékleti tartomanyon beltl. Tdrolja a tolt6t és az akkumulator
csomagot olyan helyeken, ahol a h6mérséklet a javasolt-tarolasihémérsékleti tartomanyon belil van. Ez
fontos a akkumulator celldk sulyos karosodasanak megel&zése érdekében.

5. Ne zUzza, ne ejtse le, és ne sértse meg az akkumulator csomagot. Ne hasznéljon olyan akkumulator
csomagot vagy toltét, amelyet leejtettek vagy éles ttést kapott. A sérult akkumulator robbanasnak van
kitéve. Azonnal helyezze el a leejtett vagy sériilt akkumulatort.

6. Ne helyezze az akkumuldtor csomagot a toltébe, ha az akkumuldtor csomag haza repedt. A sériilt
akkumulator csomag hasznalata aramtést vagy tlzet okozhat.

7. Az akkumulator hidrogén gazt bocsat ki, és robbanhat gyujtoforras jelenlétében, példaul egy gyujtélang
mellett. A sulyos személyi sérilések kockdzatanak csokkentése érdekében soha ne hasznaljon vezeték
nélkuli terméket nyilt 1ang kozelében. A robband akkumulator térmeléket és vegyszereket 16khet ki. Ha
érintkezésbe keriil, azonnal 6blitse le vizzel.

8. Ne toltse az akkumuldtort nedves vagy vizes kornyezetben. Ne tegye ki a tolt6t esének vagy hdesésnek.
A viz bejutasa az akkumuldtor tolt6be dramutést vagy tiizet okozhat.

9. Ne tdrolja kint vagy jarm(ivekben.

10. Ne tarolja az akkumuldtor csomagot a tolt6ben. Az akkumuldtor csomag hosszu ideig a tolt6ben
tarolva akkumulator csomag karosodashoz és tlizhez vezethet.

11. Akkumulator szivargas léphet fel szélsGséges hasznalati vagy hémérsékleti korilmények kozott. Kerilje
a bérrel és a szemmel vald érintkezést. Az akkumulator folyadék maré hatdsu, és kémiai égési sériléseket
okozhat a szovetekben. Ha a folyadék érintkezik a bérrel, azonnal mossa le szappannal és vizzel. Ha a
folyadék a szembe kertil, 6blitse le vizzel legalabb 10 percig, és kérjen orvosi segitséget.

12. Ne engedje, hogy benzin, olajok, k6olaj alapi termékek stb. érintkezzenek a mianyag részekkel.
Ezek olyan vegyszereket tartalmaznak, amelyek kdarosithatjdk, gyengithetik vagy megsemmisithetik a
mianyagot.

13. Ne érintse meg a kimeneti csatlakozo szigetelés nélkili részét vagy a szigetelés nélkili akkumulator
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terminaljat. Aramiités kockdzata all fenn. Cserélje ki az akkumulator csomagot, ha jelentds csokkenést
észlel a toltésenkénti izemidGben. Az akkumulator csomag a élettartama végéhez kozelithet.
14. Hasznalja az akkumulatort csak a megfelel toltével. Mds tolt6kkel vald hasznalat tlizveszélyt okozhat.

Specialis biztonsagi utasitasok a t6lt6k szamara

1. Ez a késziilék nem hasznalhato olyan személyek (beleértve a gyermekeket) altal, akik csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességekkel rendelkeznek, vagy akiknek nincs tapasztalatuk és tuddsuk,
hacsak nem kaptak feligyeletet vagy Utmutatast a készulék hasznalatardl egy, a biztonsagukért felelés
személytdl. A gyermekeket felligyelni kell, hogy ne jatszanak a késziilékkel.

2. A toltd tisztitasat és karbantartasat gyermekek nem végezhetik felligyelet nélkdl.

3. Mindig ellenérizze, hogy a tapfesziiltség megegyezik a tolté névtablajan feltiintetett fesziltséggel.

4. Elektromos vagy mechanikai hiba esetén azonnal kapcsolja ki az eszkozt, vagy huzza ki a tolt6t a haldzati
forrasbdl.

5. Csak a megfelel6 akkumuldtorokat hasznalja ezzel a tolt6vel.

6. Ne érintse meg a tolté érintkezdit.

7. Ne tegye ki az eszkozt/toltét/akkumulatort esének.

8. Ne toltse az akkumulatort nedves vagy vizes kérnyezetben.

9. Ne hasznalja a tolt6t, ha sérdilt.

10. Ha a tdpkabel sériilt, azt a gyartonak, a szerviziigynokének vagy hasonldan képzett személyeknek kell
kicserélni a veszély elkertilése érdekében.

11. Ne hasznalja a sérilt akkumulatort; azt azonnal ki kell cserélni.

12. Ne szerelje szét a tolt6t.

13. Ne probdlja meg Gjratélteni az elemeket a'toltével.

14. Toltés kozben az akkumulatort jol szell6z6 helyen kell elhelyezni.

Csempevibrator eszkoz biztonsagi figyelmeztetések

1. A csempevibrator eszkdz haszndlata el6tt szlikséges ellendrizni az eszkdz megjelenését, hogy van-e rajta
sérilés. Ha barmilyen rendellenességet taldlnak, a.hasznélatot azonnal le kell éllitani.

2. M(ikodés elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy az Uzemeltetd ismeri a miikodési mddszert és a hasznélati
ovintézkedéseket, és tartsa kéznél az utmutatdt, hogy barmikor kdnnyen hozzéférhessen.

3. Ez a csempevibrator eszkoz szigoruan tilos magaslati kornyezetben'miikodtetni.

4. A mechanikai szivocsészék véletlenszeri szivéerd-kioldasédnak kockazata all fenn. Miikodés kozben,
még ha a szivocsésze szorosan tapad is a csempékhez, eléfordulhat, hogy a csempék hirtelen elveszitik
a szivoerejuket géphibdak, helytelen miikodés, egyenetlen csempefeliiletek és egyéb okok miatt, ami a
csempék leesését okozhatja.

5. Szigoruan tilos barmely testrészt a csempék ala vagy a lehetséges leesési tartomanyba helyezni, miutan
a szivocsésze ratapadt a csempékre. Amikor a csempe rogzitve van, fontos, hogy a kérnyez6 személyzet
tudomasul vegye és tartsa meg a biztonsagos tavolsagot, hogy elkeriljék a csempék leesésébdl adodd
baleseteket, amelyek a szivocsésze véletlenszeri szivoerejének kioldasabdl adédhatnak.

6. Minden hasznalat el6tt szigoru ellendrzést kell végezni a szivdcsészén, ellendrizve, hogy a szivocsésze
felllete sériilt vagy deformalt-e, és hogy a szivdcsésze és az eszkoz kozotti kapcsolat szilard-e. Ha barmilyen
rendellenességet taldlnak a szivdcsészén, szigoruan tilos az eszkoz hasznalata.

7. Hasznalat kozben id6ben tisztitsa meg a szivocsészét a portol.

8. Csak kompatibilis akkumulatorcsomagokat haszndljon a m(ikodéshez. Olyan akkumuldtorcsomagok
hasznalata, amelyek nem kompatibilisek a modellel, stlyos biztonsagi baleseteket okozhat, mint példaul az
akkumulator tulmelegedése, tliz és robbanas, mikdzben jelentds kart okozhat az eszkoz teljesitményében
és élettartamaban.

9. Az eszkdz muiikddtetésekor az Uzemeltet6knek védéfelszerelést, példaul fulvédét kell viselnilk, hogy
elkeriiljék a munkavégzés zajabol adodo halldskarosodast.

10. Ennek az eszkdznek a maximalis emelési stlya sima feltleten 30 kilogramm, és a maximalis emelési
sulya Uledékes feluleten 30 kilogramm. A maximalis emelési tavolsdg 10 méter, a maximalis emelési id6
pedig 30 masodperc.

11. A szerszam m(ikdodés kdzben erGsen rezeg, és hosszan tarté haszndlata kellemetlen érzést okozhat
a felhasznald kezében. Javasoljuk, hogy ne haszndlja a szerszamot folyamatosan hosszu ideig, hanem
gyakran tartson szlinetet a hasznalat kozben.
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TECHNIKAI ADATOK

Modell BBP5426X22C

Fesziltség 20V

Tapaddkorong atméré 13 cm

Maximalis terhelés 60 kg

Motor tipusa Kefementes

Maximalis csempe méret 120 x 240 (cm)

Vibracids frekvencia 3500 - 8000 bpm

Sebességek 5

Akkumulator 2x2.0 Ah A tolt6 és az akkumulator
Stly akkumulator nélkiil 1,13 kg tovabbi hasznalati
Tartalmaz 2 akkumulatort, 1 tolt6t Utgijlt;fﬂ :;;i;;lsz'
MUVELET

Mindig tévolitsa el az akkumuldtorcsomagot a szerszdm hasznalata el6tt!

Hasznalja csak kompatibilis :akkumulatorokkal és toltékkel. Mds akkumuldtorok vagy tolt6k
hasznalata tlizveszélyt okozhat.

A akkumulator részlegesen toltott dllapotban van. A akkumuldtor teljes kapacitasanak
biztositasa érdekében teljesen toltse fel az akkumulatort az akkumulator toltében,
mielGtt elészor hasznalna a szerszamot!

Miel6tt bekapcsolna az elektromos szerszdmot, csomagolja ki, és ellendrizze, hogy nincsenek-e hianyzé

vagy sérilt alkatrészek.

@ Kérjuk, olvassa el az akkumuldtorcsomag és a tolté kézikonyvét a konkrét toltési részletekért.

A akkumulatorcsomag csatlakoztatasa/levalasztasa

e Csatlakoztassa a teljesen felt6ltott akkumulatorcsomagot az eszkézh6z, amig egy , kattintas” hangot nem
hall, jelezve, hogy biztonsagosan a helyén van.

e Miutan az akkumuldtorcsomag a helyére kerlt, forditsa el az akkumulatorcsomag zarfogantyujat a test
felé, hogy rogzitse.

eAz akkumuldtorcsomag levalasztdsahoz forditsa el az akkumuldtorcsomag zarfogantyujat a
fogantyu felé, amig egy enyhe ,kattintds” hangot nem hall. Jelezve, hogy a zarfogantyu elvélasztédott
az akkumulatorcsomagtél. Nyomja meg az akkumuldtor-kioldd gombot, és tavolitsa el az
akkumulatorcsomagot.

A akkumulatorcsomag csatlakoztatdsa utan kérjuk, gy6z6djon meg arrédl, hogy az
akkumulatorcsomag zérja helyesen van rogzitve, miel6tt folytatna a mveletet.

Ez az eszkoz 5 sebességmaoddal rendelkezik, amelyeket a modallité gomb segitségével lehet valtani.

A m(ikodés soran a sebességfokozat kivalasztasa a konkrét munkakorilmények (csempe anyaga
és mérete, ragaszto tipusa stb.) alapjan kell, hogy torténjen.

Bekapcsolas/Kikapcsolas

Kapcsolja be: Csatlakoztassa az akkumulatorcsomagot, nyomja meg a médallité/kapcsolé ON/OFF gombot
a készenléti mdédba vald belépéshez. A megfelel6 mdd kivalasztasa utan nyomja meg a ravaszkapcsoldt az
eszkoz inditdsdhoz.

Kikapcsolas: A m(ivelet befejezése utan engedje el a ravaszt. Nyomja meg és tartsa lenyomva a médallito/
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Kapcsolja be/kikapcsolja a gombot 3 masodpercig a szerszam kikapcsolasahoz. Ha nem a bekapcsold
gombon keresztil mikodteti, a szerszam automatikusan kikapcsol 60 perc elteltével.

Jarélapok

Ez az eszkdz beépitett rugds csillapitd szerkezettel rendelkezik. M(ikodés kozben ajanlott mindkét kezet
hasznalni, és egy bizonyos mértékben alkalmazni.

o Készitse el6 a sima és homokmentes felllet(i csempéket, és helyezze el 6ket a burkolds helyén.

¢ Helyezze a csempe szerszamot a burkolandd csempék kézepére, nyomja meg a modallitas/energia be-/
kikapcsolé gombot, a csempe szerszam készenléti izemmaddba Iép, valassza ki a megfelel§ fokozatot, fogja
meg a f6 fogantyut és a segédfogantyut, majd nyomja meg a ravaszt a szerszam elinditasdhoz.

e Miutdn a csempék teljesen sillyedtek, a csempe szerszamot lehet mozgatni. Ellenérizze, hogy van-e
olyan hely, ami magasabb a kérnyezé kozépnél, és ha igen, mozgassa a szerszamot helyi mUvelethez. Ha
a csempe Osszességében vagy az egyik vagy tobb oldala tul mélyen sillyed, hasznéljon szivokorongokat
a csempe felszivasara és emelje fel azt a terlletet, amely tul mélyen siillyedt, amig a lerakdsi magassag
viszonylag sik nem lesz.

o A csempék siillyedésének befejezése utan ellendrizze a csempék kozotti hézagokat. Ha a hézagok tul
nagyok, hasznalja a szerszamot a csempék 6sszekapcsolaséara, emelje fel a szivokorong fogantyujat, és
a szivokorong megtartja a csempéket. Ezutdn hluzza a szerszdmot a hézag felé, amig a hézag megfelel a
kovetelményeknek, majd allitsa le a miveletet.

Nyomja meg a kapcsolot csak akkor, ha rezgésre van sziikség.

A falicsempe burkolasakor amunka.megkdénnyitése érdekében az eszkoz kdzvetleniil a
falicsempékhez rogzithetd.

Amikor habarcsanyagok vagy mas idegen targyak tapadnak a‘szivékoronghoz vagy a szerszam felliletéhez,
azokat azonnal meg kell tisztitani, hogy elkerljik a szerszam karosodasat.

KARBANTARTAS
1. Miel6tt barmilyen munkat végezne a szerszamon, tavolitsa el az akkumuldtorcsomagot a
szerszambol.
2. Szervizeléskor csak azonos pdtalkatrészeket hasznaljon. Mas alkatrészek hasznalata veszélyt
okozhat, vagy a termék karosoddsahoz vezethet.

Ellenérzés

Id6szakosan ellenérizze a teljes terméket a sérilt, hianyzé vagy laza alkatrészek, példdul csavarok,
anyak, szegecsek stb. miatt. Minden rogzit6t és kupakot szorosan hizzon meg, és ne mikodtesse a
terméket, amig minden hidnyzd vagy sériilt alkatrészt nem cseréltek ki. Kérjuk, Iépjen kapcsolatba céglink
szervizkOzpontjaval segitségért.

Tisztitas

Az eszkodz a legjobban széraz, tomoritett leveg6vel tisztithatd. Mindig viseljen védGszemiiveget, amikor
eszkozoket tisztit tomoritett levegbvel. A szellz6nyildsokat és a kapcsolokarokat tisztan és idegen
anyagoktdl mentesen kell tartani. Ne prébalja meg tisztitani hegyes targyak behelyezésével a nyildsokon.

o Tartsa tisztan a szell6z6nyilasokat. Tisztitsa meg az eszkdz minden részét, tisztitsa meg a port idészakosan.
A tormelék bejutdsanak megakadalyozasa érdekében.

¢ Rendszeresen tisztitsa meg a villanyszerszamot és a racsot a szellz6nyildsok el6tt. A tisztitas gyakorisaga
a felhasznalt anyagtdl és a haszndlat id6tartamatdl fugg.

¢ Rendszeresen fujja ki a hdz belsejét és a motort szaraz, tomoritett levegbvel.

¢ Bizonyos tisztitdszerek és oldoszerek karositjak a mlianyag alkatrészeket. Ezek kozé tartozik: benzin, szén-
tetrachlorid, klérozott tisztitdszerek, ammania és haztartasi mosdszerek, amelyek ammaoniat tartalmaznak.

Tarolas
Tartsa az eszkozt zart térben, gyermekek szdmdra hozzaférhetetlen helyen. Tartsa tavol korroziv anyagoktol.
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HIBAELHARITAS

[HU]

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

A szerszam
nem mikodik.

A akkumulatorcsomag lemerdilt.

Teljesen toltse fel az akkumulatorcsomagot.

Gyenge vagy sérilt
kapcsoldérintkezés.

Lépjen kapcsolatba a hivatalos
rvizkbzponttal, ha javitasra van sziikség.

sze-

A szivékorong

Tormelék vagy sérilés taldlhato a

Tisztitsa meg a szivokorong feliletét. Ha
a szivokorong sérilt, lépjen kapcsolatba

csempeemelés.

szivoereje elégtelen. |szivokorong feluletén. a hivatalos szervizkozponttal a javitas
érdekében.
Az akkumulator Forgassa el az akkumuldtorcsomag
zérja laza, enyhén Az akkumulatorcsomag zarasi zérjanak csavarjat az éramutato
megnodvekedett vibracié [képessége elégtelen. jarasaval megegyez6en, hogy novelje az
és zaj. akkumulatorcsomag zéréerejét.
Egyenetlen Mindségi problémak magukkal a |Cserélje ki a csempéket megfeleld

csempékkel.

mindséglire.

KORNYEZETI ELHELYEZES

A széllitasi karok elkeriilése érdekében, az eszkozt szildrd csomagolasban kell szallitani. A csomagolds,
valamint az egység és a tartozékok udjrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelelGen
artalmatlanithatdk. Az eszkdz mlanyag alkatrészei az anyaguk szerint vannak megjel6lve, ami lehet6vé
teszi a kornyezetbarét és differencialt eltavolitast.a rendelkezésre all6 gy(ijtShelyek miatt.

Csak az EU orszagok szamara

Cd Ni-MH
Ll-ion

Ne dobja el az elektromos szerszamokat a hdztartasi hulladékkal egyutt!

Ne dobja el az elektromos berendezéseket vagy az akkumuldtorokat a haztartdsi
hulladékkal egyutt! Fontos, hogy megfeleljensa 2002/96/EK eurdpai iranyelvnek az
elektromos és elektronikus berendezések-hulladékardl, a 2006/66/EK iranyelvnek az
akkumulatorokrol és elemekrél, valamint a hulladék*akkumulatorokrél és elemekrdl, és
ezeket a torvényeknek és szabalyozasoknak megfelelGen hajtsa végre. Az elektromos
berendezések és akkumuldtorok, amelyek elértek a hasznos élettartamuk végére,

osztalyozva kell, hogy legyenek, és Ujrahasznosito |étesitményekhez kell eljuttatni Sket,
amelyek megfelelnek a kornyezetvédelmi elGirdsoknak.

* A gydrté fenntartja ajogot, hogy kisebb vdltoztatdsokat végezzen a termék tervezésében és miiszaki specifikdcidiban
elézetes értesités nélkiil, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljgk a termék teljesitményét és
biztonsdgdt. A kézikényvben taldlhatd, leirt / illusztrdlt alkatrészek mds modellekre is vonatkozhatnak a gydrto
termékcsalddjaban, amelyek hasonlo jellemzékkel rendelkeznek, és nem biztos, hogy benne vannak a frissen

beszerzett termékben.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsdagdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdst, ellenérzést vagy cserét, beleértve a karbantartdst és a kiilénleges bedllitdsokat, kizardlag a gydrto
hivatalos szervizosztdlyanak technikusai végezhetnek el.

* Mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja a terméket. A termék nem megfelel6 berendezéssel térténé
lizemeltetése meghibdsoddst vagy akdr sulyos sértilést vagy haldlt okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal
felelésséget a nem megfelelé berendezés haszndlatabdl eredd sériilésekért és kdarokért.

BORMANN) <G
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i Read and understand the
operating instructions  before
using the appliance. Get familiar
with the control elements and
how to use the appliance properly.
Abide by all the safety measures
state in the service manual.

Act responsibly toward third parties.
The operator is responsible for accidents or risks to third parties.
In case of any doubts about connection and operation refer
please to our customer center.

Safety instructions

WARNING!

Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

Children over the age of 8 and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or with a lack of experience
and/or knowledge may only use the machine when supervised
or after being instructed on the safe use of the machine and
understanding the risks arising from such use.

WARNING!

Charging any other battery is not allowed. Single-use batteries
must not be charged with the charger.

Do not use this product in any stated for normal use. Not
observing general in force and instructions from this manual
does not make the manufacturer liable for damages.

Emergency procedure

Conduct a first-aid procedure adequate to the. injury and
summon qualified medical attendance as‘quickly as. possible.
Zrotect the injured person from further harm and calm them

own.

If you seek help, state the following pieces of.information: 1.
Accident site, 2. Accident type, 3. Number of injured persons,
4. Injury

Charging station

No metal parts may enter the shaft to slide the battery (risk of
short circuit).

Never use the charger moist or wet conditions. Suitable for
indoor areas only.

Make sure the system voltage corresponds to the charger type
plate details. There is a risk of electric shock.

Cable connections to be separated by pulling the plug only.
Pulling the cable could damage both the cable and plug. As a
result, electric safety would no longer be guaranteed.

Never use the charger when the cable, plug or the machine is
damaged by external influences.

In case of damage, deliver the product to an authorized service
center.

Make sure the cooling function is not limited by covering the
cooling slots. Do not operate the appliance near heat sources or
on a flammable surface.

Never open the charger. Contact a specialised workshop in case
of any defect.

The Bormann charger to be used only to charge the battery.
There can be malfunction or fire if different chargers are used.
The outer battery surface must be clean and dry before the
battery starts to get charged.

Battery

Vapours may leak out in case of unauthorised use or when using
a damaged accumulator.

Bring fresh air and seek medical advice if experiences difficulties.
Vapours may irritate the respiratory system.

WARNING!

RISK OF FIRE! RISK OF EXPLOSION!

Never use damaged, defective or deformed accumulators. Never
open or damage the accumulator or let it fall on the ground.
Never charge the battery in an environment with acids and easily
flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Protect the battery against moisture and liquids.

Battery to be used at the ambient temperatures between 10°C
and +40°C only.

Never put the battery on heaters and do not expose it to strong
sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.
Short circuit-do not bridge the accumulator contacts with metal parts.
The accumulator must be packaged (plastic bag, box) or
accumulator contacts must be sealed up for accumulator
disposal, transport or storage.
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= Work instructions
Accumulators are supplied
partially charged and must
therefore be fully charged
before being used the first
time.
Charge
when

the accumulator
[ the appliance is
running slowly or it stops.
(DR A lision battery maybe
charged at any time
= without any shortening of
its life. Charging process
interruption will not damage the accumulator.
A li-ion battery is protected by the electronic cell protection
against deep discharge.
A significantly shorter operating time of a charged battery
means the battery life is over and the battery must be replaced.
Original spare batteries to be used only.

Disposal

The disposal instructions are based on the icons placed on the
appliance or its package.

Any damaged or disposed devices must be delivered to
appropriate collection centres.

Dispose off the batteries in an environmentally friendly manner.
Li-ion batteries are subject to the disposal obligation. Have
any defective batteries disposed off by a specialised shop. The
battery must be taken out before the appliance is scrapped.
Damaged batteries may harm the environment and your health
if toxic vapours or liquids leak out of such batteries.

Therefore, never send a defective battery by post, etc. Please
contact your local recycling centre.

Dispose the batteries when they are no longer functional. We
recommend applying an adhesive tape on the poles to protect
them against short circuit.

Never open the battery.

Transport packaging disposal

The packaging protects the machine against damage during
transport materials are usually chosen based on environment
aspects_and waste treatment principles and are recyclable.
Returning. the packaging into material circulation saves raw
materials and reduces waste production. Parts of packagings
(e.g. foils, styrepor) can be dangerous for children.

Risk of suffocation!
Keep parts of the packagings out of reach children and dispose
them soon,as possible.

Symbols

A
©
A

Technical data

- Input: 110-230 V / 50-60 Hz,
65 W

-Output: 20V, 2,4 A

- Fast charger

- With battery charge status
indicator lights

*The manufacturer reserves the right to
make minor changes to product design
and technical specifications without
prior notice unless these changes
significantly affect the performance
and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of
the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the
manufacturer’s product line with similar
features and may not be included in the
product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability
of the product and the warranty
validity, all repair, inspection, repair
Protection class II. or replacement work, including
maintenance and special adjustments,
must only be carried out by
technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the
supplied equipment. Operation of the
product with nonprovided equipment
may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the
use of non-conforming equipment.

Caution! Warning!

Read the operating
instructions.

Charger to be used in closed
spaces only.

Voltage

AC current

DC current
Protect the battery against
heat and fire.

Protect the battery against
‘water and moisture.

Protect the battery against
temperatures above 40°C.

q3

T3.15A

CE marking.

Application protection.

Any damaged or disposed
electric or electronic devices
must be delivered to

W appropriate collection centres.

Do not dispose the batteries
with household waste.

Lien
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Leggere e comprendere le istruzioni
per luso prima di utilizzare
I'apparecchio. Familiarizzare con gli
elementi di comando e con il corretto
utilizzo dell'apparecchio. Rispettare
tutte le misure di sicurezza indicate
nel manuale di manutenzione.
Comportarsiin modo responsabile
nei confronti di terzi.

L'operatore & responsabile di incidenti o rischi per terzi.

In caso di dubbi sul collegamento e sul funzionamento, rivolgersi
al nostro centro clienti.

ey |

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni Conservare
tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

| bambini di eta superiore agli 8 anni e le persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di
esperienza e/o conoscenza possono utilizzare la macchina solo
sotto supervisione o dopo essere stati istruiti sull’'uso sicuro della
macchina e sulla comprensione dei rischi derivanti da tale uso.

ATTENZIONE!

Non & consentito caricare altre batterie. Le batterie monouso
non devono essere caricate con il caricabatterie.

Non utilizzare questo prodotto in condizioni di uso normale.
La mancata osservanza delle norme e delle istruzioni generali
contenute nel presente manuale non comporta la responsabilita
del produttore per eventuali danni.

Procedura di emergenza

Eseguire una procedura di primo soccorso adeguata
all'infortunio e chiamare al FIU presto un_medico.qualificato.
Proteggere I'infortunato da ulteriori danni e calmarlo.

Se cercate aiuto, fornite le seguenti infermazioni: 1. Luogo
dell’incidente, 2. Tipo diincidente, 3. Numero di feriti, 4. Infortunio

Stazione di ricarica

Nessuna parte metallica deve entrare nell’albero” per far
scorrere la batteria (rischio di cortocircuito). Non utilizzare maiiil
caricabatterie in condizioni di umidita o di bagnato. Adatto solo
per aree interne.

Assicurarsi che la tensione del sistema corrisponda ai dati di
tar§a del tipo di caricabatterie. C’¢ il rischio di scosse elettriche. |
collegamenti dei cavi devono essere separati solo tirando la spina:
Tirando il cavo si possono danneggiare sia il cavo che la spina. Di
conseguenza, la sicurezza elettrica non sarebbe pil garantita.
Non utilizzare mai il caricabatterie quando il cavo, la spina o
|'apparecchio sono danneggiati da agenti esterni.

In caso di danni, consegnare il prodotto a un centro di assistenza
autorizzato.

Assicurarsi che la funzione di raffreddamento non sia limitata
dalla copertura delle fessure di raffreddamento.

Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di fonti di calore o su
superfici infiammabili.

Non aprire mai il caricabatterie. In caso di difetti, rivolgersi a
un’officina specializzata.

Il caricabatterie Bormann deve essere utilizzato solo per caricare
la batteria. Se si utilizzano caricabatterie diversi, si possono
verificare malfunzionamenti o incendi.

La superficie esterna della batteria deve essere pulita e asciutta
prima che la batteria inizi a caricarsi.

Batteria

In caso di uso non autorizzato o di utilizzo di un accumulatore
danneggiato, possono verificarsi fuoriuscite di vapori.

Portare aria fresca e consultare un medico in caso di difficolta. |
vapori possono irritare le vie respiratorie.

ATTENZIONE!

RISCHIO DI INCENDIO! RISCHIO DI ESPLOSIONE!

Non utilizzare mai accumulatori danneggiati, difettosi o deformati. Non
aprire o danneggiare mai 'accumulatore e non lasciarlo cadere a terra.
Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali
facilmente infiammabili.

Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Proteggere la batteria dall’'umidita e dai liquidi.

La batteria deve essere utilizzata solo a temperature ambiente
comprese tra 10 e 40+ gradi Celsius.

Non mettere mai la batteria su caloriferi e non esporla a lungo
alla forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la
batteria si raffreddi prima.

Cortocircuito: non collegare i contatti dell’accumulatore con
parti metalliche.

Laccumulatore deve essere imballato (sacchetto di
scatola) o i contatti dell’'accumulatore devono essere si%lllati per
lo smaltimento, il trasporto o lo stoccaggio dell’accumulatore.

lastica,

Istruzioni di lavoro . . o
Gli accumulatori vengono forniti parzialmente carichi e devono
quindi essere caricati completamente prima di essere utilizzati

= per la prima volta.

Caricare l'accumulatore
quando I'apparecchio funziona
lentamente o si ferma.

Una batteria agli ioni di
litio pud essere caricata in
qualsiasi momento senza
che la sua durata si riduca.

[ Uinterruzione del processo
di carica non danneggia
[N 'accumulatore.

La batteria da Ili ioni di litio

\ é protetta dalla protezione
= elettronica della cella contro

la scarica profonda.

Un tempo di funzionamento significativamente piu breve di una

batteria carica significa che la durata della batteria & terminata

e che e necessario sostituirla.

Utilizzare esclusivamente batterie di ricambio originali.
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Smaltimento

Le istruzioni per lo smaltimento si basano sulle icone poste
sull’apparecchio o sulla sua confezione.

Gli apparecchi danneggiati o smaltiti devono essere consegnati
agli appositi centri di raccolta.

Smaltire le batterie nel rispetto dell'ambiente.

Le batterie agli ioni di litio sono soggette all'obbligo di
smaltimento. Far smaltire le batterie difettose

da un centro di assistenza specializzato. La batteria deve essere
rimossa prima della rottamazione dell’apparecchio. Le batterie
danneggiate possono danneggiare I'ambiente e la salute se
fuoriescono vapori o liquidi tossici.

Pertanto, non inviare mai una batteria difettosa per posta, ecc.
Rivolgersi al centro di riciclaggio locale.

Smaltire le batterie quando non sono piu funzionanti. Si
consiglia di applicare un nastro adesivo sui poli per proteggerli
da eventuali cortocircuiti.

Non aprire mai la batteria.

Trasporto imballaggio smaltimento

L'imballaggio protegge la macchina da eventuali danni durante
il trasporto | materiali sono solitamente scelti in base agli
aspetti ambientali e ai principi di trattamento dei rifiuti e sono
riciclabili. 1l reinserimento dell'imballaggio nella circolazione
dei' materiali consente di risparmiare materie prime e di ridurre
la produzione di rifiuti. Alcune parti degli imballaggi (ad es.
fogli, styropor) possono essere pericolose per i bambini.

Rischio disoffocamento!
Tenerele partidell imballaggio fuori dalla portata dei bambini e
smaltirle il prima possibile.

Simboli
A Attenzione! Avvertenza!
G Leggere le istruzioni per l'uso.

Il caricabatterie deve essere
utllizzato solo inambienti
chiusi.

Dati tecnici
- Ingresso: 110-230 V / 50-60 Hz,

65 W

-Uscita: 20V, 2,4 A

- Caricabatterie rapido

- Con indicatori luminosi dello
stato di carica della batteria

* Il produttore si riserva il diritto

V  Tensione di apportare modifiche minori al

design e alle specifiche tecniche del

~ rodotto senza preawviso, a meno
Corrente alternata P 2 . R,

AC che tali modifiche non influiscano

significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili
e potrebbero non essere incluse nel
prodotto appena acquistato.

Corrente continua

Proteggere la batteria dal
calore e dal fuoco.

Proteggere  la batteria
dall'acqua e dall’umidita.

Proteggere la batteria da
temperature superiori a 40°C.

-

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita
del prodotto e la validita della garanzia,
tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza
autorizzato dal produttore.

c € Marcatura CE

T3.15A
{=— Protezione dellapplicazione.

Qualsiasi  dispositivo elettrico
0 elettronico danneggiato o
smaltito deve essere consegnato

[ 2 centri di raccolta appropriati.

Non smaltire le batterie con i
rifiuti domestici.

Len

Classe di protezione II.

* Utilizzare sempre il prodotto con
lattrezzatura  fornita.  Lutilizzo  del
prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti
o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti
dall'uso di apparecchiature non conformi.
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AwBdote Kat Katavonote TG  odnyieg
Aettoupylag  TPW  XPNOLUOTOU|OETE TN
ouokeur. EfowkewwBeite pe Ta  péoa
e\éyxou Kol Tov TpOmo opBng xprnong tng
ouokeunc. Tnpeite 6Aa T pétpa achaheiog
TIOU QVOpEPOVTL OTO TIOPOV EYXELPLSLO.
Evepyrjote umelBuva amévavtl o€ TPLTOUG,.
O xelplotig eival umelBuvog yla TuxovV
aTuxApaTa 1 KWwSUVOUG TTou TIPOKUTITOUV TIPOG TPITOUG.

Je nepintwon apudBoALV OXETIKA pe TN oUVSEoN f/kaL Tn Asttoupyia
KOAEOTE TO KEVTPO EEUTMNPETNONG TEAATWY HOG.

06nyieg acdaleiog

MPOZOXH KINAYNOZ!

Alapdote OAeg TIG 08nyieg aodaheiog KoL TIG OXETIKEG CULBOUAEC.

H un tpnon twv mPoEeLSONOLCEWV Kal Twy O8NYLWV WIopel va
nipokahéoel nAektporiAnéia, mupkayld f/kaL coBapd TPAUUATIONO.
Qulagte To eyxelpiblo pe TG odnyieg oe éva aodarég anpeio yia
peMovtkiavadopd.

Nadld dvw Twv 8 €WV KAl To ATOMA HE MEWWHEVEG OWHOTIKEG,
auoBnTNpLaKég 1 Slavontikég wavotnteg fue ENMeubn epmepiag r/kat
YVWONG WITOPOUV VOL XPNOLLOTOLOUV TNV CUCKEUT HOVO Otav emBAEmOvVTaL
nagoL AdBouv 0dnyLEG OXETIKA Ke TV acdor) Xprion TOU TIPOIOVTOG Kat
TNV KATOVONoN TWV KWSUVWV TOU TIPOKUTTTOUV Qtd TV €V Adyw Xpron.
MPOZOXH KINAYNOZ!

Aev erutpénetal n ¢option omotacdinote GAANG pratapiag. Ot
pratapieg piag xpnong Sev npénel va poptilovrat pe 1o GoptLoTh.
Mnv XpnoLlomoLeite aUTO TO TPOIdV yia omotadrmote alAn xpnon
£KTOG TNG TIPOPAETOUEVNG. H 1N THPNON TWV YEVIKWY KAVOVWY KL TwV
08NyLWV Tou apPoOvVTog eyXeLPLSiou Sev KABLOTA TOV KATAOKELAOTH
uneUBULVO yla TNULEG.

J€ MePInTWon EKTAKTNG QVAYKNG

Aegayete pa Stadikaoia mpwtwv Bonbewwv katdAAnAn ya to £idog
TPQUUOTIOUOU Kot KOAEOTE yla atpikny BoriBewa to ouvtopdtepo
Suvatov. MPOooTATEPTE TOV TPAUUATIOHEVO Qo Jtepattépw BAABN
Kot npeunote tov. Eqv {ntioete BorBeta, avadEépeTe TG akoAouBeg
miAnpodopieg: 1. TOog ATUXAHATOG, 2. TUTIOG ATUXHHATOG, 3. ApLOHOG
TPAUUATLWV, 4. KQTtdoTaon TpaupaTIopoU.

Ztabpog poptiong

Mnv toroBeteite PETAANKE TUAHOTA OTO E0WTEPLKA.TNG HUIaTapilag i
TOUG akpOSEKTES (KivEuVOG BPaXUKUKAWHATOG).

MnV XpNOUOTTOLELTE TIOTE TOV GOPTLOTH OTAV TA TOCOOTA UYPATiag elvat
uPnAd. O poptloTrg eivat KATAANAOG HOVO YL ECWTEPLKOUG XWPOUG:
BeBawwbeite 0Tl n t@on TOU SIKTUOU NAEKTPOSATNONG OVTLOTOLXEL
oty Ttdon mou avaypddetal otnv mvakidatvnou tou $opTieTH.
Kivuvog nAektpomAngiag.

Suvbéote kat amoocuvdeote TOo kaAwdlo tpododooiag amd Thv
npila péow tou Buopatdg tou. To TpdPnypa tou Kodwsdiou pmopet
va mpokoAéoel BAARN tooo oto kaAwdlo 6oo Kal oto Buopa
pe amotéleopa va umoPabuiletal n nAektpk aoddhela. Mnv
XPnoLpomoLeite TOTE To hopTLoTH OTav To KaAWSLo, To Buopa A n ita
n oUoKeUn éxeL urtootel BAGRN.

Semepintwon BAGBNG, mapadwote To mpoidv ot éva e§ouciodotnuévo
KEVTPO OEPPLG.

BeBawwbeite OtL n Aewtoupyia Yugng dev meplopiletat Aoyw dpayng
Twv Bupibwv PUENG. Mn XpPNOLUOTIOLEITE TN CUGKEUT KOVTA OE TNYES
Beppotntag r) o€ VPAEKTEG EMUPAVELEG.

Mnv anocuvappoloyeite oté To dpoptiot. Emkowwvnote pe éva
£€el6IkeVEVO TUApQ Service og Tepitwon PAABNC.

O $opTLoTriG Bormann MPEMEL VO XPNOLUOTIOLETAL HOVO Yia TN dOpTLON
NG OUYKEKPLUEVNG pratapioc. H xprion dAAou turou doptiotd n
pratapiag propel va mpokaAeoel coBapod tpavpatiopd f BAGBn. H
£Ewteptkn eMpAvELR TNG Prtatapiag PEMEL va lvat tavtote kabapn
KoL OTEYVH TIPW TNV évapén tng Stadkaociag Gpoptiong.

Mratapia

Ou atpol pmopet va Slappéouv oe Mepintwon un mpoBAemSpevng
XPonG f Otav XpNoLUOTOLOUVTaL UMATOPIEG TTOU €XOUV UTIOOTEL
BAaBn. Avanvelote koBapd aépa Kal INTHOTE LATpiky CUUBOUAR
gdv avtpetwrioete SuokoAieg. O atpol propei va mpokaAéoouvv
T(POPBANMA OTO AVATIVEUOTIKO CUCTNHA.

MPOZOXH!
KINAYNOZ NYPKATIAZ! KINAYNOZ EKPHZHE!
MnVv  XPNOWOTOLEITE  TIOTE  KATEOTPOUUEVEG,  EAATIWHATIKEG 1

TPAUOPOWHEVES UIATOPIES. MOTE UNV QMOCUVOPHONOYELTE, TPOKAAE(TE
BAGBN aTOV CUCOWPEUTH I} TOV ADFVETE VO TTETEL OTO £50OG.

Mnv ¢oprtilete moté tnv pnatapio oe mepBEAov pe oféa Kot
£UPAEKTO UALKAL.

Mpootatéte v pnatapio and tn Beppotnta Kot T GwtLd.
Mpootatédte v unatapio anod v vypacia KoL thv enadn He Lypd.
H pmotapia TPEMEL val XPNOLUOMOLEITAL UOVO Ot BepHOKpAGieg
neptBdAlovtog petafy twv 10°C kat twv +40°C. Mnv tonoBeteite
TOTE TNV pnatapio oe Beppavtipeg kat unv tnv ekOETeTe oe Eviovn
nALakr aktvoBoAia yia Leydho xpovikd dtdotnua.

AdoU umoPAnbei oe peydlo doptio, adriote v pmarapio va
KPUWOEL TIPWTA.

Kivéuvog BpayukukAwpatog! Mnv yedpupwvete TG emadéq twv
HIaTopLwy PE HETAAAKA TUAATA.

H pnatapio mpénel va ouokeudletal (MAQOTIKY OakoUAQ, Kouti)
1 oL enadEg TOU CUCOWPEUTH TIPETEL var odpayilovtatl Katd tnv
anoppupn, petadpopd i anobrkevor) ng.

06nyieg aodaleiag oxetikd pe tnv Stadikacia poptiong
OL pnatapieg TapéXOVTaL HEPKWG GOPTIOMEVES Kal, WG EK TOUTOU,
TipEMEL va GOPTLOTOUV TIARPWE TIPLV XpNOLoTon BoUv yia tpwtn Gpopad.
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2 Qoprtiote v pnatapia otav
n ouokeun Aewtoupyel apyd n
oTapatd.

M pratapio WOvtwy Abiou
propel va  doprtiletal  ava
naoa  oTuypn  Xwpilg  Kapia
GUVTOMELON TOU XPOVOU TWHG
™G H Stakomn g Stadikactag
$optiong Sev Ba  BAAYeL
v pnatapio. Ou pratopleg
Lovtwv ABiou mpootatevovtal
anmd  NAEKTPOVIKO  clOTNUA
npootaciag  evavtia  0tn
Babud exdpodption.

‘EVaG ONUaVTIKA HIKPOTEPOG XPOVOG Aettoupyiag piag GopTiopévng
prataplag onpaivel ot n Stapketa {wrg thg pratapiog ¢pravel mpog
TO TEAOG TNG KA N pratapio PEMEeL va avikataotadet.

ETUAEETE LOVO TLG YVAOLEG UMATOPIEG TOU KATOOKEVOOTH.

Anoppupn

O odnyieq améppung Pacifovtar ota  ewkovibla mou
TOTIOBETOUVTAL 0TI GUOKEUN 1 OTN GUCKEVAGIA TNG. | )
TUYOV KATECTPAUMEVEG 1} ENATTWUOTIKEG CUOKEUOOLEG 1) CUOKEUEG
TIPEMEL vaL TtapadiSovtal o€ KaTaAANAa kévipa avakUKAwonNC.
Anoppidte TIG pratapieg pe Tpomo ko mpog to meptBaAiov.
OL prnatopieg WOviwv ABiOU  UMOKEWTOL OE  UTOXPEWTLKA
avaKUKAWOT. AToppiliTe TUXOV EAQTTWHATIKEG WUIOTOPIEG OTa
£L61KA onpeia GUNAOYNG. H uatapia rpénet va adatpeBel mpw and
MV andppun TG CUGKEUNG. OL KOTECTPAUUEVEG UTTATOPIEG LTOPEL
va BAGWouv o mepBEANOV KoL TNV LYELa 0aG EQV SLappEOLY TogIKoL
atpol A LYPA amo QUTEG TG praTapieq. QG ek TOUTOU, TOTE UV
QTOCTENETE L ENATTWHATIKN patapia Je To Taxupopeio, KA.
ETUKOWWVIOTE HE TO TOTUKO KEVTPO QVOKUKAWGNG,

Aroppite TIG pnatapieg otav 6ev givat TAEOV AELTOUPYIKES.
ZuVIoToUpE TNV edapuoyr KOANTIKAG Tawviag aToug oAoug
YLOL TNV TIPOCTAGIA TOUG oo BPoXUKUKAWHA.

Mnv anocuvapUOAOYEITE TIOTE TNV Patapia.

AvakikAwon / anéppupn g Guokevaciag

H cuokeuoola mPOooTaTEVEL TO TIPOLOV oMo TLG {NHieG KaTd TN
Stapkela g petadopds. To UAKA cuokeuaoiag emléyoval
ouviBwg pe éycl'xon TG apXEG TpooTaciag toug meptBariovtog
KoL Ttnv Ttexvoloyia emefepyaciog amoPAftwv  kai elvat
avakukAwoa. H napddoon TG oUoKeLaoiag PG avakUKAwGon
€E0LKOVOLEL TPWTEG UAEG KOl MELWVEL TNV Tapaywyn aroPAATWY.
OpLOLEVQ, TUNHATA TWV CUCKELAOLWY (rLX. GUAAa ahoupuwiou,
TWOAUGTUPEVLO) HITOPEL Vat lvat EMKivEUVL yLa To tatdiLd.

Kiv8uvog acdusiag!

KpatAoTe Ta HEPN. TWV CUOKEVAOLWVY HAKPLA OTtd TOL TIaSLA Kat
anoppidTe oL T0'gUVTONOTEPO SuvaTod.

SUpBoAa

A Npogoxn kivsuvec!
AlaBote rposeKtiKg Tig
obnyleg tou eyxeipidiou.

T xprion o€ eowtepikolg
XWpoug puévo.

V Téon
A~C AC (EvaAAaoobpevo pedpa)
== DC (Suvexég pedpa)

Mnv ekBétete o uPnAf
Beppokpasia kat wtid.

Mnv ekBétete oe uPnAG
N0COGTA Lypasiag Kat vepd.

Mnv ekBétete oe
Beppokpacies dvw twv 40°C.

[01] vadon nposraasn.
c € Ewovéypappa CE.

T3.15A

TEXVIKA XOLPOKTNPLOTLKAL

- EicoSog: 110- 230V / 50-60 Hz, 65 W
-'E€0b0¢: 20V, 2,4 A
- Taxudoptiotig
- Me evbelktiké Auvieg .
Katdotaong GpopTLong prnatapiog
* 0 karaokeuaoTg Startnpet to Swaiwpa vo
Tpaypatonouioel Seutepeliouceg aMayEg
ot OO TOU TIPOIOVTOG Kol ota
TEXVIKL XAPAKTNPLOTIKA WIS T(PONYOUEVN
e5omoinon, ektog edv oL aAAayEG QUTEG
EMNPEGIOVY ONUAVTIKA TNV 0ITG800Tn Kot
Aewoupyia  aopdAelag Twv  TPOIGVIWV.
Ta efoptipota  mou  Tepypddovtay/
arewovifovtal otig oeNISEG Tou eyxelpLSiov
TIOU KPOTATE 0T XEPLOL 0O EVOEXETAL va
adopolv Kot o€ GAa HOVTEAQ TG OEPAG
TIPOIGVTWVY TOU KOTAOKEVOOTH, HIE TIPOUOLAL
XOPOKTNPIOTIKG, KoL EVOEXETOL va  pnv
mepthapBavovtal oto TPV Tou PO
QUTOKTOOTE.
* Na va dwodohotel n aoddhewa kat
n aforuotio Tou TPoIGVToG KaBWwG Kat
n oxUg TG eyyunong Oeg oL epyaocieg
eublopbwong, ehéyxou, emokeung N

Ou mextpucés 1 nAeKTpovikég

ouoKEuES TOU ExouV  uMOOTEL

BAGBN ) anoppirrovrat npénet v
— rpabibovrar yia avakirhwon.

Mnv  anoppimete  Tg
BnarTapies Hadi Ke Ta oukaKd

©3\ anoppippata.

16 oupneplapBavopévng
MG ouvtipnNoNG KAt  TWV  EWKWV
puBpicewy, TIPEMEL var eKTENOUVTAL POVO
and TeEXVKOUG Tou  £§0UCLOSOTNHEVOU
THAHOTOG Service Tou KATaoKELATTH.

* Xpnotporoteite mavta To TPoI6V pe Tov
Tapexopevo e§ormhopd. H Asttoupyia tou
TIPOLOVTOG E UN-TIPOPAETIOEVO EEOTMOHO
evbéxetal va ipokaéoel BAGBN 1 aKopa
Kat coBapd tpavpatopd f Bdvato. O
KOTAIOKEVOLOTIG KOL O ELOAYWYENG OUSEpIaL
€uBUVN EPEL Yl TPOWHOTIOHOUG Kat
BAGBEG oL TIPOKUTTITOLV QTG TNV XPrion
) tpoBAenGpevou eEomopou.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Mpoyetete n pasbepete MHCTPYKUMMUTE 33
eKCM/oaTaumA npeau Ja usnosisgare ypesa.
3anosHaiiTe ce C eemMeHTUTe 3a ynpas/eHne
M KaK [a w3non3sate ypeaa MpasuHO.
CnasBaifTe BCUYKM MEpKM 3a 6e30mMacHoCcT,
NOCO4EHM B PHKOBOACTBOTO 33 EKCM/IOATALMA.
[lpbiKTe Ce OTOBOPHO CMIPAMO TPETU /L.
OnepaTopbT HOCK OTFOBOPHOCT 3a 3/10MO/YKM MW PUCKOBE 33 TPETU /ULLA.
B cayyait Ha CbMHEHMA OTHOCHO CBbP3BAHETO UM eKCMioaTauuATa ce
06bpHeTe KbM HaLKA LeHTbP 3a 06CNYKBAHE Ha KAUEHTH.

UHCTpyKLMK 3a 6e3onacHocT

NPEAYMPEXAEHUE!

MpoyeteTe BCUYKM MNpeaynpexaeHWa 3a 6e30MacHOCT U BCUYKM
MHCTPYKLMK.

HecnasBaHeTo Ha NpefynpexAeHuATa W WHCTPYKLMWUTE MOXe A3
[i0Be/ie A0 TOKOB Y/Aap, NoXap 1/Uan ceprosHo HapaHABaHe 3anaseTe
BCUYKM NpelynpexAeHna N MHCTPYKLMM 3a Bbellia cnpaska.

[eua Ha Bb3pacT Haz 8 roAuHM U IMLA C HamaneHu pusmnuecky,
CETVBHM UM YMCTBEHW CMOCOBHOCTM MM C HEAOCTaTbueH OnuT 1/
WM NO3HAHWA MOTaT /la M3MoA3BaT MaluMHaTa Camo MO, HaA30p Uu
cnep, Kato ca 6UaM MHCTPYKTUPaHKM 3a 6€30MacHOTO M3non3saHe Ha
MaluMHaTa 1 pa3bupat pUcKOBETe, NPOMU3TUYALLM OT TOBA M3MON3BaHE.

NPEAYNPEXAEHUE!

3apexpaaHeTo Ha Apyru 6aTepum He e paspelleHo. batepuute 3a
e/IHOKpaTHa ynotpeba He TpAbBa fa ce 3apex/jaT CbC 3apAAHOTO
YCTPOMCTBO.

He u3nonsBaiite T031 NPOAYKT B NOCOYEHMA 33 HOPMasHa ynoTpeba
81/, HecnaspaHeTo Ha 06WMTe U AeCTBALLM MHCTPYKUMW OT TOBa
PBKOBOACTBO He BOAM /10 OTFOBOPHOCT Ha NPOU3BOANTENA 3a LETH.

ABapuiiHa npoueaypa

MposeseTe npouefypa 3a OKasBaHe Ha MbpBa MOMOL, afeKBaTHA
Ha HapaHABaHETO, W M3BMKalTe KeanMdUUMpaHa MeAULMHCKA
nomoLl, Bb3MOMXHO Haii-6bp30. 3awuTeTe NOCTPaAANOTO AWl OT
NOHaTaTbLHO HapaHABaHE U1 o YCMOKoWTe.

AKO noTbpcMTe MOMOLY, MocoyeTe creaHaTa MHbopmauma: 1.
MscTo Ha npouslecTsneTo, 2. Bua Ha npousiuecteueTo, 3. bpoii Ha
paHeHuTe nnua, 4. HapaHasaHuA.

CTaHuuMA 32 3apexjaHe

B waxTata He TpAbBa Aa BAM3AT MeTa/HW YacTyW, 3a4a.ce Nab3He
6aTepuaTa (PUCK OT KbCO CbeANHEHME).

HuKora He W3non3gaiiTe 3apALHOTO YCTPOMCTBO BbB BIAXKHW WM
MOKpU ycnoBuA. MOAXOAALLO € Camo 3a 3aKPUTU NOMELLLEHUSA:
YBepeTe ce, 4Ye HamNpemeHWeTo Ha CUCTemaTa CbOTBETCTBA -Ha
[faHHWTe Ha TabenkaTa € TUNa Ha 3apAAHOTO YCTPOICTBO. ChLueCTBYBa
puUcCK OT TokoB yaap. KabenHute Bpb3KM fa ce pasaenat camo
4ypes M3gbpnBaHe Ha liencena. U3gbpneaHeTo Ha Kabena moxe
[la noBpeay KakTo Kabena, Taka W liencena. B pesyntat Ha ToBa
eNleKTpuyeckaTa 6e30MacHOCT Beye HAMa fa 6b/e rapaHTMpaHa.
Hukora He u3nonssaiiTe 3apAfHOTO YCTPOICTBO, KoraTo Kabensr,
WenceNsT UK MallMHaTa ca NOBPE/EHN OT BLHLIHW Bb3aeicTBunA. B
C/lyyaii Ha Nospe/a Npepaiite NPOAYKTa B OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTHP.
YBepeTe ce, Ye QyHKUMATA 33 OXNax/aHe He e OrpaHMyeHa upes
NOKPMBaHe Ha C/I0TOBETE 3a OXN1aXaaHe.

He u3nonssaiite ypega 8 61130CT 40 M3TOYHMLM HA TOMAWHA UK
BbPXY 3aMaMMa NOBbPXHOCT.

HuKora He oTBapsiiTe 3apAAHOTO YCTPOIACTBO. B cayyait Ha nospesa
ce 06bpHETE KbM CMeLMann3npaH cepems.

3apAAHOTO YCTPOIiCTBO Bormann Aa ce M3non3Ba camo 3a 3apexjaHe
Ha aKymynaTopa. AKO ce W3MOA3BaT PasNN4YHU 3apPAAHM YCTPOIACTBa,
MOXe fla Bb3HMKHE HeU3NPaBHOCT UM NOXap.

BbHWHaTa NOBBLPXHOCT Ha 6aTepuATa TpAGBa Ja e uYuCTa U CyXa,
npeay za 3anoyHe 3apex/aHeTo Ha GatepuATa.

batepua

B cnyuait Ha HepaspelweHa ynotpe6a WAM Npu W3NON3BaHE Ha
noBpe/ieH aKyMynaTop MOKe Aa e CTUTHe [0 U3TUYaHe Ha Napu.
[loHeceTe cBeX Bb3/lyX M NOTbPCETE /IEKAPCKM CHBET, aKo U3NUTBaTe
3aTpyaHeHua. MapuTe MoraT fja pasApasHAT AuUxaTesHaTa cucTema.

NPEAYNPEXAEHUE!

PUCK OT MOMAPU! PUCK OT EKCNNO3MA!

Hukora He u3non3saiite nospeaeHu, AePekTHU Uan aedpopmupaHn
aKymynatopu. Hukora He OTBapaiTe UM NOBPEXAaNTEe akymyaatopa
1 He 1o OCTaBATe fa NajHe Ha 3emATa.

Hukora He 3apexgjaitte 6atepusTa B CPeAa C KUCEAUHW U NIECHO
3ananaumu matepuanu.

MNpepanassaiite 6aTepuaTa OT TOMAMHA U OTbH.

3awuTeTe GaTepuATa OT BAara U TEYHOCTH.

BaT epuAaT a T pabsa Aa ce W3nosn3Ba camo Npu T emnepar ypa Ha
OKo/IHaT a cpefa mexay 10 u Hag 40 r pagyca no Liensuii.

Hukora He nocTassiiTe 6atepuATa BbPXY HarpeBaTe/I U He A U3Naraiite Ha
CU/Ha C/TbHYEBA CBET/IMHA 33 1b/IT0 Bpeme. Cieg, KaTo e 6una nogioxeHa
Ha ro/IAMO HaToBapBaHe, MbPBO OCTaBeTe 6aTepuATa Jla ce OX1aaM.

Kbco cbeanHeHue - He CBbp3BaiiTe KOHTAaKTUTE Ha aKymynaTopa c
METa/NIHWN YacTun.

AkymynatopbT Tpabsa ga 6bae onakosaH (nnactmacosa Top6a,
KYTUA) UK KOHTAKTUTE Ha akymynaTtopa Tpsa6sa Aa 6baar 3aneyataHu
NPy U3XBbPAAHE, TPAHCNIOPTUPAHE UM CbXPaHEHWE Ha aKymynaTopa.

Pa6oTHU MHCTPYKUMN

AKyMynaTopuTe ce A0CTaBAT YaCTUYHO 3apeAeHu 1 3aToBa TpAbBa Aa
6bAaT Hanb/HO 3apesieHy, Npeaun Aa 6bAaT U3NON3BaHM 3a MbPBU
nbT.

BORMANN) <G

2 3apexpaaiite aKymynaTtopa,
KoraTo ypeawT pabotu 6asHoO
1AM cnupa.

JInTneBoO-MOHHaTa 6atepusa
MOXe Aja ce 3apex/ia no BCAKO
Bpeme, 6e3 Aa ce CcKbcABa
XKMBOTBT .

lMpekbcBaHeTo Ha npoueca
Ha 3apexpaHe He BOAM A0
nospeaa Ha akymynaTopa.
NuTneso-ioHHaTa  batepua
€ 3aluTeHa OT eNeKTPOHHa
3alWMTa Ha KAETKWUTe cpeLly
AbnbOK paspas.

3HauuTenHo no-KpaTKoTo
Bpeme 3a paboTa Ha 3apefeHa 6aTepua 03HAYaBa, 4Ye KUBOTBLT Ha
6aTepuATa e U3Tekba U TA TpAbBa Aa 6bae cMeHeHa.

[la ce M3N0N13BaT CAMO OPUTUHANHY pe3epBHU baTepum.

UsxBbpnaHe

VIHCTpYKUMUTE 33 M3XBBP/IIHE Ce OCHOBABaT Ha WKOHUTE,
NOCTaBEHU BbPXY Ypesa Wau Herosara onakoska.

BCMUKM MOBPEAEHU WAM U3XBBPIEHU \gje,u,m Tpabsa ga ce
NpeAaBaT B CbOTBETHUTE LIEHTPOBE 33 CbbUpaHe Ha

oTnagbuu. W3xsbprante 6Gatepumute N0  HauMH, WAAALL
OKO/IHaTa cpeaa.

NUTMeBO-MOHHNUTE  BaTepun MOANEKAT Ha  3a[b/KEHWNETO
3a m3xBbpaaHe. [lepekt upaaut e 6at epun T pabea ga ce
M3XBBP/IAT B CNeuManusmnpaH cepsus. batepuata Tpabea Aa ce
13BasM Npeaun BpakyBaHeTo Ha ypeaa.

MNospeaeHuTe 6aTepun MoraT A3 HaBpeasAT Ha OKOHATa cpeaa
1 Ha BalLeTO 34paBe, aKo OT TakMBa HaTepum U3TEKaT TOKCUYHU
M3MNapeHns uam TeYHOCTH.

3aToBa HUKOra He u3npawaiite gedpekTHa 6atepus no nowara
M T.H. MONIAi, CBbPIKETE CE C MECTHUA LEHTBP 33 PELMKANPAHE.
M3xBbpneTe batepuuTe, KOrato Te Beye He QYHKLMOHWpaT.
Mpenopbysame Aa NOCTaBUTE CaMO3a/eNBaLLa Ce JIEHTa BbPXY
no/IloCKTe, 3a 4a 1 NPEAMNA3NTE OT KbCO CbeANHEHNE.

Hwukora He oTBapsaiite 6atepumaTa.

TpaHcnopTMpaHe Ha ONaKoOBKaTa U3XBbPAAHE

OnakoBKaTa npejnassa MallMHaTa OT Mnospesa no Bpeme Ha
TpaHcnopT1paHe Matepuanute OBMKHOBEHO ce M36MpaT Bb3
QCHOBA Ha EKOIOTMYHUTE aCMeKTU U NPUHLMNKTE 33 TPeTUpaHe
Ha, OTNafbLMTe M MOraT A3 Ce PEeLMKAMPaT. BpbLUAHETO Ha
OMaKkoBKaTa B MaTepuanHus OBOPOT CMEeCTABa CYPOBMHW W
Hama/158a. POM3BOACTBOTO HA OTNAaAbLM. YacT OT ONaKoBKUTE
(Hanp. dosro, cTuponop) morat Aa 6bAAT ONacHy 3a Aeua.

OnacHocr oT.3agywasaHe!
ChbxpaHABalTe \YacTMTE Ha OMAKOBKUTE Ha MECTa, HeAOCTbIHM
3a [lela; v Ty U3XBbPIETE Bb3MOMKHO HaiCKOPO.

Cumsonu
BHumanue!
Mpeaynpexaeunel
Mpouetere MHCTPYKyMUMUTe 33
paboTa MHCTPYKUMM.

3apagHo  ycrpoiictBo  3a
G VanON3BaHe B 3ATBOpEHH CaMO
npoctpancrsa.

TexHuYecKku AaHHU

- Bxog: 110-230V / 50-60 Hz, 65 W
-U3xop: 20V, 2,4 A
- Bbp30 3apAAHO YCTPOICTBO
- C UHAMKATOP 32 CbCTOAHMETO

Ha 3apAja Ha batepuata
B I'Ipom;aoqmenm CK 3anasBa npasoTo Aa
NpaBu He3Ha4yMTeNHU MPOMEHU B Au3aiiHa W
TeXHU4eCcKuTe :neuu¢mkaum4 Ha npoaykTute
6e3 npeasaputenHo yBeAOM/IeHWe, OCBeH

V  Hanpexenve

AC Mpometnue Tok aKO Tesu NPOMEHW He 3acAraT 3HauuTeNHO
pabotata u 6esonmacHOCTTa Ha NpOAyKTUTe.

== (EEEIEIE Yacure, OMNMCaHN/UNIOCTPUPaHN Ha
Ha  pbl KoeTo

or AbPKUTE B PbLiETe CU1, MOXe Aa Ce OTHACAT u
3a ApYrM MOAeM OT MPOAYKTOBATa MHHUA Ha
NpON3BOANTENA C MOAOBHM XapaKTepUCTUKM
N MOXe O3 He Ca BKIKYeHU B TOKy-WO
NpUAOGUTUA OT BAC MPOAYKT.

3awwrere  Gatepuara
TONAWUHA M ObH.

E 3awurere 6atepuaTa oT Boga
v Bnara.

MNpeanasease Ha 6atepusra
or Temneparypu_Haa 40 * 33 pga ce rapaHMpa 6esonacHocTra M
rpaayca no Lienauii

HaJEKAHOCTTa Ha NPOAYKTa M Ba/MAHOCTTa
@ Knac Ha saura Il Ha rapaHUMATa, BCU4KM PaBoTM MO PEMOHT,

npoBepKa WM 3aMAH3,  BK/IOMMTENHO
c E TR TR NOAAPBKKA W CeLMaNHI HacTPOIIKK, TpAGBa Aa
ce camo ot
T3.15A CepBu13eH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENSA.
[} 3awwTa Ha NPUNONKeHHeTO.
*  BuHarM  u3non3BaiiTe  NpoayKta  C
X o Paborara
ycTpoiicrea pAGea 4a ce npepasars. HA MPOAYKTa ¢ obopyagaHe,  Koeto

[N CLOTBETHWTE LGHTPOBE 33 CbOMPAHe.  He e fAOCTaBEHO, MOXe Aa Aosede Ao
KHE e, coreomi HeW3NpaBHOCTM WAW [OpU [0 CEepUo3HU
nan cmbpr. Mpoussoautenat

o b M BHOCWTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a
HapaHABaHMWA U LWETU, Bb3HWKHANW B pe3ynTaTt

Ha Ha Hecb Ha

M3nCcKBaHMATa o6opyaBaHe.
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Cititi si intelegeti instructiunile de utilizare
nainte de a utiliza aparatul. Familiarizati-
va cu elementele de comanda si cu modul
de utilizare corectd a aparatului. Respectati
toate masurile de sigurantd mentionate
in manualul de service. Actionati in mod
responsabil fata de terti.
Operatorul ~ este  responsabil
accidentele sau riscurile |a care sunt expuse terte pdrti.

In cazul in care aveti neldmuriri cu privire la conectare si functionare,
v rugdm sé va adresati centrului nostru pentru clienti.

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave.

Pdstrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.
Copiii cu varsta de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau cu o lipsd de experientd si/sau
de cunostinte pot utiliza aparatul numai sub supraveghere sau dupd
ce au fost instruiti cu privire la utilizarea in sigurantd a aparatului si
intelegand riscurile care decurg din aceasta utilizare.

AVERTISMENT!

Nu este permisa incarcarea oricarei alte baterii. Bateriile de unica
folosinta nu trebuie s fie incarcate cu incarcatorul.

Nu folositi acest produs in nici un fel declarat pentru utilizare normala.
Nerespectarea instructiunilor generale in vigoare si a instructiunilor din
acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzator pentru daune.

pentru

Procedura de urgenta

Efectuati o procedura de prim-ajutor adecvata vatamarii si chemati un
medic calificat cat mai repede posibil.

Protejati persoana ranita de alte vatdmari si calmati-o:

Daca solicitati ajutor, furnizati urmatoarele informatii: 1. Locul accidentului,
2. Tipul accidentului, 3. Numarul de persoane ranite, 4. Leziuni

Statie de incarcare

Nu este permisd patrunderea niciunei piese metalice in arborele de
glisare a bateriei (risc de scurtcircuit).

Nu utilizati niciodatd incarcatorul in conditii de umezeald sau de
ploaie. Potrivit numai pentru zonele interioare.

Asigurati-va cd tensiunea sistemului corespunde cu detaliile de pe
placa de tip a incarcatorului. Exista riscul de electrocutare.
Conexiunile cablurilor sa fie separate doar prin tragerea stecherului.
Tragerea cablului ar putea deteriora atat cablul, cat si fisa. Ca urmare;
siguranta electrica nu ar mai fi garantata.

Nu utilizati niciodatd incarcatorul daca cablul, fisa sau aparatul sunt
deteriorate de influente externe.

In caz de deteriorare, predati produsul la un centru de service autorizat.
Asigurati-va ca functia de rdcire nu este limitatd prin acoperirea
fantelor de racire. Nu folositi aparatul in apropierea unor surse de
caldura sau pe o suprafata inflamabila.

Nu deschideti niciodata incarcatorul. Contactati un atelier specializat
in caz de defectiune.

Incarcatorul Bormann trebuie utilizat numai pentru a incarca bateria. Se
pot produce defectiuni sau incendii daca se utilizeaza incarcatoare diferite.
Suprafata exterioara a bateriei trebuie s fie curata si uscata inainte ca
bateria sd inceapa sa se incarce.

Baterie

Se pot scurge vapori in caz de utilizare neautorizata sau atunci cand se
utilizeaza un acumulator deteriorat.

Aduceti aer curat si cereti sfatul medicului daca intdmpinati dificultati.
Vaporii pot irita sistemul respirator.

AVERTISMENT!

RISC DE INCENDIU! RISC DE EXPLOZIE!

Nu utilizati niciodatd acumulatori deteriorati, defecti sau deformati.
Nu deschideti sau deteriorati niciodatd acumulatorul si nu-l |asati sa
cada pe jos.

Nu incdrcati niciodata bateria intr-un mediu cu acizi si materiale usor
inflamabile.

Protejati bateria impotriva caldurii si a focului.

Protejati bateria impotriva umezelii si a lichidelor.

Bateria trebuie utilizatd numai la temperaturi ambientale cuprinse
intre 10 si 40+ grade Celsius.

Nu puneti niciodata bateria pe calorifere si nu o expuneti la lumina
puternica a soarelui pentru o perioada lunga de timp. Dupa ce a fost
supusd unei sarcini grele, |asati mai intdi bateria sa se raceasca.
Scurtcircuit - nu suprapuneti contactele acumulatorului cu piese metalice.
Acumulatorul trebuie sa fie ambalat (pungd de plastic, cutie) sau
contactele acumulatorului trebuie sd fie sigilate pentru eliminarea,
transportul sau depozitarea acumulatorului.

Instructiuni de lucru

Acumulatorii sunt livrati partial incarcati si, prin urmare, trebuie sa fie
incdrcati complet inainte de a fi utilizati pentru prima data.

Incarcati acumulatorul atunci cdnd aparatul functioneazd incet sau se
opreste.
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Un acumulator Li-ion poate fi
incércat in orice moment, fara
ca durata de viata a acestuia sa
fie scurtatd.
Intreruperea

iz ]

procesului  de

incércare nu va deteriora
acumulatorul.
Un acumulator Li-ion

este protejat de protectia
electronicd a celulei impotriva
descarcarii profunde.

O duratda de functionare

L=}
semnificativ mai scurta a unei

baterii incarcate inseamna cd

durata de viatd a bateriei s-a incheiat si cd aceasta trebuie inlocuita.
Se vor folosi numai baterii de rezerva originale.

Eliminare

Instructiunile de eliminare se bazeaza pe pictogramele plasate
pe aparat sau pe ambalajul acestuia.

Orice aparat deteriorat sau eliminat trebuie predat la centrele
de colectare corespunzdtoare.

Eliminati bateriile intr-un mod ecologic.

Bateriile Li-ion sunt supuse obligatiei de eliminare. Trimiteti
bateriile defecte la o unitate de service specializata pentru
a le elimina. Bateria trebuie scoasd inainte ca aparatul sa fie
casat. Bateriile deteriorate pot ddauna mediului inconjurator
si sdndtdtii dumneavoastra daca din astfel de baterii se scurg
vapori sau lichide toxice.

Prin urmare, nu trimiteti niciodata o baterie defectd prin posta
etc. Va rugdm sa contactati centrul de reciclare local.

Aruncati bateriile atunci cand nu mai sunt functionale. Va
recomandam sd aplicati o bandd adeziva pe stalpi pentru a-i
proteja impotriva scurtcircuitelor.

Nu deschideti niciodata bateria.

[
LN
L
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Transportul ambalajului ea ar or

Ambalajul protejeazd aparatul impotriva deteriorsrii in timpul
transportului materialele sunt de obicei alese pe baza aspectelor
de mediu si a principiilor de tratare a deseurilor si sunt reciclabile.
Reintroducerea  ambalajelor in  circuitul  materialelor
economiseste materii prime si reduce productia de deseuri.
Unele parti ale ambalajelor (de exemplu, folii, stiropor) pot fi
periculoase pentru copii.

Riscde sufocare!
Pastrati partile.ambalajului la indemana copiilor si eliminati-le
cat mai.curand posibil.

Date tehnice

- Intrare: 110-230V / 50-60 Hz, 65 W
-lesire: 20V, 2,4 A

instructinile  de - Incdrcdtor rapid
re. - Cu lumini indicatoare ale starii de
ncarcare a bateriei

Simboluri

A Atentie! Avertisment!

ek
incircitorul _trebuie  utilizat
numai in spatii inchise.

V Tensiune

* Producatorul isi rezerva dreptul de a
aduce modificdri minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fard
~ notificare prealabild, cu exceptia cazului
T in care aceste modificari afecteazd
in mod semnificativ performanta si
siguranta produselor. Piesele descrise /
ilustrate in paginile manualului pe care

=== Curent continuu

Protejati bateria impotriva {| tinetj in maini pot viza si alte modele

caldurii si focului L . 1

din linia de produse ale producatorului

Protejati "ﬂlﬁ"a impotriva ¢y caracteristici similare si pot sd nu fie

apei si umezelii. B 2 A Lecd

LS incluse in produsul pe care tocmai l-ati
Protejati bateria_impotriva  achizitionat.

temperaturilor peste 40°C.

* Pentru a asigura siguranta si

Clasa de protectie II. S b . |

@ i °c Projese fiabilitatea  produsului, precum si

c €M — valabilitatea garantiei, toate lucrdrile

L] de reparatii, inspectii sau inlocuiri,

T3.15A

=} Protectieimpotriva utiliziri.
Orice dispozitive electrice sau
electronice deteriorate sau scoase
din uz trebuie predate la centrele

e colectare corespunzitoare.

Nu aruncati baterile impreuns
cu deseurile menajere.
on

inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie sa fie efectuate numai de cétre
tehnicieni ai departamentului de service
autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu
echipamentul furnizat. Utilizarea
produsului cu echipamente care nu
sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatdmari grave sau chiar
moartea. Producdtorul si importatorul
nu sunt raspunzatori pentru vatamdrile
si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Procitajte i razumite upute za uporabu
prije uporabe uredaja. Upoznajte se s
upravljackim elementima i kako

pravilno koristiti uredaj. Pridrzavajte se svih
sigurnosnih mjera navedenih u servisnom
priru¢niku. Ponasajte se odgovorno prema
tre¢im osobama.

Operater je odgovoran za nezgode ili rizike za trece strane.

U slucaju bilo kakvih nedoumica oko povezivanja i rada obratite se
nasem korisnickom centru.

Sigurnosne upute

UPOZORENIJE!

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute.

Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog
udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede. Spremite sva upozorenja i
upute za buducu upotrebu. o o
Djeca starija od odina i osobe sa smanjenim fizickim,
osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili s nedostatkom
iskustva i/ili znanja smiju koristiti stroj samo_pod nadzorom ili
nakon $to su upuceni u sigurnu uporabu stroja i razumiju rizike
koji proizlaze iz takvu upotrebu.

UPOZORENJE!

Punjenje bilo koje druge baterije nije dopusteno. Baterije za
jednokratnu upotrebu ne smiju se puniti punjatem.Nemojte
koristiti ovaj proizvod u bilo kojem navedenom za normalnu
uporabu. Nepridrzavanje op¢ih vazecih uputa i uputa iz ovog
priruc¢nika ne snosi odgovornost proizvodaca za stetu.

Hitni postupak

Provedite postupak prve pomodi primjeren ozljedi i pozovite
kvalificiranu medicinsku pomo¢ Sto je prije moguce. Zastitite
unesrecenu osobu od daljnjeg ozljedivanja i smirite je.

Ako trazite pomoé, navedite sljedece podatke: 1. mjesto
nesrece, 2. vrstu nesrece, 3. broj ozlijedenih osoba, 4. ozljede

Stanica za punjenje

Nikakvi metalni dijelovi ne smiju uéi u osovinu kako bi klizili
bateriju (opasnost od kratkog spoja).

Nikada nemojte koristiti punjac u vlaznim ili mokrim uvjetima.
Prikladno samo za unutarnje prostore.

Provjerite odgovara li napon sustava pojedinostima na.tipskoj
plocici punjaca. Postoji opasnost od strujnog udara. Kabelske
veze odvojiti samo povlaenjem utikaca. Povlacenje kabela
moze ostetiti i kabel i utikac. Kao rezultat toga, elektri¢na
sigurnost vise ne bi bila zajamcena.

Nikada nemojte koristiti punja¢ ako su kabel, utikac ili stroj
osteceni vanjskim utjecajima.

U sludaju ostecenja proizvod dostavite u ovlasteni servis.
Osigurajte da funkcija hladenja nije ogranicena pokrivanjem
otvora za hladenje. Nemojte koristiti uredaj u blizini izvora
topline ili na zapaljivoj povrsini.

Nikada ne otvarajte punjac. U slucaju bilo kakvog kvara obratite
se specijaliziranoj radionici.

Bormann punjac koji se koristi samo za punjenje baterije. MoZe
dodi do kvara ili pozara ako se koriste razli¢iti punjaci.

Vanjska povrsina baterije mora biti Cista i suha prije nego se
baterija pocne puniti.

Baterija

Pare mogu iscuriti u slu¢aju neovlastene uporabe ili koristenja
ostecenog akumulatora.

Donesite svjeZzi zrak i potrazite savjet lijeCnika ako osjetite
poteskoce. Pare mogu nadraZziti disni sustav.

UPOZORENIJE! .

OPASNOST OD POZARA! OPASNOST OD EKSPLOZIJE!

Nikada nemojte koristiti oStec¢ene, neispravne ili deformirane
akumulatore. Nikada nemojte otvarati ili ostetiti akumulator ili
ga pustiti da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruzenju s kiselinama i lako
zapaljivim materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Zastitite bateriju od vlage i tekucina.

Baterija se smije koristiti samo na temperaturama okoline
izmedu 10°Ci +40°C.

Bateriju nikada ne stavljajte na grijalice i ne izlaZite je jakom
suncu duZe vrijeme.

Nakon sto je bila izloZzena velikom opterecenju, najprije pustite
bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premoscujte kontakte akumulatora metalnim
dijelovima.

Akumulator mora biti upakiran (plasti¢tna vreéica, kutija) ili
kontakti akumulatora moraju biti zapecaceni za odlaganje,
transport ili skladistenje akumulatora.

Upute za rad
Akumulatori se isporucuju djelomi¢no napunjeni i stoga moraju

PrRO

2 biti potpuno napunjeni
=1 prije prve uporabe.

\ Akumulator punite kada

P uredaj sporo radi ili se

Li-ionska baterija moze se
puniti u bilo kojem trenutku

(I bez ikakvog = skracivanja
njenog vijeka trajanja. Prekid
(o procesa  punjenja  nece

= ostetiti akumulator.
PN [ Li-ionska baterija zasticena je
! elektronskom zastitom celija

od dubokog praznjenja.
Znatno krace vrijeme rada napunjene baterije znaci da je
baterija istekla i bateriju je potrebno zamijeniti.
Koristiti samo originalne rezervne baterije.

Raspolaganje

Upute za odlaganje temelje se na ikonama koje se nalaze na
uredaju ili njegovom pakiranju.

Svi osteceni ili odbaceni uredaji
odgovarajuce sabirne centre.
OdloZite baterije na ekoloski prihvatljiv nacin.

Li-ion baterije podlijezu obvezi zbrinjavanja. Sve neispravne
baterije odnesite u specijaliziranu trgovinu.

Baterija se mora izvaditi prije nego se uredaj odloZi u otpad.
Ostecene baterije mogu nastetiti okoliSu i vasem zdravlju ako iz
njih iscure otrovne pare ili tekudine.

Stoga nikada ne 3aljite neispravnu bateriju postom, itd. Obratite
se svom lokalnom centru za reciklazu.

OdloZite baterije kada vise ne rade. Preporu¢amo nalijepiti
liepljivu traku na stupove kako bi ih zastitili od kratkog spoja.
Nikada ne otvarajte bateriju.

moraju se predati u

Zbrinjavanje transportne ambalaze

Pakiranje Stiti stroj od oStecenja tijekom transporta, materijali
se obi¢no biraju na temelju ekoloskih aspekata i nacela obrade
otpada te se mogu reciklirati. Vra¢anjem ambalaze u materijalni
promet Stede se sirovine i smanjuje proizvodnja otpada. Dijelovi
pakiranja (npr. folije, stiropor) mogu biti opasni za djecu.

Opasnost od gusenja!
Drzite dijelove pakiranja izvan dohvata djece i bacite ih sto je
prije-moguce.

Simboli

A Oprez! Upozorenje!
G Proéitajte upute.za uporabu.

Punjaé koristite samo u
zatvorenim prostorima.

Tehnicki podaci

- Ulaz: 110-230V / 50-60 Hz, 65 W

-lzlaz: 20V, 2,4 A

- Brzi punjac

- Sa svjetlima indikatora
napunjenosti baterije

* Proizvodac zadrzava pravo na manje
izmjene udizajnu proizvodaitehnickim

V- MEED specifikacijama bez prethodne najave,
- osim ako te promjene znacajno
AC Izmjenitna struja utjeCu na performanse i sigurnost

proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drzite
u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i
mozda nece biti ukljuceni u proizvod
koji ste upravo nabavili.

Stalna struja
Zastitite bateriju od topline
ivatre.

Zatitite bateriju od vode
viage.

Zaititite  bateriju  od
temperatura iznad 40°C.

* Kako bi se osigurala sigurnost i
pouzdanost proizvoda i valjanost

@ Klasa zastite Il.
C €k ommso

T3.15A

- zastita primjene.
Sve ostecene il _odbatene
elektriéne ili elektronicke uredaje
morate predati u odgovarajuéa

mmm 52birna mjesta.

Ne odlaite baterije s kuénim
otpadom.

jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe,
smiju obavljati samo  tehnicari
ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

*  Uviek koristite  proizvod s
isporucenom opremom. Rad
proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili cak
ozbiline ozljede ili smrt. Proizvodac
i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i
Stete nastale uporabom nesukladne
opreme.
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U Akésziilék hasznélata el6tt olvassa
el és értse meg a haszndlati
utasitast. Ismerkedjen meg a
kezelGelemekkel és a késziilék
megfelel6 hasznalataval. Tartsa
be a szervizkényvben szerepl6
Osszes  biztonsagi  intézkedeést.
Viselkedjen felel@sségteljesen
harmadik személyekkel szemben.
A kezel6 felel6s a harmadik személyeket érinté balesetekért és
kockdazatokért. A csatlakoztatassal és a miikodéssel kapcsolatos
barmilyen kérdése esetén forduljon tigyfélszolgdlatunkhoz.

Biztonsagi utasitasok

FIGYELMEZTETES

Olvassa el az 6sszes b|ztonsag| figyelmeztetést és utasitast.

A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa aramitéshez,
tlizhoz és/vagy slyos sériilésekhez vezethet.

Az 0Gsszes figyelmeztetést és utasitast Grizze meg késGbbi
felhaszndlas céljara.

8 év feletti gyermekek, valamint fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességeikben korlatozott, illetve tapasztalat és/vagy ismeretek
hianydban all6 személyek csak felugyelet mellett vagy a gép
biztonsagos hasznalatarol szol6 oktatds utdn, valamint a hasznélatbol
eredd kockazatok megértése utdn hasznalhatjak a gépet.

FIGYELMEZTETES

Mas akkumulatorok toltése tilos. Az egyszer
akkumulatorokat nem szabad a t6ltével tolteni.

Ne haszndlja ezt a terméket a rendeltetésszer(ien megadott médon.
Az dltalanos el8irasok és a jelen kézikonyvben szerepl6 utasitdsok
be nem tartasa nem vonja a gyartot felelGsségre a karokért.

hasznélatos

SiirgGsségi intézkedések

A sériilésnek megfelel els6segélyt nyujtson,€s minél hamarabb
hivjon orvosi segitséget. Ovja a sériiltet tovabbi sériilésektél, és
nyugtassa meg.

Segitséghivas esetén adja meg a kovetkez6 informaciokat: 1. A
baleset helyszine, 2. A baleset tipusa, 3. A sérultek szama, 4. A
sérilések jellege.

ToltGallomas

A fém alkatrészek nem keriilhetnek a tengelybe, ahol az
akkumulator csuszik (révidzarlat veszélye).

Soha ne hasznélja a tolt6t nedves vagy vizes kornyezetben. Csak
i hasznélatra alkalmas.

On meg arrdl, hogy a rendszer fesziiltsége megegyezik a toIt6
tipusjelzésén feltintetett értékekkel. Aramités veszélye all fenn.

A kébelcsatlakozasokat csak a dugd kihdzasaval valassza le. A
kabel huzasa a kabel és a dugd megrongalddasahoz vezethet.
Ezéltal az elektromos biztonsag nem lenne tobbé garantalt.
Soha ne hasznélja a t6ltét, ha a kabel, a dugasz vagy a késziilék
kilsé hatasok miatt megséralt.

Sériilés esetén a terméket szervizbe kell szallitani.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a h(itényildsok nincsenek eltakarva,
ami korlatozhatja a htitést. Ne hasznalja a készuiléket h&forrasok
kozelében vagy gyulékony feltleten.

Soha ne nyissa ki a toltét. Meghibasodas esetén forduljon
szakszer( szervizhez.

A Bormann tolt6t csak az akkumulator toltésére hasznalja. Mas
tolt6k hasznélata meghibdsodast vagy tiizet okozhat.

Az akkumulator kiilsé feliiletének tisztdnak és szaraznak kell
lennie, miel6tt az akkumulator toltése megkezdddik.

Akkumulator

Jogosulatlan hasznalat vagy sérilt akkumulator hasznalata
esetén gbzok szivaroghatnak.

Szell6ztesse a helyiséget, és forduljon orvoshoz, ha nehézségeket
tapasztal. A g6zok irritdlhatjak a légutakat.

FIGYELMEZTETES

TUZVESZELY! ROBBANASVESZELY'

Soha ne hasznaljon sérilt, hibas vagy deformalt akkumulatorokat.
Soha ne nyissa ki, ne sértiljon meg az akkumulator, és ne ejtse a foldre.
Soha ne toltse az akkumulatort savas vagy kénnyen gyulladé
anyagok kézelében.

Ovja az akkumulatort a h6tél és a t(izt6l.

Ovja az akkumulatort a nedvességtdl és a folyadékoktol.

Az akkumulatort csak 10 °C és +40 °C kozotti kornyezeti
hémérsékleten hasznalja.

Soha ne tegye az akkumuldtort fiitGtestre, és ne tegye ki
hosszabb ideig erés napfénynek.

Nagy terhelés utan hagyja az akkumulatort leh(ilni.
Rovidzarlat—ne hidalja 4t az akkumulator érintkez&it fém alkatrészekkel.
Az akkumulatort csomagolasban (miianyag zacsko, doboz) vagy
az akkumulator érintkezGinek lezérasaval kell széllitani, tarolni
vagy artalmatlanitani.

Munkavégzési utasitas

Az akkumuldtorok részlegesen feltoltott allapotban kertinek
forgalomba, ezért az elsé haszndlat el6tt teljesen fel kell tolteni Gket.
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= Toltse fel az akkumulétort,
amikor a készilék lassan
mikodik vagy ledll.

A litium-ion akkumuldtorok
barmikor feltéltheték anélkil,
hogy ez révidebb élettartamot

eredményezne.

F A toltési folyamat megszakitasa
nem karositja az akkumulatort.
[on Alitium-ion akkumulatorokat
= elektronikus  cellavédelem

N [ védi a mélykistilés ellen.
] A feltoltott akkumuldtor
jelentésen rovidebb
miikodési ideje azt jelenti, hogy az akkumulator
élettartama lejart, és az akkumuldtort ki kell cserélni.

Kizérdlag eredeti potakkumuldtorokat hasznaljon.

Hulladékkezelés

A hulladékkezelési utasitdsok a késziiléken vagy annak
csomagolasan talalhaté ikonok alapjan keriiltek meghatdrozasra.
A sérilt vagy hulladékként kezelt készilékeket a megfeleld
gytjtéhelyeken kell leadni.

Az elemeket kornyezetkimélé modon kell drtalmatlanitani.

A litium-ion akkumuldtorok hulladékkezelési kotelezettség
ald tartoznak. A hibas akkumulatorokat szakuzletben kell
artalmatlanitani. Az akkumuldtort a késziilék hulladékként vald
leadasa el6tt ki kell venni.

A sérilt akkumulatorok karosithatjak a kornyezetet és az egészséget,
ha mérgez6 g6zok vagy folyadékok szivarognak bel6liik.

Ezért soha ne kildjon hibas akkumulatort postai uUton stb.
Kérjuk, forduljon a helyi djrahasznositd kézponthoz.

Az akkumuldtorokat akkor dobja el, ha mar nem mukodnek.
Javasoljuk, hogy a polusokat ragasszdszalaggal ragassza le, hogy
megvédje Gket a rovidzarlattol.

Soha ne nyissa ki az akkumulatort.

A széllitasi csomagolas artalmatlanitasa

A csomagolds védi a késziléket a széllitds soran bekovetkezd
sérulésektl. Az anyagok  kivdlasztdsanal  altaldban
kornyezetvédelmi szempontokat és hulladékkezelési elveket
vesznek figyelembe, és azok ujrahasznosithatok. A csomagolas
anyagkorforgasba vald visszajuttatdsa nyersanyagot takarit
meg.és csokkenti a hulladéktermelést. A csomagolas részei (pl.
foliak, hungarocell) veszélyesek lehetnek a gyermekek szamara.

Fulladasveszély!
A csomagolds részeit tartsa gyermekektdl elzart helyen, és a
lehetd leghamarabb drtalmatlanitsa.

Szimbodlumok M(iszaki adatok

e O\e - Bemenet: 110-230 V/50-60 Hz, 65 W
A R i -Kimenet: 20V, 2,4 A
- Gyors tolt6é
@ Olvassa el a hasznlati utasitést. - Akkumuldtor téltéttségi
allapotjelz6 lampakkal

ﬁ A toltét csak zrt térben
lizit * A gyarté fenntartia a jogot, hogy
_ elézetes  értesités  nélk kisebb
V  Fesiiltség véltoztatasokat eszkozdlion a
termék kialakitasdban és miiszaki

speclﬁkaclolban, kivéve, ha ezek a

AC Véltakozé dram K jelentésen befol
termékek teljesitményét és blztonsagat
=== Egyendram A kézikonyv kezében tartott oldalakon

leirt/illusztrdlt ~alkatrészek a gyarté
termékcsalddjanak  mas,  hasonlé
tuIaJdonsagokkaI rendelkez6 modelljeit
is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az
On éltal most megvasarolt termék nem
tartalmazza azokat.

Ovja az akkumuldtort 40°C x A
feletti

@ 1. védelmi osztaly.
c € CE jeldlés

T3.15A
e Alkalmazas védelem.

A sériilt vagy eldobott
vagy eszkozoket a
megfelels  gyjtéhelyeken  kell

leadni.

Gvja az akkumulitort hétél
és tiztd.

Gvja az akkumulatort viztsl és
nedvességtél.

termek biztonsaganak  és
15 i 5 valamint a
garancia érvényességének biztositasa
érdekében minden javitasi, ellenérzési
vagy csere munkdlatot, beleértve a
karbantartast és a specidlis beallitasokat
is, kizérolag a gyartd hivatalos
szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt
termék
nem mellékelt felszereléssel torténd
lizemeltetése meghibasodast, vagy akar
sulyos sérilést vagy halalt is okozhat.
A gyarté és az importér nem vallal
felelGsséget a nem megfelels felszerelés
hasznalatébol eredS sériilésekért és
kérokeért.

Az akkumulatorokat ne dobja a
haztartasi hulladékba.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Safety instructions EN

Important safety instructions for battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instructions and
cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and
(3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter,
stop operating immediately. It may result in a risk of
overheating, possible burns and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with
clear water and seek medical attention right away. It may
result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.
(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other
metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating,
possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in locations
where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).
7. Do not incinerate the battery cartridge even if it is
severely damaged or is completely worn out. The battery
cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Lithium-ion batteries are subject ‘to the Dangerous
Goods Legislation requirements.

For commercial transports e.g. by third parties, forwarding
agents, special requirement on packaging and, labelling
must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material
is required. Please also observe possibly more detailed
national regulations. Tape or mask off open contacts and
pack up the battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

Only for EU countries.
Do not dispose of electric equipment or battery pack together
cd with household waste material! In observance of the European
Ni-MH Directives, on Waste Electric and Electronic Equipment
Liion and Batteries and Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation in accordance with
— national laws, electric equipment and batteries and battery
pack(s) that have reached the end of their life must be collected
separately and returned to an environmentally compatible
recycling facility.

Technical data
BATTERY: Li-ion 20V 2.0Ah

* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly
affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that
you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer’s product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and
the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments,
must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment.
Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death.
The manufacturer and the importer shall not be liable
for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.

PrRO

Istruzioni di sicurezza IT

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria
1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria, leggere tutte
le istruzioni e le avvertenze riportate su (1) caricabatteria,
(2) batteria e (3) prodotto che utilizza la batteria.
2. Non smontare la cartuccia della batteria.
3.Seiltempo difunzionamento si € accorciato eccessivamente,
interrompere immediatamente il funzionamento. Cio pud
comportare un rischio di surriscaldamento, possibili ustioni e
persino possono verificarsi esplosioni.
4. Se l'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con acqua
pulita e consultare immediatamente un medico. Pud
provocare la perdita della vista.
5. Non mettere in cortocircuito la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun materiale conduttivo.
(2) Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un
contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.
(3) Non esporre la cartuccia della batteria all’acqua o alla
pioggia. Un cortocircuito della batteria pud causare un
grande flusso di corrente, surriscaldamento, possibili usti
oni e persino un guasto.
6. Non conservare I'utensile e la cartuccia della batteria in
luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i 50 °C.
7. Non incenerire la cartuccia della batteria anche se e
gravemente danneggiata o completamente usurata. La
cartuccia della batteria puo esplodere in un incendio.
8. Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.
9. Non usare una batteria danneggiata.
10. Le batterie agli ioni di liti o sono soggett e ai requisiti
della legislazione sulle merci pericolose.
Per i trasporti commerciali, ad esempio da parte di terzi o
spedizionieri, & necessario rispettare requisiti speciali in materia
diimballaggio ed etichettatura. Per la preparazione dell'articolo
da_spedire;.e necessario consultare un esperto in materia di
materiali_pericolesi. Si prega inoltre di osservare eventuali
normative nazionalipiu dettagliate. Coprire i contatti aperti con
nastro adesivo.0 con una maschera e imballare la batteria in
modo che'non possamuoversi all'interno dell'imballaggio.
11. Seguire le norme locali relative allo smaltimento della batteria.
Solo per i paesi dell'UE.

Non smaltire le apparecchiature elettriche o i pacchi batteria
cd insieme ai rifiuti domestici! In conformita alle direttive europee sui
Ni-MH rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e sulle pile e gli
Li-ion  accumulatori e sui rifiuti di pile e accumulatori e alla loro attuazione
in conformita alle leggi nazionali, le apparecchiature elettriche e
—_— le pile e i pacchi batteria giunti a fine vita devono essere raccolti
separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio compatibile
con l'ambiente.

Dati tecnici
BATTERIA: Li-ion 20V 2,0Ah

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non influiscano significativamente
sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e laffidabilita del prodotto e
la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con lattrezzatura fornita.
L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.
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08nyieg aopaleiag EL

InUavTiKéG 08nyieg aohaleiog OXETIKA KE TIG pratapieg
1. NMpw amd ™ xpnon tng pmatapiog, Safdote OAeg
TG odnyieg kaL Tg mposdonontikeég onudavoelg (1) oto
doptioth pnartapiac, (2) otnv pratapia kat (3) oto npoidv
TIOU XPNOLUOTIOLEL TNV prtatapia.
2. Mnv arocuvaploloyeite Ty pratopio.
3. EAv o xpovog Aewtoupyiag éxel pelwBel umepPBoAikd,
OTAUATAOTE QUEOWE TN Aswtoupyia. AuTO MTopel va €xet
WG amotéhecpa tov kivbuvo umepBéppavong, mbavwv
EYKOUHATWY 1] AKOHA Kot EKPNENG.
4. EQv 0 nAeKTPOAUTNG MIEL OTa pATia oag, EMAUVETE Ta
Ue kaBapd vepd kalavalntiote QpECWS TP BorBeta.
Mropet va €xel WG AMOTEAECHA TNVAMIWAELXL TNG OPACTG TAL,.
5. Mnv BpaxUKUKAWVETE TNV pratapio:
(1) Mnv ayyiCete TOUG AKPOBEKTEG LLE OTIOLOBITIOTE AYWYLLO UNIKO.
(2) Artoduyete TV aroBrikeuon TN patapiag os doyxeia pe
GANaL HETOAAIKG aVTIKELEVA, OTIWG KapdLad, KEppaTa K.ATT.
(3) Mnv exkBétete tnv pnatapio oe vepd f Bpoxn.
Eva. BpaxukUKAwHA NG pmatapiog Hnopei va mpokoAéoet
UeYAAn pon pevpatog, unepBéppavon, Tbavd sykavpata
Kot akopn kat BAABn.
6. Minv aroBnkeVeTe To pyoleio Kat Ty pratapio o€ pépn Omou
n Beppokpacio propei va dpraoet ) va emepdoet toug 50 °C.
7. MnV ormoTePWVETE TNV UIMOTOPia OKOUN Kol av €XEL
unootel coPapr) BAABN 1 éxel dBapel eviehws. H unatapia
unopel va ekpayet av avadeyei.
8. MPOCTATEVOTE TNV UIMOTAPLO OO XTUTHHATO A TTTWON.
9. MnV XpnOLUOTIOLEITE pia pratapio Tou EXeLumtoatel BAARN.
10. OL pratopieg WOVTWY ABiou UTIOKEWVTALOTIG QITAUTHOELG
™¢ vopoBeoiag yia ta enkivbuva epnopelipata.
Ma epmopikég petadopég mx. and tpitoug, Heradopeis,
TIPETEL VAL TNPOUVTAL ELSIKEG QTTOUTACEL OXETIKG, ME TN
ouoKeLAGia KAl TV EMLOAUAVON.
M@ TtV TPOETOACIO TOU QVTIKEWWEVOU TIOU HETOEPETAL,
QUTOUTELTOL N CUMBOUAY EVOG EUMELPOYVWLOVAL yLa. ETUKIVEUVQL
UMk MapokodeioBe emiong va tnpeite toug eBvikoug
KavovlopoUg pe akpifeta. KoAnote ) koAOWte pe tawia T
QVOLTEG EMODEG KAUL OUOKEUGOTE TNV UIOTOPLa LLE TETOLO TPOTIO
WOTE VA NV Unopet va petakwvnBel péoa otn cuokevaoia.
11. AKOAOUBIGTE TOUG TOTILKOUG KAVOVLOHOUG TToU apopolv
v andppun g pratapiag.

Movo yua g Xwpeg ™G EE, pnv uncppintsrz TOV NAEKTPLKO

e€OMALlOMO 11 TN oucToia pratapuwv  pall HE  OLKLAKG

cd anoppippatal Tnpwvtag TG evpwmaikés odnyieg, yo Ta

Ni-MH anéBAnta nAektpikol Kat nAEKTpovikol —€eOMALOHOU  Kal

Li-ion  prataptidv Kat T andBANTa PatapLlov Kat Ty epapuoyr) toug

oUpdwva pe TOug EBVIKOUG VOUOUG, 0 NAEKTPIKOG EEOTALOMOG

Kol oL pratapieg mou €xouv GTaceL oTo TEAOG NG {wrG Toug

TIPETIEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA Kat va odnyouvial O pia
TiepBAANOVTIKGE CUMBATH EYKATACTAGN AVaKUKAWGONG.

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA
MMATAPIA: Li-ion 20V 2,0Ah

* O Kotaokevaotg Slatnpel 0 Skalwpa va TPoyHOTONOL|oEL
Seutepelouceg aMayég OTO OXESLOHO TOU TIPOIOVTOG Kol oTa
TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWwpig TtponyoUpevn €ldomoinon, ektog eav
oL aAayEG QUTEG EMNPEATOLY ONUAVTIKE TV artddoon kat Aettoupyia
aoddlelag twv mpoidviwy. Ta efaptipata mou mepypadovral /
anewovilovtal otig oeMiSeg Tou eyxelptdiou ou Kpatdte ota xépla
o0G evbexetaL va adopolV Kat e GAAA LOVTEAX TNG OELPAG TPOLOVTWY
TOU KQTOOKEUQOTH, HE TAPOMOLA XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VAL
pnv eptAapBavovtal oTo TPoidV Tou HOALG QTTOKTAHOATE.

*Tova SlaodoAlotel n aoddeta katn aflomotia tou rpoiovtog Kabuwg
Kat N WoxUg TG eyyunong OAeg oL epyaoieg emdopbwang, eAéyxou,
EMUOKEVNG 1) AVTIKATAOTAONG CUUIEPAAUBAVOLEVNG TNG CUVTHPNONG
KOUL TWV ELSIKWV pUBUITEWV, TIPETEL VOL EKTEAOUVTOL LOVO QTTd TEXVIKOUG
0V E§OUCLOSOTNHEVOU TUFALATOG Service Tou KATOOKEVOTH.

* XPNOUOTOLEITE TAVTA TO TPOIOV HE TOV TAPEXOUEVO ECOTIAMOMO.
H Aewtoupyia tOou TIPOIOVTOG pe  pn-TpoPAemOpevo  €§omAlopd
evbéxetal va pokahéoel BAARN 1 akopa Kat 6oBapd TPAUUATIONO 1
Bdvarto. O KATAOKEVAOTAG Kat 0 EloaywyEag oudepia euBuvn pépet
YLt TPAUHATIOHOUG Kot BPAGBEG TTOU TIPOKUTITOUY amd TNV XPron pn
TpoPAENOpEVOL ECOTALOHOU.
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WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT BG

BaKHM MHCTPYKLMM 3a 6e3onacHoCT 3a KaceTaTa ¢ 6atepua
1. Mpean fa u3nonssate Kacetata ¢ batepus, npoyerere
BCMYKM WHCTPYKUMWM W Mpeaynpeautentn o603HaueHus
Bbpxy (1) 3apagHoTO ycTpoiicTBo, (2) 6Gatepuata u (3)
npogayKTa, usnonssaty b6atepuara.
2. He pa3mobssaiiTe KaceTaTta Ha baTepuaTa.
3. Ako BpemeTo 33 paboTa e cTaHano MpeKaseHo KpaTko,
cnpeTe pabotaTa He3abaBHO. ToBa MOXe Aa 0Be/e [0 PUCK
OT NperpAgaHe, Bb3MOXKHU U3rapAHWUA 1 JOPU EKCNNO3UA.
4. AKO eneKkTpoAnTLT NonajHe B O4UTE BU, U3MNIAKHETE TU C
yucTa Boga M He3abaBHO MoTbpceTe MEAMLIMHCKA MOMOLL,.
Tosa Moe Aa foseje [0 3aryba Ha 3peHneTo BU.
5. He KbcaiiTe KaceTaTa Ha b6atepuaTa:
(1) He gokocBaiiTe K1emuTe € NPOBOAALL MaTepuan.
(2) U3bsrsaiiTe fa cbxpaHsBaTe KaceTata ¢ 6atepus B KOHTEMHEP
C ApYr1 MeTasIHU NPeAMETH, KaTo MUPOHK, MOHETU U Ap.
(3) He u3naraiite kacetara c 6aTtepusTa Ha Boga UM AbA, Kbcoto
CbeAuHeHWe Ha batepuATa MOXKe Aa [OBEAE [0 rONAM MOTOK Ha
TOK, NperpsBaHe, Bb3MOXHM U3rapsHUA 1 A0pU NoBpeaa.
6. He cbxpaHsaBaiiTe MHCTPyMeHTa W KaceTaTa ¢ baTepuaTa
Ha MecTa, KbAeTo Temnepatypata Moxe Ja AOCTUTHE WK
Hagasuwm 50 °C.
7. He n3rapsiTte 6atepuitH1s NaTpoH, A,OPU aKO TOW e CUIHO
noBpesieH MAU HaMbAHO W3HOCeH. baTepuiHMAT naTpoH
MOXKe [la Ce B3PUBM MPK Noxap.
8. BHMMaBaiTe fa He usnycHerte uau yaapwre 6atepunra.
9. He usnonssgaiite nospeseHa 6atepus.
10. /ItneBo-ioHHNTe BaTepun ca 06eKT Ha U3UCKBAHWATA
Ha 3aKOHOAATEeNCTBOTO 33 OMAacHW TOBapM.
Mpu TBProBCKM NPEBO3M, HaMp. OT TPETU CTPAHK, CNeAUTOPH,
TpsabBa Aa ce CNasBaT CNeuuanHu U3NCKBAHKA 33 ONaKoBaHe
1\eTuKeTMpaHe. 3a NoAroToBKaTa Ha NpeBO3BaHaTa CTOKa e
HeoBXoAKMa KOHCYATALMA C eKCNepT No OnacHWU maTepuany.
Monis, cra3BaliTe U eBeHTyaNHO NonoApo6HM HaLMOHANHU
pasnopeabu. 3anenete C TMKCO WAM MacKka OTBOPEHUTE
KOHTaKTV 1 QrakoBaiiTe 6aTepuATa Mo TaKbB HauWH, Ye Aa
HE'WMOMKe f1a CEABUMM B ONaKoBKaTa.
11. Crma3BaitTe MeCTHUTE pasnopenbu 3a WM3XBbPAsAHe Ha
6atepuata.

Camo 3a ‘ctpaHute oT EC. He u3xsbpnaiiTe eneKkTpuyeckun

0 unn p 6aTtepua 3aegHo ¢ 6UTOBM
B cboTBETCTBME C EBPOMENCKUTE AMPEKTMBM 3a

othaabuu!
Cd OTNaAblMTE OT ENeKTPUYECKO W  ENeKTPoHHO obopyagaHe
Ni-MH_w 6atepum u akymynatopu W 3a oTnagbuute oT Batepumn
Li-ion ¥ akymynatopu M TAXHOTO MpunaraHe B CbOTBETCTBME C
HAUMOHANHUTE  3aKOHM, eneKTpuyeckoTo  obopyasaHe ¢
—_— baTepunte M akymynatopHute 6aTepun, KOUTO ca JOCTUTHANU
Kpas Ha M3HEHNA TV LMKb/, TPAGBA Aa ce CbOMPAT pasaenHo
M Aa ce BPbLAT B CHOPBKEHME 33 PEUMKAMPAHE, CbBMECTUMO C

OKO/HaTa cpesa.

TexHUn4ecku gaHHu
BATEPUSA: Li-ion 20V 2,0Ah

* Mpou3BOAUTENAT CV 3ara3Ba NPaBOTO A MPaBW HE3HAYUTE/NHM
NPOMEHW B [M3aitHa M TexHW4eckute cneupduKaumm Ha
npoayKTuTe 6€3 NpeABapuUTENHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKo Te3u
NPOMEHW He 3acAraT 3HauuTeIHO pabotaTa M GesonacHocTTa Ha
NpoayKTUTe. YacTuTe, ONMCcaHW/UNKOCTPUPaHK Ha CTpaHuumTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKMTE B pbLETE CM, MOKEe Ja
Ce OTHAcAT M 3a APYrM MOZEM OT MPOAYKTOBaTa /MHWA Ha
Npou3BOAMTENS C NOAOBHM XapaKTEPUCTVKM U MOKe A3 He ca
BK/IKOYEHM B TOKY-LLIO NPUAOBUTUA OT Bac NPOZYKT.

* 3a pa ce rapaHTMpa 6esonacHocTTa M HaAeKAHOCTTa Ha
NpOAYKTa U Ba/MAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUUKM paboTu no
PEMOHT, NpOoBepKa WAWM 3amAHa, BK/IOYUTENHO MOAAPbBIKKA
W CreuyanHu HacTpoiikK, Tpabsa fAa ce U3BbPLUBAT Camo OT
TEXHULM OT OTOPU3MPAHWA CEPBU3EH OTAE Ha IPOU3BOAMTENS.

* BuHarM wu3non3BaiTe MNpPoOAyKTa C  A0OCTaBEHOTO
obopyagaHe. PaboTaTta Ha NpogyKTa c o6opyasaHe, KOeTo He
€ J0CTaBeHO, MOKe Aa A0BEAE A0 HEM3MPABHOCTU UAN A0PY
[0 CEepUO3HU HapaHABaHUA WAU CMBPT. [ponsBoauTeNnaT
W BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHwWA
M LWeTW, Bb3HWKHAAWM B pe3yaTaT Ha W3MNO/A3BaHETO Ha
HeCcbOTBETCTBALLO HA M3UCKBAHWATa 0bopyasaHe.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



RO

Instructiuni importante de sigurantd pentru cartusul de
baterii

1. Tnainte de a utiliza cartusul bateriei, cititi toate
instructiunile si marcajele de avertizare de pe (1) incarcatorul
bateriei, (2) bateria si (3) produsul care utilizeaza bateria.

2. Nu dezasamblati cartusul bateriei.

3. Daca timpul de functionare a devenit excesiv de scurt,
opriti functionarea imediat. Aceasta poate duce la un risc
de supraincalzire, la posibile arsuri si chiar la o explozie.

4. Daca va intrd electrolit in ochi, clatiti-i cu apa curatd si
solicitati imediat asistentd medicald. Aceasta poate duce la
pierderea vederii.

5. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:

(1) Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
(2) Evitati s3 depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu
alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.

(3) Nu expuneti cartusul bateriei la apa sau ploaie.

Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de
curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.
6. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei in locuri in care
temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.

7. Nu incinerati cartusul bateriei, chiar dacd acesta este
grav deteriorat sau este complet uzat. Cartusul bateriei
poate exploda in caz de incendiu.

8. Aveti grija sa nu scapati sau sa loviti bateria.

9. Nu utilizati o baterie deteriorata.

10. Bateriile litiu-ion fac obiectul cerintelor. legislatiei
privind marfurile periculoase.

Pentru transporturile comerciale, de exemplu, de catre terti,
agenti de expeditie, trebuie respectate cerintele speciale
privind ambalarea si etichetarea. Pentru pregatirea.obiectului
care urmeaza a fi expediat, este necesara consultarea unui
expert pentru materiale periculoase. Va rugam sa respectati.si
reglementarile nationale eventual mai detaliate.

Lipiti cu bandd adeziva sau mascati contactele deschise si
impachetati bateria in asa fel incat sa nu se poata deplasa
in ambalaj.

11. Respectati reglementdrile locale referitoare la eliminarea
bateriei.

Instructiuni de siguranta

Numai pentru tarile UE.
Nu aruncati aparatele electrice echipamentul sau pachetul
od dg bagerii impreund cu gﬂeseuri me_anajere! I_n conformitate cu
Ni-MH [?lrecnvele' europene pny}nd deseurile qe 'echlpanj\ente electqce
Liion ¥ electronlc_e}sl de baterii si acgmulatorl si deseurile de b_atem si
acumulatori si cu punerea in aplicare a acestora in conformitate cu
— legislatia nationald, echipamentele electrice si bateriile si bateriile
si pachetul (pachetele) de baterii care au ajuns la sfarsitul duratei
de viata trebuie colectate separat si returnate la o instalatie de
reciclare compatibila cu mediul.

Date tehnice
BATERIEI: Li-ion 20V 2,0Ah

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore
la designul si specificatiile tehnice ale produsului fard notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri
afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse
ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului,
precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii,
inspectii sau finlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sd fie efectuate numai de catre tehnicieni
ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar
moartea. Producatorul siimportatorul nu sunt raspunzatori
pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

PrRO

Sigurnosne upute HR

Vaine sigurnosne upute za spremnik baterije
1. Prije upotrebe spremnika baterije procitajte sve upute i
oznake upozorenja na (1) punjacu baterije, (2) bateriji i (3)
proizvodu pomocu baterije.
2. Ne rastavljajte spremnik baterije.
3. Ako je vrijeme rada postalo pretjerano krace,
odmah prestanite raditi. To mozZe rezultirati rizikom od
pregrijavanja, mogucih opeklina, pa ¢ak i eksplozije.
4. Ako vam elektrolit dospije u odi, isperite ih ¢istom vodom i odmah
potratzite lije¢nicku pomoc. To moZe rezultirati gubitkom vida.
5. Ne kratite spremnik baterije:
(1) Ne dodirujte stezaljke bilo kojim vodljivim materijalom.
(2) Izbjegavajte spremanje spremnika baterije u spremnik s
drugim metalnim predmetima kao $to su ¢avli, kovanice itd.
(3) Ne izlazite spremnik baterije vodi ili kiSi.Kratki spoj
baterije moze uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje,
moguce opekline, pa ¢ak i kvar.
6. Ne cuvajte alat i spremnik baterije na mjestima gdje
temperatura moze dosei ili premasiti 50°C .
7. Ne spaljujte spremnik baterije ¢ak i ako je tesko ostecen ili je
potpuno istrosen. Spremnik baterije moze eksplodirati u pozaru.
8. Pazite da ne ispustite ili ne udarite bateriju.
9. Ne koristite oste¢enu bateriju.
10. Litij-ionske baterije podlijezu zahtjevima zakonodavstva
0 opasnhim tvarima. Za komercijalni prijevoz, npr. od strane
tre¢ih strana, Speditera, posebnih moraju se postivati
zahtjevi za pakiranje i oznacivanje.
Za pripremu predmeta koji se otprema potrebno je
savjetovanje sa stru¢njakom za opasni materijal. Takoder
se.pridrzavate eventualno detaljnijih nacionalnih propisa.
Zalijepite ili maskirajte otvorene kontakte i spakirajte
bateriju'na.takav nacin da se ne moze kretati u pakiranju.
11. Slijeditesvoje lokalne propise koji se odnose na
odlaganje baterije.

Samo za zemlje EU-a.

Ne odlazite elektricnu opremu ili bateriju zajedno s kuénim
Cd otpadnim materijalom! U skladu s europskim direktivama,
Ni-MH, o otpadnoj elektricnoj i elektroni¢koj opremi i baterijama i
Li-ion ‘akumulatorima te otpadnim baterijama i akumulatorima te
njihovoj provedbi u skladu s nacionalnim zakonima, elektri¢na
| oprema i baterije te baterijski paketi koji su dosli do kraja svog
vijeka trajanja moraju se prikupljati zasebno i vra¢ati u postrojenje

za recikliranje kompatibilno s okolisem.

Tehnicki podaci
BATERIJE: Li-ion 20V 2,0Ah

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu
proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utjeu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama
takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve
linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti
ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i
valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljuCujuc¢i odrzavanje i posebne prilagodbe,
smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad
proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbilijne ozljede ili smrt. Proizvodac i
uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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Biztonsagi utasitasok HU

Fontos biztonsagi utasitasok az akkumulator-kazettahoz
1. Az akkumulator-kazetta hasznalata el6tt olvassa el az
(1) akkumuldtortoltén, (2) az akkumulatoron és (3) az
akkumulatort hasznald terméken taldlhatd Osszes utasitast
és figyelmeztet6 jelolést.

2. Ne szerelje szét az akkumulator-kazettat.

3. Ha a m(ikodési id6 tulzottan lerévidil, azonnal allitsa le
a késziiléket. Ez tulmelegedéshez, égési sérilésekhez, s6t
robbanashoz is vezethet.

4. Ha az elektrolit a szemébe kerdil, 6blitse ki tiszta vizzel,
és azonnal forduljon orvoshoz. Latasvesztéshez vezethet.
5. Ne rovidre zérja az akkumulatort:

(1) Ne érintse meg a kapcsokat vezet6 anyaggal.
(2) Ne tarolja az akkumuldtort mas fémtargyakkal,
példaul szogekkel, érmékkel stb. egyltt.
(3) Ne tegye ki az akkumuldtort viznek vagy es6nek.
Az akkumuldtor rovidzarlata nagy dramutést, tulmelegedést,
égési sérlléseket és akar meghibasodast is okozhat.

6. Ne tarolja a szerszamot és az akkumulatort olyan helyen,
ahol a hémérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot.
7. Ne égesse el az akkumulatort, még akkor sem, ha
sulyosan megsérilt vagy teljesen elhasznalddott. Az
akkumulator tlizben felrobbanhat.

8. Vigyazzon, ne ejtse le és ne lisse meg az akkumulatort.
9. Ne hasznaljon sérilt akkumulatort.

10. A litium-ion  akkumuldtorokra a . veszélyes
arukra vonatkozo jogszabalyok vonatkoznak.
Kereskedelmi szallitds esetén, pl. “harmadik “felek,
szdllitmanyozok 4&ltal, a csomagolds éswa cimkézésre
vonatkozd kulonleges kovetelményeket bekell tartani.
A szdllitandd termék elBkészitése sordn “wveszélyes
anyagokkal foglalkozé szakértével kell konzultalni.
Kérjuk, vegye figyelembe az esetlegesen részletesebb
nemzeti elGirdsokat is. Ragassza le vagy fedje le a nyitott
érintkezbket, és Ugy csomagolja be az akkumuldtort, hogy
az ne tudjon elmozdulni a csomagolason beliil.

11. Kovesse az akkumuldtorok artalmatlanitasara vonatkozd
helyi elGirasokat.

Csak EU-orszagokban.
Az elektromos ber ne dobja

cd a haztartasi hulladék kozé! Az elektromos és elektronikus
E berendezésekrdl, valamint az akkumulatorokrdl és elemekrél,
—_—

ket és az akkumulatorok

m:gﬂnH valamint az elhaszndlt akkumulatorokrol és elemekrdl szol6
eurdpai iranyelveknek, valamint azok nemzeti jogszabalyok
szerinti végrehajtasanak megfelelen az élettartamuk végéhez
érkezett elektromos berendezéseket, akkumuldtorokat és
akkumulatorcsomagokat kiilon kell gydijteni, és kérnyezetbarat
djrahasznosito telepre kell visszajuttatni.

Miiszaki adatok
AKKUMULATOR: Li-ion 20V 2,0Ah

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkdl
kisebb valtoztatasokat eszkozoljon a termék kialakitdsaban
és miszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a véltoztatasok
jelentésen befolyasoljdk a termékek teljesitményét
és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon
leirt/illusztrdlt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak
mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit
is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint
a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden
javitdsi, ellen6rzési vagy csere munkdlatot, beleértve a
karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizardlag a
gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A
termék nem mellékelt felszereléssel torténd lzemeltetése
meghibasodast, vagy akar sulyos sérilést vagy halalt is okozhat.
A gyartd és azimport6r nem vallal felel&sséget a nem megfelelé
felszerelés hasznalatabol eredd sériilésekért és karokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
$OpETIKI arto TNV avaypadOpUeVn 0TNV MK CUCKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HeAn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr tou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia mou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AAAQYES
1 éxouv avottel ano pn eéovclodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
gyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrigue ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.
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GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8).Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ilickvar nastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iséenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.
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ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi-fheupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6). Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9). Poskodenie v dbsledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpad|a):

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia ndstroja.

11) Kontakt ndstroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BEAEeHU B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HWKaKbB CAy4ail KOMNAHWATA He MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO'eCcTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKI, Kabenu, Kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
WHCTPYKLUMKUTE HA NPOU3BOANTENOT.

3)'AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YnoTtpe6a Ha HenpaBWHO lyBPUKaHTU UN A0OAATOLM.
5)/AnaTku faAeHW Ha TpeTu eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBatrbe Nopasm e/IeKTPUYHO NOBP3yBatbe Ha HanoH
NMOWHAKY O/, OHOJ'WTO e HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) Nosp3ayBatbe CO He3eMeH Haroj.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OuwTeTyBatbe KaKo pesynTat Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha MpMMeEp, MalMHK 3a Nepekbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare UM HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTar Ha
HenpaBWIHO YUCTEHE Ha anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.
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GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectdriiinstructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o.alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4)Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mosicsatlakozasbol eredd karok.

7) Nem foldelt-dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sos viz-hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk):

10) A készilékinem megfelel§ tisztitasi eljarasabol eredd
kdrosodasvagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e¢e.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.
8).Neprihvatljiva-fluktuacija napona.

9) Osteéenja nastala.uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka €is¢enjauredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten. de forma
natural como consecuencia de su uso‘(escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante:

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3).Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardéw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciuinnym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtgczenie do.nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtfasciwego czyszczenia urzadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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